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(1100/RAJ/KMR) 

1100 बजे 

 (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सभी शाांत हो जाइए। आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सार ेववषय टेबल ऑव ‍िस को दे दीवजए। आपके ववषय पर जीरो अवर में 

चचाा की जाएगी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप से चचाा हो गई है, आप जीरो अवर में ववषय उठाएांगे, कृपया शाांत हो 

जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप से चचाा हो गई है, आप जीरो अवर में ववषय उठाएांगे, कृपया शाांत हो 

जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइए। जीरो अवर में चचाा होगी। 

 प्रश्न सांख्या – 1, श्री कौशल वकशोर। 
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(प्रश्न 1) 

श्री कौशल ककशोर (मोहनलालगजं): माननीय अध्यक्ष जी, मझेु 17वीं लोक सभा के पहले सत्र 

का पहला प्रश्न पूछने का मौका वमला है, इसके वलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ां। इसके पहले 

मैं 17वीं लोक सभा के प्रथम सत्र में माननीय प्रधान मांत्री श्री नरने्द्र मोदी जी, नेता सदन, उपनेता 

सदन, माननीय श्री राजनाथ वसांह जी, गहृ मांत्री, माननीय अवम‍ित शाह जी, सांसदीय काया मांत्री जी, 

सभी मांवत्र‍िगण, राज्य मांवत्र‍िगण और आए हुए सभी माननीय साांसदगण का आभार व्यक्त करता ह ां। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप वस ा  प्रश्न पूवछए। 

श्री कौशल ककशोर (मोहनलालगजं): चूांवक आज पयाावरण वदवस और योग वदवस है। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आज पयाावरण वदवस नहीं है। आज योग वदवस है। 

श्री कौशल ककशोर (मोहनलालगजं): हाां, आज योग वदवस है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप प्रश्न पूवछए। 

श्री कौशल ककशोर (मोहनलालगजं): माननीय अध्यक्ष जी, आप मेरी बात को सनु लें। इस योग 

वदवस पर, मैं चाह ांगा वक यह पयाावरण से सांबांवधत सवाल है, इसवलए इस सदन का राजनैवतक 

पयाावरण और लोकताांवत्रक पयाावरण भी ठीक चले।  

 माननीय अध्यक्ष जी, पयाावरण के सवाल के सांबांध में हमार ेजो उच्च सांस्थान हैं, जैसे – 

रोहतक का आईआईएम है, लखनऊ में है, पयाावरण को ध्यान में रख कर जो बड़े वकृ्ष लगाने 

चावहए थे, उनकी जगह कहीं-कहीं पर छोटे पौधे और गमले में पौधे लगाए गए। वहाां बीच में केवल 

शो-पीस की तरह से कुछ पेड़ लगाए गए या अशोक के लांबे पेड़ लगाए गए, जो बड़े होने पर बहुत 

छायादार वकृ्ष नहीं होते हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, अभी रोहतक सांबांवधत एक सवाल का ऐसा जवाब आया था वक वहाां 

पर पाांच हजार वकृ्ष लगे हैं, लेवकन यह सही है वक वहाां पर पाांच हजार वकृ्ष नहीं लगे हैं। मैं पहले प्रश्न 
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में यह जानना चाहता ह ां वक ऐसे बड़े-बड़े सांस्थानों में क्या बड़े वकृ्ष जैसे – नीम, बरगद या पीपल के 

पेड़ लगाने के सांबांध में सरकार कोई वनदेश देगी? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : 17वीं लोक सभा का पहला प्रश्न पूछने के वलए, मैं माननीय सदस्य को 

बहुत-बहुत बधाई देता ह ां और हम एक अच्छी खबर से शरुू करते हैं। वपछले एक साल में दवुनया में 

भारत का ग्रीन कवर, जो हमार ेवन हैं, उनमें एक  ीसदी ववृि हुई है। यह बहुत अच्छी स लता है। 

…(व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): नहीं सर। …(व्यवधान) 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : मैं आपको बता रहा ह ां। It’s a survey. …(व्यवधान) यह तरीका नहीं है। 

…(व्यवधान) दूसरा, दवुनया के केवल दस देशों में यह ट्री-कवर बढ़ा है और ट्री-कवर आउट ऑ  

 ॉरसे्ट भी बढ़ रहा है।   

(1105/IND/SNT) 

मैं आांकडा देना चाहता ह ां। वषा 2014 में जहाां 13 लाख 50 हजार हेक्टेयर पर नया 

पलाांटेशन हुआ था, वषा 2018 में वह बढ़कर 16 लाख 85 हजार हेक्टेयर तक बढ़ गया है। यह 

वास्तववकता है। मूल मदु ‍िदा जो आपने रोहतक का पूछा, उसके वलए मैं बताना चाहता ह ां वक लगाते 

समय पौधे ही होते हैं, लेवकन जब वे बड़े होते हैं, तभी वकृ्ष बनते हैं। रोहतक के आईआईएम में हमने 

बहुत सारी लोकल वैराइटीज, नीम आवद का जैसे आपने उल्लेख वकया है, वे लगाए हैं। जामनु हैं, 

बेनयन ट्री हैं, पीपल आवद भी लगाए हैं। सरकार के एचआरडी ववभाग ने सभी कालेज और 

यूनीववसाटीज को कहा है वक एक स्माटा  कैम्पस प्रोग्राम का एक वहस्सा ग्रीवनांग ऑ  वद कैम्पस होना 

चावहए और स्टूडेंट स की सहायता से ग्रीवनांग करने का कायाक्रम सार ेसांस्थानों ने बनाया है और 

इसका अमल शरुू हो गया है। 

श्री कौशल ककशोर (मोहनलाल गजं)  : माननीय अध्यक्ष जी, पयाावरण बहुत ज्यादा दूवषत हो रहा 

है। मोटर व्हीकल्स इसका सबसे बड़ा कारण है। बड़े पैमाने पर ये धआुां छोड़ते हैं, काबान 

डाइऑक्साइड छोड़ते हैं, वजसकी वजह से पयाावरण खराब होता है। मैं माननीय मांत्री जी से जानना 
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चाहता ह ां वक क्या ऐसी जो एजेंसीज़ हैं, जो व्हीकल बेचती हैं या जो कम्पवनयाां व्हीकल बनाती हैं, 

उनकी तर  से व्हीकल खरीदने वाले लोगों को एक बड़े वकृ्ष का पौधा अपनी तर  से दें। क्या ऐसा 

कोई कानून बनाएांगे, तावक जो व्हीकल खरीदता है, वह पौधा जरूर लगाए? इससे पयाावरण और 

ज्यादा बेहतर हो सकेगा। 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : यह एक अच्छा सझुाव है, वजसे कह सकते हैं – Suggestion for 

action. लेवकन मैं बताना चाहता ह ां वक पेट्रोल में अभी BS-IV का पूर ेदेश भर में प्रचलन हुआ है। 

इससे प्रदूषण थोड़ा कम हुआ है और अगले साल से BS-VI सभी जगह वमलने लगेगा, तब यह 

प्रदूषण बहुत कम होगा और BS-VI कम्पलायांट व्हीकल्स भी वमलेंगे। आपने लोगों के सहभाग की 

बात कही है। हम एक नया कायाक्रम केवल पलाांट सेवपलांग ही नहीं, पौधे का वकृ्ष बनने तक देख-रखे 

करना ‘पलाांट एांड ग्रो ट्री’‍िहम यह नया कायाक्रम शरुू करेंगे। 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दकक्षण-मध्य)  : महोदय, 17वीं लोक सभा के प्रथम ताराांवकत प्रश्न 

पर पूरक प्रश्न पूछने का आपने मझेु मौका वदया, इसके वलए मैं आपको धन्द्यवाद देते हुए अवभनांदन 

करता ह ां। आज अांतरााष्ट्ट्रीय योग वदवस के वदन सदन में पयाावरण से सांबांवधत प्रथम प्रश्न से आगाज 

होना एक अच्छा सांकेत है। राष्ट्ट्रीय राजमागों के साथ वस्थत वशक्षण सांस्थानों के नजदीक वकृ्षारोपण 

करने के अवतररक्त क्या सरकार प्राइवेट स्कूल, सैकें डरी स्कूल, उच्च माध्यवमक स्कूल, 

म्यूवनवसपल कापोरशेन और स्टेट गवनामेंट द्वारा जो स्कूल चलाए जाते हैं, क्या उन्द्हें कोई 

गाइडलाइन दी है वक उनके माध्यम से वकृ्षारोपण के प्रोग्राम प्राइमरी स्कूल, सैकें डरी स्कूल में होने 

चावहए। 

 मैं आपके माध्यम से सरकार से यह भी जानना चाहता ह ां वक हम वकृ्षारोपण के प्रोग्राम करते 

हैं, लेवकन बाद में एक साल बाद उसे दखेा नहीं जाता है, उस पौधे का ध्यान नहीं रखा जाता है। 

सरकार के माध्यम से क्या उसका थडा  पाटी ऑवडट वकया जाता है? अगर उस पौधे का थडा  पाटी 

ऑवडट वकया जाता है, तो उसका ब्यौरा सरकार को लेना चावहए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सांवक्षप्त में पूवछए। 
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श्री प्रकाश जावड़ेकर : अध्यक्ष जी, स्कूलों, पाठशालाओ ां और हाई स्कूलों में एक ‘स्कूल नसारी’‍ि

नाम का कायाक्रम हमने शरुू वकया है, यह अभी पायलट हो गया है और इसे अवधक अच्छे तरीके से 

और बढ़ाएांगे। इसमें कल्पना यह है वक एक छोटी नसारी होगी, वन ववभाग के अवधकाररयों की 

गाइडेंस से पौधे लगाए जाएांगे, लेवकन पौधे का रोपण छात्र करेंगे। पौध की परवररश भी छात्र ही 

करेंगे। एक साल के बाद वह बड़ा हुआ पलाांट अपने एनअुल ररजल्ट के साथ वे घर ले जाएांगे, 

क्योंवक वह उनकी वनवमावत है। यवद उनके घर में जगह है, तो वे पौधे को वहाां लगाएांगे और यवद 

उनके घर में जगह नहीं है, तो अपने घर के आस-पास गली में या जहाां भी जगह है, वहाां जाकर 

कहेंगे वक मैंने पलाांट तैयार वकया है और मैं आपके यहाां लगाना चाहता ह ां तो कोई भी पलाांट लगाने 

के वलए मना नहीं करगेा। इस तरह से स्कूल नसारी का हम बड़ा प्रोग्राम ले रहे हैं। जैसा आपने कहा 

वक पलाांट एांड ग्रो, पेड़ की मेनटेनेंस भी जरूरी है, इसवलए जैसे हॉवटाकल्चर की स्कीम है वक तीन 

साल उसकी देख-रखे होनी चावहए और  ॉरसे्ट का भी प्रोटोकॉल है, वैसे ही हम सभी लोगों को 

और एजेंसीज को हम कह रहे हैं। 

(1110/PC/RSG) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI (SULTANPUR): First, this one per 

cent increase usually means that the satellite pictures have been taken when 

the sugar-cane was at its height. The sugar-cane often passes off for trees. 

This has happened many times. I would suggest that the Ministry check when 

the pictures were taken. There have been a large number of highways made in 

the last five years. These highways have entailed the cutting of lakhs and lakhs 

of full-grown trees and those have caused dust storms everywhere. What 

mechanism exists to re-plant those trees? 

 Secondly, the Forest Department simply does not have any trees across 

India in their so-called nurseries. What mechanism exists to check whether the 
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Forest Department nurseries have actually any trees in them? These are two 

separate questions. 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : एक प्रश्न में लगभग चार प्रश्न मेनका जी ने पूछे हैं और मैं उनका स्वागत 

करता ह ां। पहला मदु्दा यह है वक एक पेड़ अगर कटता है, तो ग्रॉसली आप मानकर चवलये वक एक 

पेड़ कटने पर, वकसी भी ववकास काम के वलए अगर पेड़ कटता है, तो कम से कम चार या पाांच नए 

वकृ्ष लगाने का कायाक्रम लगाने का कायाक्रम होता है। कई वहीं लगते हैं, कई दूसरी जगह लगते हैं।  

 जहाां तक हाइवे का सवाल है, वमवनस्ट्री ऑ  हाइवे ने अपने बजट का एक परसेंट यह 

इसवलए रखा है वक हाइवे के आसपास अच्छी ग्रीनरी तैयार हो, इसे अनेक जगह लगाया है और 

अभी नया कायाक्रम घोवषत वकया है। 125 करोड़ पेड़ - गडकरी जी का मांत्रालय है - हाइवे के 

आसपास लगाने वाले हैं और इसवलए इसका भी अच्छा स्वागत होगा और लोग भी इसमें सहभाग 

देंगे।  

 तीसरा जो सवाल पूछा है सैटलाइट वपक्चसा का, ये हर महीने आते हैं और उनकी वनगरानी 

होती है। केवल जब शगुरके्रन ग्रो होता है, यह सच नहीं है। दूसरी बात है वक जो बाकी सझुाव वदए हैं, 

वे सझुाव अच्छे हैं, हम उन पर ववचार करेंगे। 

           (इवत) 
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(प्रश्न 2) 

श्री अजय कुमार (खीरी) : माननीय अध्यक्ष जी, आज पूरी दवुनया ववश्व पयाावरण के प्रवत वचांवतत 

है। पयाावरण सरुक्षा के प्रयास व चनुौवतयाां, जहाां मानव सभ्यता …(व्यवधान) मांत्री जी ने पटल पर 

रख वदया है। …(व्यवधान) पहले से ही रखा है। …(व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं कह रहा था …(व्यवधान) अर,े सनु लीवजए। …(व्यवधान) आज 

पूरी दवुनया ववश्व पयाावरण के प्रवत वचांवतत है। पयाावरण सरुक्षा के प्रयास व चनुौवतयाां, जहाां मानव 

सभ्यता व सांस्कृवत के प्रयासों की अवभव्यवक्त है, वहीं अपेवक्षत ववश्वास व सामर्थया जटुाने की पहल 

भी है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अजय जी, आप सीधे क्रॉस-क्वेश्चन पूवछए।  

श्री अजय कुमार (खीरी) : अध्यक्ष जी, मैं क्वेश्चन ही पूछ रहा ह ां, उसकी वलए यह भूवमका है।  

माननीय अध्यक्ष : बहुत ज़्यादा भूवमका बाांधने की आवश्यकता नहीं है। 

श्री अजय कुमार (खीरी) : अध्यक्ष जी, मैं शॉटा  में पूछता ह ां। भारतीय पररदृश्य में हमार ेपयाावरण के 

सांकट से हर आय ुवगा के व्यवक्त का जीवन स्तर, गणुवत्ता व आय ुप्रत्यक्ष एवां परोक्ष रूप से प्रभाववत 

हो रहे हैं। हमारी सरकार ने पहले कायाकाल से ही प्रभावी प्रयास वकये हैं, वजसकी पवुि 2015 के 

पेररस सम्मेलन के साथ ही भारत द्वारा सस्टेनेबल गोल प्राप्त करने के प्रयासों के पररणाम से भी हुई 

है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहता ह ां वक 

पयाावरण को सांतवुलत करने में वनों के महत्व को देखते हुए सरकार ने वहृद वकृ्षारोपण कायाक्रम 

चलाए हैं। इांवडया स्टेट  ॉरसे्ट की ररपोटा  में वन के्षत्र ल में ववृि भी बताई गई है।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपको जवाब नहीं देना है। आप सीधे अपना क्वेश्चन पूवछए।  

श्री अजय कुमार (खीरी) : अध्यक्ष जी, यह प्रश्न ही है। परांत ुबावजूद वन के्षत्र लों की ववृि के 

काबान-डाइऑक्साइड ग्रहण करने की वनों की क्षमता कम हुई है। क्या इसका कारण यह तो नहीं है 

वक सवेक्षण में वकृ्षारोपण जो भी हुआ है, उसको वन के रूप में ररकॉडा  कर वलया गया हो? वजसका 
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पररवस्थवत वनयांत्रण में बहुत कम योगदान होता है व वास्तववक वस्थवत के आकलन में भी प्रवतकूल 

प्रभाव पड़ता है। यवद हाां, तो मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता ह ां क्या सरकार कोई अन्द्य 

प्रमावणत प्रणाली ववकवसत करने का प्रयास करगेी, वजससे काबान-डाइऑक्साइड को ग्रहण करने 

की क्षमता में ववृि के वलए हम प्रयास कर सकें ? 

(1115/SPS/RK) 

पयाावरण, वन और जलवायु पररवर्ान मतं्री र्था सूचना और प्रसारण मतं्री (श्री प्रकाश 

जावड़ेकर): पहले यह समझना जरूरी है वक जो सेटेलाइट की मैवपांग होती है, वह एक हेक्टेयर का 

ररज़ॉल्यूशन भी पकड़ती है। ऐसा नहीं है वक खेतों में कुछ भी  सल आई तो  सल को जांगल नहीं 

वदखाते हैं।  सलों में केवल कोकोनट ट्री, जो बड़े होते हैं या जो बड़े बम्बू होते हैं वह  ोरसे्ट में 

आते हैं, बाकी वकृ्ष भी आते हैं तो यह सच नहीं है।  

दूसरा सबसे महत्वपूणा है वक यह जो आपने बताया तो वकतने कायाक्रम हैं, वजनके अांतगात 

वकृ्ष लगाए जाते हैं। ग्रीन इवडडया वमशन, कॉम्पेंसेट्री अ ॉरसे्टेशन,  ॉरसे्ट का खदु का पलान, व र 

आमी भी उसमें सहभागी होती है, पीपलु्स पावटा वसपेशन, हाटीकल्चर वमशन, नॉन  ॉरसे्टेशन 

एररया में लोग पेड़ लगाते हैं, मेड़ पर पेड़ वकसान लगाते हैं, सोशल  ॉरसे्ट्री है, एग्रो  ॉरसे्ट्री है, 

बम्बू वमशन है, मेवडवसनल पलाडट वमशन है, अरबन  ॉरसे्ट्री है, रोड स के आसपास है, रलेवे ने भी 

बहुत सारा काम शरुू वकया है और गांगा का पलान भी तैयार है। 

माननीय अध्यक्ष : सपलीमेंट्री पूवछए। 

श्री अजय कुमार (खीरी): माननीय अध्यक्ष जी, नेचर सस्टेनेवबवलटी की ररपोटा  के अनसुार भारत 

में हररत के्षत्रों में ववृि हुई है तथा वन के्षत्र के बाहर भी लोगों ने  लदार व औषधीय वकृ्षों को लगाने 

में रुवच ली है। मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहता ह ां वक क्या औषधीय, 

 लदार या कुछ ववशेष वकस्म के पौधों के वाय ुशोधन की क्षमता सामान्द्य पौधे व सामान्द्य वन्द्य के्षत्र 

के सापेक्ष यवद कोई अध्ययन वकया गया हो, क्या अवधक होती है? यवद ऐसा है तो क्या वाय ुशोधन 
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की अवधक क्षमता रखने वाले वकृ्ष हैं, उनका पौधारोपण करने के वलए सरकार कोई नया कायाक्रम 

बनाएगी?  

श्री प्रकाश जावड़ेकर : जब वकृ्ष बढ़ता है तब वह काबान वसांक एक तरह से होता है और पेररस 

सम्मेलन में हमने एक नया टारगेट वदया है वक भारत वषा 2030 तक 2.5 वमवनयन टांस ऑ  

काबान वसांक  ॉरसे्ट बढ़ाकर तैयार करगेा। यह भी दवुनया ने स्वागत वकया है और आपने जो सझुाव 

वदया है, वह महत्वपूणा है। उसके बार ेमें ररसचा के नौ  ॉरसे्ट इांस्टीट यूट स हैं, वह लगातार इस पर 

काम करते रहते हैं। 

(इवत)  
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(Q.3) 

HON. SPEAKER: Shri Kanakmal Katara – Not present. 

 Shri M.K. Raghavan. 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity.  India is rapidly popularising one of the oldest forms of medicine, 

the Ayurveda.  Today there is a huge deficiency of the components required 

for preparation of Ayurvedic medicines, which are available in plants, roots and 

barks.  While, at one stage, the Ayurveda form of treatment is coming back to 

centre stage, there is a need for more availability of medicinal plants for the 

preparation of Ayurvedic medicines. 

 As there is huge availability of herbal plants in Kerala, it is considered as 

the hub of Ayurveda.  I would like to know from the hon. Minister the target 

fixed by the National Medicinal Plants Board for the State of Kerala, how far 

these targets have been achieved and how much fund is released for 

propagating cultivation of medicinal plants in Kerala State. 

DR. HARSH VARDHAN: Hon. Speaker, Sir, I would like to inform the hon. 

Member that the activities of the National Medicinal Plants Board are not 

specifically for the State of Kerala.  They are for the whole country.  We 

encourage every State, which is a relevant stakeholder for all these rare 

endangered species of plants which we call as herbs and which are used in 

the preparation of Ayurvedic medicines, to protect these plants, help the 

farmers and also to ensure help to anybody who proactively wants it.  It is both 

ways.  
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(1120/PS/KDS) 

If the farmers - whether they belong to Kerala or any part of the country 

– want help, they can approach the Ayush Department. There is a huge 

mechanism to support them through the National Ayush Mission. The National 

Medicinal Plants Board, which is also a subsidiary organisation of this Ministry, 

has a lot of schemes. This is one of the most ambitious schemes that the 

Government wants to support and it is not only supporting this programme in 

India, but also abroad.  

The basic question was as to how much the Government is concerned 

about it. We have even ensured it. With over 18 countries, we have signed 

different types of MoUs for cooperation, for research, for inviting their fellows 

here, and for establishing Ayush Chairs and Ayush Information Cells in various 

Ayush missions. 

 You have specifically asked about Kerala. I can assure you this. 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, जब मांत्री जी जवाब दे रहे हैं, तो आप चपु रहें।  

DR. HARSH VARDHAN: Please, let me complete. Your basic question is this. 

You are asking as to what the Government is proposing to do for Kerala. I 

have said that the Government is not only committed specifically for Kerala, 

but for the whole country regarding this issue. This issue is so dear to Indians. 

This is our most important ancient wisdom. That is why, five years back, under 

hon. Prime Minister Narendra Modi, the National Ayush Mission was created. 

There are so many facets in the National Ayush Mission. Every stakeholder – 
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whether it is an industry, farmer, Ayurvedic Medical College or Ayurvedic 

Institution or whether it is something which has to be done to protect, preserve 

and strengthen our herbs and ensure manufacturing process from herbs to 

medicines – has been included. At every stage, from warehouses to the 

involvement of industry - whether it is Kerala or any other part of the country - 

the Government is committed to it and has already supported it. There is no 

project in the country for which help has been sought from the Department of 

Ayush and it has been refused. 

(ends) 
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माननीय अध्यक्ष: उदय प्रताप जी। 

श्री उदय प्रर्ाप कसहं (होशंगाबाद): धन्द्यवाद। माननीय अध्यक्ष जी, सबसे पहले, 17वीं लोक 

सभा में आप स्पीकर के रूप में यहााँ पर ववराजे हैं, मैं आपका बहुत स्वागत करता ह ाँ और आपकी 

लीडरवशप में 17वीं लोक सभा के काया अपनी ऊाँ चाइयों पर पहुाँचेंगे, ऐसी अपेक्षा करता ह ाँ। माननीय 

अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता ह ाँ वक आयवेुद, योग, 

प्राकृवतक वचवकत्‍िसा का सारा जो वसस्टम है वमवनस्ट्री का, इसमें जो जवाब आया है, उसमें या तो 

सम्मेलनों के माध्यम से, वका शॉप, सांगोवियों को कराया जा रहा है और सांस्थानों या एनजीओस या 

ट्रस्ट के माध्यम से, सोसायटीज़ के माध्यम से सारा मूवमेंट आपका चलता है। मैं माननीय अध्यक्ष 

जी, आपके माध्यम से जानना चाहता ह ाँ वक इस देश में ऐसे स्थान, जो वक प्राकृवतक रूप से, जैसे 

वहमालय में हैं, सतपड़ुा है, ववन्द्ध्याचल है, अरावली के पवात हैं, जहााँ पर इस तरह की सवुवधाएाँ, 

जहााँ जड़ी-बूवटयााँ आसानी से उपलब्ध हैं, आयवेुवदक वचवकत्सा को बढ़ावा वदया जा सकता है, 

क्या ऐसे स्थानों पर सरकार, मांत्रालय इनीवशएट करके, बजाय वक दूसर ेपर वनभार रहकर मांत्रालय, 

ववभाग खदु अपनी तर  से, जैसे मेर ेयहााँ सांसदीय के्षत्र में पांचमढ़ी एक जगह है, सतपड़ुा की 

पहावड़यों में, जहााँ पर जड़ी-बूवटयााँ या इस तरह के सांसाधन हम पैदा कर सकते हैं, क्या मांत्रालय 

इस तरह की अपनी कोई गवतवववधयााँ सांचावलत करने के वलए अपने सांस्थान स्थावपत करने की या 

जड़ी-बूवटयों को प्रोत्सावहत करने के वलए उनके माध्यम से हम कोई इलाज आवद या देश में अन्द्य 

सवुवधाएाँ जो हम आयवेुद और नैचरुोपैथी के माध्यम से समाज को दे सकते हैं, इस तरह के कुछ 

सांस्थान ववकवसत करने पर क्या मांत्रालय ध्यान दे रहा है? 

डॉ. हर्ा वधान (चादंनी चौक): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को यह बताना चाहता ह ाँ वक 

देश में ऐसे सभी स्थान, जैसे उन्द्होंने वहमालय पवात की बात की, दूसर ेस्थान, जहााँ पर इस प्रकार 

की जो रयेर एांडेंजडा  स्पीवशज़ हैं, जो हमार ेवलए बहुत ही बहुमूल्य हैं।   
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(1125/SJN/RC) 

उनको जो भी वकसान उगाते हैं, वे कहाां-कहाां होती हैं, उसकी सारी जानकाररयाां वडपाटामेंट 

के पास  हैं। वडपाटामेंट दोनों तरीके से, एक तर  जो वकसान हैं, ऐसे वकसानों की जानकारी, उनके 

साथ सांपका , उनको सवब्सडी देना, उसके बाद उनको टे्रवनांग देना, उनको माकेट के साथ जोड़ना 

और इसी तरह से वडपाटामेंट ने एक ई-चरक पोटाल बनाया है, जो हब वह उगाता है, वकस प्रकार की 

इांडस्ट्री के साथ उसकी जरूरत है, उसको कनेक्ट करना है। यहाां तक वक वेयरहाउस तक भी 

पहुांचाना है। इसके ववपरीत जैसा वक अभी मैंने एक माननीय सदस्य को बताया है वक यह तो 

सरकार की तर  से सब स्थानों पर प्रो-एवक्टवली होता है, क्योंवक यह सरकार के वलए बहुत ही 

ज्यादा ऐवम्बवशयस और बहुत ही ज्यादा पैशन वाला ववषय है। दूसरी तर , कोई भी व्यवक्त, 

इवन्द्डववजूअल वकसान, आगेनाइजेशन वकसी भी तरीके से, जो इस मूवमेंट को आगे बढ़ाने के वलए 

सरकार से सपोटा  चाहती है, तो सरकार के वडपाटामेंट के माध्यम से और जैसा वक मैंने पहले भी 

कहा वक नेशनल मेवडवसनल पलाांट बोडा  है, उसके माध्यम से सरकार हर प्रकार की सहायता भारत 

में भी करती है। वस ा  भारत में ही नहीं, जैसा वक मैंने कहा वक आज तो यह ववषय सार ेसांसार के 

अांदर जो बहुत सार ेएमयोयूज हैं, इसके वलए जाइांटली ररसचा करने के वलए, कोआवडानेशन करने के 

वलए, वहाां के लोगों को यहाां बलुाने के वलए, इवेन दूसर ेदेशों के अांदर आयवेुद की सववासेज वजन 

देशों ने माांगी है, वहाां पर हमार ेएक्सपट ास जाकर वे सववासेज भी उनको दे रहे हैं। मैं समझता ह ां वक 

हर तरीके से सरकार ने इस ववषय को बहुत ज्यादा गांभीरता के वपछले पाांच सालों में वलया है और 

अांतरााष्ट्ट्रीय स्तर पर इसके कारण भारत की बहुत व्यापक प्रवतिा बढ़ी है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य बैवठए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य बैवठए। माननीय सदस्य शाांत रवहए। 

…(व्यवधान) 

(इवत) 
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(प्रश्न 4) 

डॉ. ककररट पी. सोलकंी (अहमदाबाद पकिम) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपका बहुत-बहुत 

आभारी ह ां वक आपने मझेु एक महत्वपूणा प्रश्न को इस सदन में उठाने की अनमुवत दी है। यह 17वीं 

लोक सभा की शरुुआत का वक्त है। मैं आपका बहुत-बहुत आभार प्रकट करता ह ां। देश में 

इलेक्ट्रोवनक वप्रांट एवां सोशल मीवडया का प्रभाव ज्यादा बढ़ रहा है। इसमें कई सार ेभ्रामक ववज्ञापन 

वदए जाते हैं। करोड़ों-लाखों लोग इससे प्रभाववत भी होते हैं। मैं कुछ वनवेदनों के बार ेमें बताना 

चाहता ह ां जैसे के  ेयर एांड लवली के ववज्ञापन में चांद ही वदनों में लोगों को गोरा करने का दावा 

वकया जाता है। वोल्टास नामक रवेिजरटेर कां पनी यह दावा करती है वक तीस वदनों अथाात  एक 

महीने तक वह सवब्जयों को िेश रख सकती है। एक चाइनीज कां पनी है वीवो, उनका दावा सरकार 

के द्वारा भी गलत पाया गया है। कई सारी वशक्षा सांस्थाओ ां में इनके मानक को बढ़ा-चढ़ाकर वदया 

जाता है, वजससे छात्र दषु्ट्प्रावभवत होते हैं, उनकी तर  आकवषात होते हैं और उनका शोषण होता 

है।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे कहना चाहता ह ां वक वपछले कई सालों में इस प्रकार की 

वशकायतें बहुत बढ़ रही हैं। सरकार ने इस पर कदम भी उठाया है। मैं मांत्री जी का भी इसके वलए 

बहुत-बहुत अवभनांदन करना चाहता ह ां। मगर मैं आपके माध्यम से इस सदन और सरकार से यह 

प्राथाना करना चाहता ह ां वक क्या सरकार वस ा  वशकायतों को देखकर नहीं बवल्क सूओ मोटो, 

अपनी ओर एक व्यवस्था बनाए, अपनी ओर से एक वनगरानी व्यवस्था बनाए, सूओ मोटो व्यवस्था 

से ऐसे ववज्ञापनों पर रोक लगाए और उस पर कड़े से कड़े प्रावधान कर,े क्या सरकार इस बार ेमें 

सोचेगी? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : महोदय, यह बहुत ही महत्वपूणा प्रश्न है क्योंवक गलत दावे करने वाले 

इवश्तहार लोगों को भ्रवमत कर सकते हैं और इसके वलए कानून भी है, वनयम भी है। कां ज्यूमर 

अ ेयसा वमवनस्ट्री का एक बहुत अच्छा गे्रवाांवसस अगेन्द्सट वमसलीवडांग एडवरटाइजमेंट स नामक 

एक पोटाल है। पोटाल पर वशकायतें आती हैं। वपछले चार सालों में 6,710 वशकायतें इसमें आई हैं, 
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वजसका समाधान वकया गया है। यह एक बहुत महत्पूणा पहल है। मैं कुछ उदाहरण बताना चाहता ह ां 

जैसे वक डॉ. वकररट पी. सोलांकी जी ने कहा वक एक कां पनी ने कहा था -  ास्टेस्ट नेटवका , वह 

गलत पाया गया है, उसे रद्द वकया गया। रडेी टू ईट नूडल्स उसके वलए गलत दावे थे, वह रद्द हुआ।   

(1130/GG/SNB)  

एवडबल ऑयल के बार ेमें भी गलत दावा रद्द हुआ। ऐसी अनेक कां पवनयों के इश्तेहारों के 

बार ेमें तरुांत कायावाही की जाती है। इसके वलए आस्की कर के एक सांस्था है – एडवटााइवज़ांग 

स्टैडडड ास काउांवसल ऑ  इांवडया है। वह वॉलेंट्री है, लेवकन उनको सारा सपोटा  कानून और वनयम 

देते हैं। यह वप्रांट, टीवी, रवेडया, होवडिंग्स, एसएमएस, ई-मेल्स, इांटरनेट, वैबसाइट, प्रोडक्ट पैकेवजांग, 

ब्रोशसा, प्रमोशनल मैटेररयल और पॉइांट ऑ  सेल मैटेररयल, इतनी सभी जगहों पर कोई भी गलत 

इश्ते्तहार है तो लोगों से हम सझुाव भी माांगते हैं और वशकायत भी माांगते हैं और आस्की के द्वारा 

इसका वनष्ट्पादन होता है।  

डॉ. ककररट पी. सोलकंी (अहमदाबाद पकिम): अध्यक्ष जी, भारतीय ववज्ञापन मानक पररषद  के 

पास वशकायतें आती हैं और वह वनगरानी करती है। जो कां पवनयाां दोषी पाई जाती हैं, अगर पहली 

बार गलती करती हैं तो उनको दो साल की जेल और दस लाख का जमुााना होता है। ऐसी ही गलती 

अगर वे दोबारा करते हैं तो पाांच साल की जेल और पचास लाख का जमुााना उन पर लगता है। मैं 

समझता ह ू ां वक यह जमुााना और जो जेल का प्रावधान है, वह कम है। मगर कहीं-कहीं सैलेवब्रटी 

लोग, स्टार लोग ववज्ञापन में आते हैं और स्टार के प्रवत लोगों की एक आस्था होती है। लोग उनको 

 ॉलो करते हैं और स्टार के ववज्ञापन में आने की वजह से लोग प्रभाववत होते हैं और ऐसी 

कां पवनयों की चीज़ों को इस्तेमाल करते हैं। मैं सरकार से गज़ुाररश करता ह ू ां, मैं आपके माध्यम से 

वनवेदन करना चाहता ह ू ां वक क्या इस प्रकार के सैलेवब्रटी जो गलत ववज्ञापनों को प्रोत्सावहत करते 

हैं, उन पर सज़ा का प्रावधान है? मगर उस सज़ा को, क्योंवक उनमें वक्रवमनल प्रावधान नहीं है, क्या 

सरकार और कोई कड़ा प्रावधान करगेी? 
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श्री प्रकाश जावड़ेकर: सर, सदस्य ने यह एक सझुाव वदया है। This is suggestion for 

action. 

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर) : अध्यक्ष महोदय, मेरा सवाल यह है वक‍ि प्रश्न के उत्तर में यह वलखा 

गया है वक‍ि वप्रांट मीवडया के वलए पे्रस काउांवसल है और एडवटााइवज़ांग स्टैंडडा  काउांवसल ऑ  इांवडया 

वप्रांट, टीवी, रवेडयो, होवडिंग्स, एसएमएस, ई-मेल्स आवद को देखता है। लेवकन आज जो यवुा है वह 

सारी इन्द् ॉमेशन सोशल मीवडया,  ेसबकु, वॉट सएपप, ट वीटर से लेता है, तो आदरणीय मांत्री जी 

से मेरा सवाल यह है वक केन्द्र सरकार क्या कर रही है वक सोशल मीवडया पर वजस पर से 

वमसलीवडांग एडवटााइज़मेंट स, हम देखते हैं वक चनुावों वके समय वजस प्रकार से वमसलीवडांग खबर 

आती है, वजससे कभी-कभी समाज के दो धमों के लोगों के बीच तनाव भी  ैलता है, इस प्रकार के 

वमसलीवडांग न्द्यूज़, वमसलीवडांग एडवटााइज़मेंट स, जो कम्यनुल हेटे्रड  ैलाने की कोवशश करते हैं, 

उसके वलए हमारी सरकार सोशल मीवडया पर क्या कदम उठा रही है?  

श्री प्रकाश जावड़ेकर : सर, यह प्रश्न इश्तेहारों के बार ेमें है। माननीय सदस्य जो प्रश्न पूछ रहे हैं, 

वह भी महत्वपूणा है वक‍ि  ेक न्द्यूज़ हो या गलत इराद ेसे दी हुई न्द्यूज़ हो, वह एक अलग महत्वपूणा 

ववषय है, उसकी भी सदन में चचाा होनी चावहए। 

(इवत) 
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(प्रश्न  5) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): In this case also the hon. Minister is not 

present. आप देवखए तीन प्रश्न हो गए हैं, वकसी में भी वमवनस्टर पे्रज़ेंट नहीं है। दूसरा हैल्थ 

वमवनस्टर जवाब दे रहे हैं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कोई भी मांत्री जवाब दे सकता है। यह कानून है। सांववधान वनयामक प्रवक्रया के 

अांदर आपने खदु ने पढ़ा है। आप माननीय सीवनयर सदस्य हैं। कोई भी कैवबनेट मांत्री जवाब द े

सकता है। 

…(व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Prof. Saugata Roy ji, there is a laid down 

procedure and you know the procedure better. वे छुट्टी पर हैं, इन्द्होंने स्पीकर साहब से 

अनमुवत ली है। स्पीकर साहब ने एलाऊ वकया है। Are you challenging the order of the 

hon. Speaker? …(व्यवधान) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I am not challenging his order. I am 

asking if it is proper for an hon. Minister. …(व्यवधान) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: He is a Cabinet Minister and he is replying.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्रोवसजर है वक‍ि कोई भी माननीय मांत्री जवाब दे सकता है।  

…(व्यवधान) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: There is a procedure in the Rule Book. 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सीवनयर मैंबर ऑ  पावलायामेंट हैं, बैवठए।  
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…(व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम) : सर, हम सब कुछ काम शरुू करेंगे और मांत्री छुट्टी मना रहे हैं। यह कोई 

बात हुई? …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आज योग वदवस है।  

…(व्यवधान) 

श्री अजुान राम मेघवाल: सर, आज अांतरााष्ट्ट्रीय योगा डे है। …(व्यवधान) 

DR. HARSH VARDHAN: Hon. Speaker, Sir, I would like to inform all the hon. 

Members who are protesting. …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपको एलाऊ वकया है न, तो आप क्यों स्पिीकरण द ेरहे हैं?  

…(व्यवधान) 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, this Question has already been transferred to my 

Ministry officially.   …(व्यवधान) 

(1135/RU/KN) 

PROF. SAUGATA ROY:  Is Siddha under your Ministry? 

DR. HARSH VARDHAN:  This Question pertains to CGHS facilities.  

माननीय अध्यक्ष : सीजीएचएस, मेवडकल हेल्थ वडपाटामेंट का क्वेश्चन है।  

DR. T.R.  PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Hon. Speaker, from the hon. 

Minister’s‍िreply,‍िit‍िis‍िunderstood‍िthat‍िthere‍िare‍िonly‍ि63‍िSiddha‍िunits‍िfunctioning‍ि

in the country.  I want to know from the hon. Minister as to whether necessary 

action will be taken to open more Siddha units in the existing CGHS Wellness 

Centres across the country, particularly in the State of Tamil Nadu for 

promoting our traditional medicines.  
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 Further, I came to know that the facility of local purchase system is 

allowed in Ayurvedic, Homeopathy and Unani system of medicines but the 

same is not allowed for Siddha.  Why is this partiality?  Will the hon. Minister 

take necessary steps to allow local purchase system for Siddha medicines 

too?  I would like to ask my second supplementary. 

माननीय अध्यक्ष : दूसरा सपलीमेंट्री क्वेश्चन आप बाद में पूछना। माननीय सदस्य, बैवठए। पहले 

जवाब देने दीवजए। 

DR. HARSH VARDHAN: Hon. Speaker Sir, let me inform the Member that as 

far as Siddha dispensaries are concerned, there are already 815 Siddha 

dispensaries only in the State of Tamil Nadu.  There are 289 Siddha Hospitals 

only in the State of Tamil Nadu and apart from that, there are ten colleges of 

Siddha alongwith hospitals only in the State of Tamil Nadu.  There are two 

dispensaries with the CGHS facilities in Tamil Nadu.   

 So, as far as creating more facilities for AYUSH with CGHS facilities is 

concerned, I would like to tell the hon. Member that we have already got 85 

clinics of AYUSH in CGHS dispensaries out of which three belong to Siddha.  

And there is a programme for creating another 53 dispensaries of Homeopathy 

and Ayurveda in other CHGS dispensaries in various parts of the country.  

 As far as opening of new Siddha dispensaries further within the 

premises of CGHS dispensaries in the country is concerned, there are three 

dispensaries of which two are housed in CGHS dispensaries in Tamil Nadu 

and one in Delhi with OPD of 40 patients.  I can tell you that for CGHS 

dispensaries also, the Government is not averse to the idea of opening another 
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Siddha unit anywhere in the country if there is a demand specifically for 

Siddha.  

 As far as the second part of the supplementary is concerned, the hon. 

Member said that there is a differentiation like when somebody is advised a 

Siddha medicine, there is no facility of local purchase of the same.  I think, the 

facts are wrong in this regard.  There is equal opportunity for every system of 

medicine irrespective of which system it comes under.  It can be locally 

purchased, if it is not available in the dispensary.  

DR. T.R.  PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Hon. Speaker, my second 

supplementary is this.  Will the hon. Minister take necessary steps to open a 

Siddha Unit in the Medical Centre, Parliament House Annexe for the 

convenience of MPs and ex-MPs?  If so, when will the unit be set up and when 

will it start functioning?  It is because the Siddha medicines not only cure the 

diseases but also prevent many diseases.  

DR. HARSH VARDHAN:    We can examine this proposal.  If there a real 

demand from the hon. Members that they want it and if they feel that there 

should be one in Parliament, it may be considered, as there is already a 

Siddha unit in Rashtrapati Bhawan also.  And Ayurveda and other units are 

already there. We know that there is not much of a difference between 

Ayurveda and Siddha. Siddha became more popular in Tamil Nadu but 

broadly, the concept and principles of delivery of health services in both the 

systems.   
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(1140/NKL/CS) 

But, I can promise, on behalf of the Ministry, that if there is a demand 

from the Members of Parliament, we are not averse to the idea of opening 

another Siddha unit in Parliament House Annexe also.  

HON. SPEAKER: Dr. Shashi Tharoorji.  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you very much, 

Speaker Sir, for this first opportunity to speak under your leadership. 

Congratulations on your election as Speaker! I just want to point out to the hon. 

Minister that Thiruvananthapuram has 16,344 registered card holders and 

40,257 beneficiaries under CGHS but we do not have Siddha Wellness 

Centres. We have an institute for Siddha. Ironically, they have manufactured 

what is considered as the most effective medicine for the treatment of the 

illness known as Psoriasis. But unfortunately, because of lack of resources and 

patronage from the Government, they have stopped its manufacturing. Many 

Members have been complaining to me that this CGHS facility should be made 

available to them. So, I would like to request the hon. Minister, first of all, to do 

something about increasing the number of Siddha facilities in the capital of 

Kerala, Thiruvananthapuram which, of course, is adjoining Tamil Nadu and 

which also has Siddha tradition. 

 Secondly, what can be done to give them adequate resources so that 

they can dispense medicines for those who are in desperate need, particularly, 

for example, as I mentioned about the illness    known as Psoriasis?     So, it is  
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supposed to be the most effective treatment in all the systems of medicines – 

the only thing that works. The sufferers have come to me. That is why I am 

raising this question to the hon. Minister.  

DR. HARSH VARDHAN: Respected Speaker, Sir, let me inform the hon. 

Member that as far as the status of the State of Kerala is concerned, as per the 

information available to me, we have, right now, six Siddha dispensaries in 

Kerala and also one Siddha hospital. Apart from that, we also have Siddha 

Medical College where there is again a hospital. So, in spite of these facilities, 

if the hon. Member specifically feels that the CGHS beneficiaries are definitely 

wanting Siddha facilities, let them write to us in a proper manner. We will 

assess the situation. If there is a need, we are not averse to that idea.  

As far as the question of support is concerned, I think, I had answered in 

an earlier question that National Ayush Mission was created in 2014 by our 

Cabinet. I think, this was one of the most historic decisions that was taken by 

our Prime Minister and the Cabinet, and whoever – what to talk of institutions, 

but even individuals – wants to do anything for the Indian systems of medicine, 

which, of course, includes Siddha, they are given all possible support. Rather, 

we proactively ask people to give us proposals and those proposals are 

supported. I do not think, there is any proposal which is genuine and has been 

rejected‍िin‍िany‍िpart‍िof‍िthe‍िcountry‍िin‍िthe‍िlast‍िfive‍िyears.‍ि…(Interruptions) 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): It is a promise which 

has been given on the floor of the House and has never been fulfilled. Can we 

have a National University for Ayush in Thiruvananthapuram converting the 

existing‍िinstitutions‍िthere?‍ि…(Interruptions) 

DR. HARSH VARDHAN: Whatever your suggestion is, you can write to us. We 

will get it examined. We will look at it most objectively and positively.  

(ends) 
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(प्रश्न 6) 

श्री कवनायक भाऊराव राऊर् (रत्नाकगरी-कसधुंदुगा): महोदय, मेर ेप्रश्न के उत्तर में माननीया मांत्री 

महोदया जी ने जो कहा है, उससे यह सावबत हो रहा है वक हर वषा बाल यौन शोषण के मामलों की 

सांख्या में बढ़ोतरी हो रही है। ऐसे मामलों में लगातार बढ़ोतरी भी हो रही है और ऐसे मामलों का 

न्द्यायालय से वनपटारा होने की गवत में भी कुछ ज्यादा सधुार नहीं हो रहा है। दभुााग्य से राष्ट्ट्रीय 

अपराध ररकॉडा  ब्यूरो (एनसीआरबी) से हमें यह जानकारी पता चल रही है। यह सच है या गलत है, 

यह मझेु मालूम नहीं है, लेवकन उससे ऐसा पता चल रहा है वक भारत में हर 30 वमनट में एक 

नाबावलग बच्चे के ऊपर यौन शोषण का मामला होता है। इसमें बाल यौन शोषण, छेड़छाड़, 

बलात्कार आवद शावमल हैं।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री महोदया से कहना चाहता ह ाँ वक बाल यौन शोषण करने 

वालों के वलए कठोर से कठोर सजा देने का प्रावधान होना चावहए। इसके साथ-साथ ऐसे मामलों 

का न्द्यायालय से भी जल्द से जल्द वनपटारा करने की जरूरत है।  

मैं मांत्री महोदया से जानना चाहता ह ाँ वक सरकार ने इसके वलए क्या प्रावधान वकए हैं और 

इस प्रावधान में क्या स लता प्राप्त हुई है? धन्द्यवाद।  

(1145/RV/KSP) 

श्रीमर्ी स्मकृर् जूकबन इरानी : माननीय सदस्य ने सजा की जो बात की है, पॉक्सो एक्ट के 

अन्द्तगात सेक्शन-4 में सात साल से उम्र कैद तक की सजा है। सेक्शन 14 (3), 14 (4), 14 (5), 

इन सब में अगर पोनोग्राव क एक्ट स के माध्यम से ऑ ेन्द्स कवमट होता है तो दस साल से लेकर 

आजीवन कारावास की सजा है। लेवकन, इनकी जो व्यथा है, वह पेंडेंसी ट्रायल स्टेज के सांदभा में है।  

 स्पीकर महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना चाहती ह ां वक वतामान में 

ववशेष पॉक्सो केसेज से बच्चों को न्द्याय वदलाने के वलए देश में 660 से ज्यादा स्पेशल कोट ास चल 

रहे हैं। वतामान में, यह कहते हुए, मझेु सांतोष नहीं है, लेवकन कम से कम मैं पूवा मांत्री को भी 

अवभनन्द्दन देना चाहती ह ां वक वडपाटामेंट ऑ  जवस्टस के साथ वतामान में प्रोपोजल यह है वक 
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1,023 स्पेशल कोट ास प्रदेश की सरकारों के माध्यम से कैसे चल पाएां, उसके वलए वमवनस्ट्री ऑ  

लॉ एडड जवस्टस के साथ समन्द्वय करके इसकी व्यवस्था की है। लेवकन, जहाां तक जागरूकता की 

बात आती है, तो मैनडेटरी ररपोवटिंग का भी एक प्रावधान इस कानून के अन्द्तगात है, वजसमें मात्र 

बच्चा ही नहीं, बवल्क समाज में कोई भी व्यवक्त वकसी बच्चे का शोषण होते हुए देखता है तो उसके 

पास भी इस कानून के अन्द्तगात अवधकार है वक वह भी पवुलस और प्रशासन तक कम्पलेंट को 

पहुांचाए, तावक बच्चे को न्द्याय वमले। 

 महोदय, मैं माननीय सदस्य को आपके माध्यम से अवगत कराना चाहती ह ां वक नेशनल 

कमीशन  ॉर प्रोटेक्शन ऑ  चाइल्ड राइट स के माध्यम से भी काउांसवलांग और सपोटा  का 

प्रावधान है, और वसस्टवमक एन.जी.ओज़. के साथ और ग्राउडड में वेल ेयर करने वाली एजेंसीज 

के साथ भी ये समन्द्वय करते हैं।  

श्री कवनायक भाऊराव राऊर् (रत्नाकगरी-कसधुंदुगा): अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने जो उत्तर वदया 

है, उससे हम सांतिु तो नहीं हैं, लेवकन मैं जानना चाहता ह ां वक ऐसे मामले कम होने के वलए समाज 

में ज्यादा से ज्यादा जागरूकता वनमााण करने की कोवशश क्या सरकार कर रही है? ऐसे के्षत्र में जो 

एन.जी.ओज़. काम करते हैं, खासकर मवहला वगा के जो एन.जी.ओज़. हैं, उन्द्हें ज्यादा अवधकार 

देने की जरूरत है। 

 दभुााग्य से ऐसा पता चला है वक दवुनया में बाल यौन शोषण के उच्चतम दर वाले जो शीषा 

पर पााँच देश हैं, उनमें दभुााग्य से भारत देश है। समाज में इसके बार ेमें जागरूकता वनमााण करने के 

वलए क्या सरकार और भी ज्यादा गवत प्राप्त कर सकती है? 

श्रीमर्ी स्मकृर् जूकबन इरानी : वनवश्चत तौर पर वकसी को भी सांतोष नहीं होगा, जब तक एक भी 

बच्चा ऐसी पररवध में हो, वजसके साथ अन्द्याय हो या उसका शोषण हो। मात्र सांसद में ही नहीं, 

बवल्क पूर ेसमाज में वकसी को भी वकसी प्रकार का सांतोष तब तक प्राप्त नहीं होगा। इस बात से मैं, 

न वस ा  एक मांत्री के नाते, बवल्क एक मााँ के नाते भी सहमत ह ां। लेवकन, जहाां तक अवेयरनेस की 

बात है, न वस ा  एन.जी.ओज़. के माध्यम से, बवल्क प्रशासवनक ढाांचे में भी स्वयां साांसद जी अपने 
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वजले में जाकर डी.एम. के साथ वजले में होने वाली वववधवत काया शैली पर दृवि डालेंगे। मेरा सदन 

में सभी साांसदों से आग्रह है वक जब वे अपनी वजला वनगरानी सवमवत की बैठक करें, तब वडवस्ट्रक्ट 

मवजस्टे्रट और एस.पी. के साथ ववशेष बाल शोषण, पॉक्सो सांबांवधत शोषण और मवहला के वखला  

आतांकी या वक्रवमनल एक्ट स हैं, उन पर अगर थोड़ी बहुत समीक्षा करें तो वजला स्तर पर प्रशासन 

को और बल वमलेगा तथा साांसद के नाते आपकी भी वनगरानी सवुनवश्चत होगी। 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन नां. 7 - श्री नारणभाई काछवड़या। 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Mr. Speaker, Sir, this 

is a very important question. I want to ask a supplementary. Please allow me. 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आसन पैरों पर है, अब आप लोग बैठ जाएां। 

 माननीय सदस्यगण, आपके सभी राजनीवतक दल के नेता वबजनेस एडवाइजरी कमेटी में 

बैठे थे। आप खदु भी उसमें थीं। सभी लोगों का यह आग्रह था। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं बोल रहा ह ां। जब आसन पैरों पर है, तब बैठ जाएां। 

हम अवधकतम प्रश्न लें, यह सभी राजनीवतक दलों का सझुाव था। आज की जो हमारी 

वलस्ट है, एक वदन सदन में ऐसा होना चावहए वक हम सदन की पूरी वलस्ट को कम्पलीट करें। 

माननीय मांत्री जी ने बहुत वडटेल में जवाब दे वदया है। इसवलए यह ठीक है। 

 (इवत) 
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(1150/MY/SRG) 

(प्रश्न 7) 

श्री नारणभाई काछकड़या (अमरलेी): अध्यक्ष जी, पहले तो मैं आपको बहुत-बहुत धन्द्यवाद करता 

ह ां। साथ-साथ में माननीय प्रधान मांत्री जी तथा पूरे मांवत्रमांडल को बहुत-बहुत धन्द्यवाद करता ह ां। 

आज 17वीं लोक सभा में मेरा सातवाां क्वेश्चन है। मझेु नहीं लगता था वक मेरा क्वेश्चन आएगा या 

नहीं आएगा, लेवकन आपके माध्यम से आया तो मैं आपका भी बहुत-बहुत धन्द्यवाद करता ह ां। 

साथ-साथ मैं माननीय मांत्री जी का भी धन्द्यवाद करता ह ां वक अमेठी की जनता ने उनको चनुकर 

यहाां भेजा है। बहुत सालों के बाद सबका साथ, सबका ववकास और सबका ववश्वास अमेठी की 

जनता ने वदया है, मैं मांत्री जी को भी बहुत-बहुत धन्द्यवाद करता ह ां। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, सीधे क्वेश्चन पूवछए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: पहले माननीय सदस्य को बोलना है। आपको बोलने की आवश्यकता नहीं है, 

मैंने माननीय सदस्य को बोल वदया है। 

…(व्यवधान) 

श्री नारणभाई काछकड़या (अमरलेी): माननीय प्रधान मांत्री जी के कुशल नेततृ्व में हमारा देश 

लगातार प्रगवत के पथ पर अग्रसर है। हमारी सरकार ने कुपोषण की समस्या से वनपटने के वलए 

जमीनी स्तर पर बहुत ही सराहनीय काम वकया है। 

 माननीय प्रधान मांत्री जी के द्वारा पोषण अवभयान के अांतगात ‘सही पोषण – सही रौशन’‍ि

आह्वान को स ल बनाने हेत ुआांगनवाड़ी के बच्चों, माताओ ां एवां वकशोररयों को कुपोषण से मकु्त 

करके सपुोवषत भारत के वनमााण को साकार करने हेत ुपोषण वदया जा रहा है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप सीधे क्वेश्चन पूवछए। 

…(व्यवधान) 
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श्री नारणभाई काछकड़या (अमरलेी): इस योजना के अांतगात हमार ेगजुरात में कम से कम अमूल 

डेयरी है, बनास डेयरी, समूुल डेयरी है। इनके द्वारा वनवमात टेक होम राशन सवुनवश्चत आहार के 

पैकेट में ववतररत वकया जाता है। महोदय, वमड डे वमल के तहत स्कूल के बच्चों के वलए पौविक 

आहार का ववतरण वकया जा रहा है। गाांवों में समय-समय पर ववटावमन तथा वमनरल यकु्त टैबलेट स 

गभावती मवहलाओ ां तथा छोटे बच्चों के बीच ववतररत की जा रही हैं। यह केन्द्र सरकार द्वारा उठाया 

गया बहुत ही सराहनीय कदम है।…(व्यवधान) मैं माननीय मांत्री जी को बधाई देना चाहता ह ां और 

पूछना चाहता ह ां। …(व्यवधान) 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): He is only making a speech. 

…(Interruptions).  

माननीय अध्यक्ष: मैं माननीय सदस्य से आग्रह कर चकुा ह ां। आपको यह अवधकार नहीं है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं माननीय सदस्य से आग्रह कर चकुा ह ां। 

…(व्यवधान) 

श्री नारणभाई काछकड़या (अमरलेी): कुपोषण की समस्या के समाधान के वलए सरकार द्वारा 

कौन-कौन से कदम उठाए जा रहे हैं, माननीय मांत्री जी बताएां।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप आसन पर नहीं है। मैंने माननीय सदस्य को सझुाव दे वदया है। 

…(व्यवधान) 

श्रीमर्ी स्मकृर् जूकबन इरानी: माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सत्य है वक कुपोषण राष्ट्ट्र और समाज 

के वलए एक बहुत बड़ी चनुौती है। मैं राष्ट्ट्र के हर उस नागररक तथा हर उस प्रदेश की सरकार का 

अवभनांदन करती ह ां वजन्द्होंने पोषण अवभयान में राजनीवतक दूररयों को छोड़ एकाग्रवचत से पोषण 

अवभयान में अपना सहयोग वदया।  

 माननीय सदस्य ने  ूड वसक्योररटी एक्ट के सांबांध में जो प्रश्न वकया, मैं आपके माध्यम से 

उनको अवगत कराना चाहती ह ां वक पोषण अवभयान माननीय प्रधान मांत्री जी द्वारा पे्रररत इस 
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कायाक्रम में भारत सरकार के 15 अलग-अलग ववभागों और मांत्रालयों का समन्द्वय पाया जाता है। 

काउांवसल की अध्यक्षता नीवत आयोग के वाइस चेयरमैन के अांतगात की जाती है। मैं आपके माध्यम 

से साांसद महोदय को अवगत कराना चाहती ह ां वक  ूड वसक्योररटी एक्ट के अांतगात  ूडगे्रन्द्स के 

 ोवटा व केशन के सांबांध में हमारी ववस्ततृ चचाा सांबांवधत मांत्रालय से हो रही है। यह भी कहना उवचत 

होगा वक जब  ूड वसक्योररटी एक्ट को सांसद के सम्मखु प्रस्ततु वकया गया तब सभी राज्यों में यह 

लागू नहीं था। मैं माननीय प्रधान मांत्री जी को ववशेष अवभनांदन देती ह ां वक उनके नेततृ्व में गत पाांच 

वषों में यह सब राज्यों तक पहुांचा है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, माननीय मांत्री जी जवाब दे रही हैं। 

…(व्यवधान) 

श्रीमर्ी स्मकृर् जूकबन इरानी: अध्यक्ष जी, वररि साांसद अधीर जी पवश्चम बांगाल का प्रवतवनधत्व 

करते हैं। मैं उनसे ववशेष आग्रह करती ह ां वक पोषण अवभयान की एक भी एवक्टववटी वतामान में 

पवश्चम बांगाल में नहीं चल रही है।…(व्यवधान) आप सब से आग्रह है वक आप पवश्चम बांगाल की 

प्रदेश सरकार को पे्रररत करें वक सामावजक और मानवीय अवभयान में वह भारत सरकार के साथ 

जड़ेु।  

(1155/CP/KKD)    

यह भारत के भवव‍िष्ट्य का, भारत के बच्चों से जड़ुा अवभ‍ियान है, जो वोट बैंक से सांबांवध‍ित 

नहीं, मानवता से सांबांवधत है। 

श्री नारणभाई काछकड़या (अमरलेी): मेरा दूसरा सपलीमेंट्री प्रश्न है, मैं माननीय मांत्री जी से यह 

जानना चाहता ह ां वक सरकार द्वारा चलाई जा रही योजना का लाभ समाज के पात्र लाभाथी तक 

तय समय पर वबना वकसी वबचौवलए की दखलांदाजी के पहुांचता है या नहीं, माननीय मांत्री जी इसका 

जवाब दें। 

श्रीमर्ी स्मकृर् जूकबन इरानी : महोदय, मैं माननीय साांसद को आपके माध्यम से अवगत कराना 

चाहती ह ां वक जहाां तक पै्रगनेंट वमेुन, लैक्टेवटांग मदसा, एडोलसेंट गल्सा और बच्चे, जो 
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आईसीडीएस और सीएएस के अांतगात वतामान में वचवन्द्हत हुए हैं, उनमें पै्रगनेंट वमेुन में  

14,51,270 कवर हुए हैं, लैक्टेवटांग मदसा में 17,30,816 कवर हुए हैं, बच्चों में 2,49,43,759 

कवर हुए हैं और एडोलेसेंट गल्सा में 83,82,802 कवर हुए हैं।  

श्री रामदास र्डस (वधाा): महोदय, सदन में आपने लोक वहत का प्रश्न उठाने के वलए मझेु अवसर 

प्रदान वकया, इसके वलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ां। महाराष्ट्ट्र प्रदेश के ववदभा में 3-4 महीने 

तापमान बहुत होता है। इस दौरान कुपोषण से ग्रस्त बच्चों को अवधक सांवेदनशीलता से बचाव 

करने हेत ुसरकार क्या कदम उठा रही है तथा उन बच्चों के आहार एवां रख-रखाव हेत ुसरकार 

वचांवत‍ित है, तो वह उनके वलए क्या उपाय कर रही है अथवा करने पर ववचार कर रही है?  

श्रीमर्ी स्मकृर् जूकबन इरानी : माननीय अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से मैं, जो साांसद जी ने अपनी 

वचांता को व्यक्त वकया, उस वचांता के समथान में कहना चाहती ह ां वक सतत न वस ा  नेशनल 

काउांवसल की मीवटांग्स के अांतगात, बवल्क प्रदेश के प्रवतवनवध चाहे वे राजनीवतक हों अथवा 

प्रशास‍िवनक हों, जब-जब कुपोषण के सांदभा में कहीं भी वकसी वडवस्ट्र‍िक्ट में स्पाइक देखते हैं  नांबर 

की, तो त्वररत रूप से आांगनवाड़ी सववासेज के माध्यम से और वजला प्रशासन के माध्यम से 

सहयोग पहुांचाने का काम करते हैं। मैं यह भी कहना चाह ांगी वक जन-आांदोलन की जो हमने शक्ल 

पोषण अवभयान को देनी चाही, उसका बहुत बड़ा प्रमाण यह वमलता है वक वसतम्बर, 2018 में जब 

पोषण का ‘राष्ट्ट्रीय पोषण माह’‍िमनाया गया तो देश भर में लगभग 25 करोड़ हमार ेदेश के नागरर‍िक 

इसमें सामूवहक रूप से शावमल हुए और 22 लाख एवक्टववटीज देश भर में हुई ां। जब हम सब चनुाव 

में मशरू  थे, तब पोषण अवभयान 8 से 22 माचा तक हमार े देश में चला। इसमें 82 लाख 

एवक्टववटीज देश भर में की गई ां। मेरा माननीय साांसद से आपके माध्यम से वनवेदन है वक ववशेष 

अगर अपने लोक सभा के्षत्र में पोषण अवभयान के सांदभा में वे कोई भी कायाक्रम करना चाहें, तो मेरा 

मांत्रालय पूणा रूप से उनका सहयोग करगेा।  
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, आपको शायद यह जानकारी होगी वक वबहार में 

मजुफ् रपरु और उसके आसपास जो वजले हैं, जहाां एांवस ेलाइवटस की त्रासदी से डेढ़ सौ से 

ज्यादा बच्चों की मौत हो चकुी है। …(व्यवधान) इसकी एक बड़ी वजह है वक वहाां कुपोषण है। 

…(व्यवधान) भूख और कुपोषण के चलते यह हो रहा है। …(व्यवधान) वहाां आपकी और दूसर े

साथी की सरकार है। हम इसकी वजह जानना चाहते हैं।  

 दूसरा, मैं एक सजेशन देना चाहता ह ां वक क्यों न एक नारा लगाया जाए वक ‘One nation, 

equal‍िnutrition’? 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI:  Hon. Speaker, I want to tell the hon. 

Member‍िthat‍िthe‍िvery‍िfulcrum‍िof‍िthe‍ि‘Poshan‍िAbhiyan’‍िis‍ि‘One‍िnation‍िdedicated‍ि

to‍िnutrition’.‍ि‍ि 

 I would also like to say here that as a Minister and as a mother, I join 

cause with any Member of the House, who thinks about the child life loss not 

only in Bihar but across the country.  It is our endeavour as a Government to 

ensure that deaths or stunting due to malnutrition, is something  that we as a 

nation can curb.  

 Insofar‍िas‍ि the‍िMember’s‍ि request‍िor‍ि response‍िwith‍ि regard‍ि to‍ि the‍िhealth‍ि

situation in Bihar, I am sure, the hon. Member being a seasoned politician, 

knows that it does not fall under my administrative or constitutional domain.  

But let it be said that yes, many States have a historical overview about 

malnutrition.  This is not a subject limited only to children.     
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(1200/RCP/NK) 

It also manifests in an individual as they grow older. This is not a subject 

related only to food but also a subject related to sanitation.  The Department of 

Drinking Water and Sanitation, in convergence with the Ministry of Health and 

Family Welfare, including Bihar, has undertaken programmes across the 

country for cleaning hands before eating, for fortified foods, and for providing 

safe drinking water to our citizens across the country. 

माननीय  अध्यक्ष : अब प्रश्नकाल समाप्त होता है ।  

 

प्रश्न काल समाप्त 
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अतंराªÕůीय योग िदवस  के बार ेम¤ िवशेष उÐलेख 

1200 बज े

माननीय  अÅय± : माननीय सदÖयगण जैसा िक आप सभी को िविदत ह,ै आज अंतराªÕůीय योग 

िदवस ह ै। योग एक ÿाचीन शारीåरक, मानिसक और आÅयािÂमक अËयास ह ैिजसका उĩव Öथल 

भारत ह ै। यह हमारी ओर स ेसमÖत िवĵ को िदया गया एक अमूÐय उपहार ह ै।  

 म§ आज सभी माननीय सदÖयŌ को बधाई देता हó,ं जहां पहली बार ससंद के अंदर अंतराªÕůीय 

योग िदवस पर 130 स ेºयादा राºय सभा और लोक सभा के माननीय सदÖय यहां पर आए।ं 11 

िदसÌबर, 2014 को सयंĉु राÕů न े21 जून को अंतराªÕůीय योग िदवस के łप म¤ घोिषत िकया। हम 

सब को इसिलए भी गवª ह ै³यŌिक सयंĉु राÕů न ेजो घोषणा कì, उसकì पहल भारत के ÿधानमंýी 

माननीय नरÆेþ मोदी जी ने कì, इसिलए हम सब को और ससंद को गवª ह ैिक आज हमार ेÿधानमंýी 

जी कì पहल के माÅयम स ेपूर ेिवĵ म¤ अंतराªÕůीय योग िदवस मनाया जा रहा ह ै। आपको बहòत-बहòत 

शभुकामनाए ंऔर बधाई।  
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Öथगन ÿÖताव के बार ेम¤ घोषणा 

1203 बज े

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ के Öथगन ÿÖताव कì 

सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§, लेिकन इसके िलए आगे कì कायªवाही म¤ Óयवधान 

डालना उिचत नहé ह ै। मुझस ेजब सभी माननीय सदÖय िमले थ,े तब म§न ेउनको आúह िकया िक 

जो भी माननीय सदÖय िजस िवषय को उठाना चाह¤, उनको हम जीरो ऑवर म¤ समय देने कì कोिशश 

कर¤गे। यह पहला सý ह,ै अिधकतम माननीय सदÖयŌ को शूÆयकाल म¤ ÿĳ उठान ेकì इजाजत दी 

जाएगी ।  
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ASSENT TO BILLS 

1203 hours 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I lay on the Table (i) the Appropriation Bill, 2019; 

(ii) the Appropriation (Vote on Account) Bill, 2019; (iii) the Personal Laws 

(Amendment) Bill, 2019; and (iv) the Finance Bill, 2019 passed by the Houses 

of Parliament during the Seventeenth Session of Sixteenth Lok Sabha and 

assented to by the President since a report was last made to the House on 4th 

February, 2019. 
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सभापित तािलका के िलए नाम-िनद¥शन 

1204 बज े

माननीय  अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे सभा को सूिचत करना ह ैिक लोक सभा कì ÿिøया 

तथा कायª सचंालन िनयमŌ के िनयम 9 के अंतगªत म§न ेिनÌनिलिखत सदÖयŌ को सभापित तािलका 

के सदÖय के łप म¤ नािमत िकया ह ै।  

1. ®ीमती रमा देवी 

2. डॉ. िकरीट पी. सोलंकì 

3. ®ी राजÆेþ अúवाल 

4. ®ीमती मीना±ी लेखी  

म§न ेमाननीय सदÖयगणŌ स ेआúह िकया ह ैिक अÆय राजनीितक दलŌ के लोग अपने सझुाव 

सøेेटरी जनरल को द ेद¤, तािक उनको भी सभापित तािलका म¤ नािमत िकया जा सके।  
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(1205/MMN/SK) 

ELECTION TO COMMITTEE 
Central Silk Board 

1205 hours 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to move the following: 

-  

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (3) of section 4 of the 
Central Silk Board Act, 1948, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner, as the Speaker may direct, four members from 
amongst themselves to serve as members of the Central Silk Board 
subject to the other provisions of the said Act and rules made thereunder.”  

 

माननीय अÅय±:  ÿĳ यह ह ै: 

“िक केÆþीय रेशम बोडª  अिधिनयम, 1948 कì धारा 4 कì उपधारा (3) के खÁड (ग) के अनसुरण 
म¤, इस सभा के सदÖय, ऐसी रीित स ेजैसा िक अÅय± िनदेश द¤, उĉ अिधिनयम के अÆय 
उपबधंŌ और उसके अंतगªत बनाए गए िनयमŌ के अÅयधीन केÆþीय रेशम बोडª  के सदÖयŌ के 
łप म¤ अपने म¤ स ेचार सदÖय िनवाªिचत कर¤।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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BUSINESS OF THE HOUSE 

1206 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

With your kind permission, Sir, I rise to announce that Government Business 

during the week commencing Monday, the 24th of June, 2019 will consist of :- 

1. Discussion on the Motion of Thanks on the President’s Address; 

2. Resolution for Extension of President’s Rule in the State of Jammu & 

Kashmir for a further period of six months beyond 2nd July, 2019 under 

Article 356 (4) of the Constitution of India; 

3. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Muslim 

Women (Protection of Rights on Marriage) Ordinance, 2019 (Ordinance 

No.4 of 2019) and consideration and passing of the Muslim Women 

(Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019 – after its introduction; 

4. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Jammu 

and Kashmir Reservation (Amendment) Ordinance, 2019 (Ordinance 

No.8 of 2019) and consideration and passing of the Jammu and Kashmir 

Reservation (Amendment) Bill, 2019 – after its introduction; 

5. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the 

Homoeopathy Central Council (Amendment) Ordinance, 2019 (Ordinance 

No.11 of 2019) and consideration and passing of the Homoeopathy 

Central Council (Amendment) Bill, 2019 – after its introduction; and  
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6. Discussion on Statutory Resolution seeking disapproval of the Aadhaar 

and Other Laws (Amendment) Ordinance, 2019 (Ordinance No.09 of 

2019) and consideration and passing of the Aadhaar and Other Laws 

(Amendment) Bill, 2019 – after its introduction. 

 

®ी रामदास तडस (वधाª): माननीय अÅय± जी, अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ मेर ेससंदीय ±ेý वधाª 

कì महÂवपूणª समÖया को जोड़न ेका कĶ कर¤। 

1. वधाª-यवतमाल-नांदेड़ नई रेलवे लाइन का कायª जो ÿगित पर ह]ै उस ेतीĄ गित स ेिनिĲत समय 

सीमा पर पूणª करन ेके सदंभª म¤। 

®ी िवÕणु दयाल राम (पलामू):  माननीय अÅय± जी, म§ अनरुोध करता हó ंिक  मेर ेससंदीय ±ेý के 

लोक महÂव के िनÌनिलिखत िवषयŌ को अगले सĮाह कì कायª सूची म¤ सिÌमिलत िकया जाए। 

1. झारखंड कì राजधानी राचंी स े एनएच 75 मेर े ससंदीय ±ेý के डालटनगंज होते हòए 

मुडीसेमर, उ°र ÿदेश कì सीमा तक जाती है। िविदत ह ैिक  राचंी से एनएच 75 कुडू तक का फोर 

लेन का कायª ÿारÌभ है। पडवा मोड (मेिदनीनगर) स ेमुडीसेमर तक फोर लेन का कायª शीŅ ÿारÌभ 

िकया जाए। 

2.  मेर ेससंदीय ±ेý पलाम ू(झारखÁड) के दोनŌ िजले पलामू एवं गढ़वा िजला बहòत हद तक 

øमश: िबहार (सोन) एवं (åरहÆद)  उ°र ÿदेश के úीड स ेिबजली कì आपूितª पर िनभªर करते ह§ 

िजसके कारण दोनŌ िजलŌ को पयाªĮ माýा म¤ िबजली नहé िमल पाती ह ैवैस ेपåरिÖथित म¤ िबजली 

आपूितª म¤ सधुार लाने हेतु भवनाथपरु (गढ़वा) म¤ थमªल पावर कì Öथापना कì जाए। 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I would 

like to make a submission on the subject of resettlement and rehabilitation of 

Scheduled Tribes affected by acquisition of their land for Central Government 

projects, and their forest rights.  Land has been acquired for mining.  
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(1210/YSH/VR) 

®ी अजय  कुमार (खीरी) : अÅय± महोदय,िनÌन िवषयŌ को अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ सिÌमिलत 

िकया जाए: 

1. उ°र ÿदेश के जनपद लखीमपरु-खीरी म¤ पिलया स े िनघासन-िसगंाही-बेलरीया हेतु 

ÿÖतािवत नई रेलवे लाइन हेतु भूिम अिधúिहत करने कì कायªवाही शीŅ ÿारÌभ कì जाये। 

2. जनपद लखीमपरु खीरी स ेÿारÌभ होने वाले Öटेट हाईवे सं́ या 21 बेलरीया-पनवारी मागª स े

उ°र ÿदेश सरकार के राÕůीय राजमागª घोिषत करने के ÿÖताव पर शीŅ कायªवाही करके 

उĉ मागª का पनुिनªमाªण राÕůीय राजमागª के मानकŌ के अनसुार करते हòए मागª पर पड़ने वाले 

घाटŌ यथा पचपेड़ी घाट आिद के पलुŌ के िनमाªण करन ेपर िवचार िकया जाए। 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): अÅय± जी, अगले सĮाह के कायªसूची म¤ मेर ेससंदीय ±ेý के 

िवषय को शािमल िकया जाए --  

गाडी सं́ या 11010 और 11009 (िसहंगढ़ ए³सÿेस) और गाड़ी सं́ या 12126 और 

12125 (ÿगित ए³सÿेस) को चौक Öटेशन पर ठहराव िदए जाने के संबधं म¤ और कजªत पनवेल 

लोकल सेवा शłु करन ेसंबधंी िवषय को शािमल िकया जाए।  

®ी राजीव ÿताप łड़ी (सारण): महोदय, देश भर म¤ जो पानी कì समÖया हो रही ह ैऔर जलवाय ु

पåरवतªन के कारण पूर ेिवĵ म¤ जो पåरिÖथितयां उÂपÆन हो रही ह,ै उससे लगता ह ैिक भारत पूरी 

तरह स ेÿभािवत है। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: नहé, इनका िवषय यही ह ै 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): मेरा िवषय यही ह।ै मुझे Öमरण ह ै…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: अ¸छा ह,ै अनभुवी सांसद ह§ और िबना पढ़े भी बोल सकते ह§। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आज स ेकानून पåरवतªन कर िदया, इसिलए आप बोल¤।  

…(Óयवधान) 
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): मुझे याद ह,ै म§न े³या िलखकर िदया है। मेरी याĥाÔत तो उतनी ही 

अ¸छी ह,ै िजतनी पहल ेथी। चनुाव कì हार के बाद कुछ लोगŌ कì याĥाÔत गड़बड़ हो जाती ह,ै लेिकन 

उसस ेहम लोग ÿभािवत नहé ह§। …(Óयवधान) आप बीच म¤ ³यŌ बोल रहे ह§, आप बीच म¤ ³यŌ खड़े 

हो गए। म§ अÅय± जी को बोल रहा था। कागज सिचवालय को देना चािहए था। नहé िदया, िफर भी 

मुझे Öमरण ह ैिक मुझे ³या बोलना है। ठीक है। 

माननीय अÅय±: वही बोल रहे ह§, जो इसम¤ अंिकत है। 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण):  महोदय परूी दिुनया म¤ िजस ÿकार स ेजलवाय ुपåरवतªन हो रहा 

ह,ै उसके कारण लगता ह ैिक भारत भी पूरी तरह स ेÿभािवत है। म§न ेिक अगले सĮाह कì कायªसूची 

म¤  जो ÿÖताव िदया ह ैिक जलवाय ुपåरवतªन के कारण पूर ेिवĵ म¤ जो पåरिÖथितयां उभर रही ह§, 

िवशेषकर भारत म¤ भी उसका ÿभाव िदख रहा ह,ै िजसके कारण तापमान का बढ़ना, बाåरश कì कमी, 

ये सब चीज¤ िदख रही ह§। यह आने वाली पीिढ़यŌ को पूरी तरह स ेÿभािवत करगेा। 

महोदय इसको अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ जोड़ा जाए यह मेरा अनरुोध है।  

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Thank you, hon. Speaker, Sir. I humbly 

submit that the following matters may be taken up in the next week’s agenda. 

 The entire delta region of Tamil Nadu is reeling under water scarcity and 

struggling to start Kuruvai season crop cultivation. Cauvery River Water 

Management Board already ordered the Karnataka Government to release 

water to Tamil Nadu as per the final order of the Supreme Court. But the 

Karnataka Government is yet to release water to Tamil Nadu. …(Interruptions). 

This is complete violation of the Supreme Court order. …(Interruptions) A 

discussion followed by a resolution of the House is necessary to resolve this 

interstate crisis.…(Interruptions). 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please sit down.  
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SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Secondly, the Tamil Nadu Assembly 

have passed two Bills to exempt Tamil Nadu from NEET. The Bills are still 

pending with the Central Government. Three students, who failed in the NEET 

committed suicide this year. 

माननीय अÅय±: अनावÔयक भाषण मत दीिजए।  

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): A discussion in this House is necessary 

to find a way to resolve the issue. Thank you. 

(1215/SAN/RPS) 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Respected Sir, I urge 

upon the House and the Chair to include the following matters in the next week’s 

agenda:- 

1. Discuss immediate effective steps to face acute water shortage in Tamil 

Nadu by implementing the order of Cauvery River Water Management 

Board and find a lasting solution for raising groundwater table as an urgent 

measure before linking rivers in the South. …(Interruptions)  

2. Discuss the measure to remove …(Interruptions) 

This is not a debate. …(Interruptions) I am requesting you to include this. 

…(Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, आप बैठ जाइए, आसन पैरŌ पर है। आप सभी बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपने अपना िवषय रख िदया है। अब बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
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SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Sir, I am coming to my 

next matter to be included in the next week’s agenda:-  

2) Discuss the measure to remove the sense of insecurity in the minds of 

medical aspirants. …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय जी ।  

…(Óयवधान) 

PROF. SOUGATA ROY (DUM DUM): Sir, let him finish. …(Interruptions)  

माननीय अÅय±: ÿो. सौगत राय जी, आप बोिलए। िवषय हो गया है। केवल सÆदभª पढ़ना ह,ै भाषण 

नहé पढ़ना है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: उÆहŌन ेबोल िलया है। अब आप लोग बैठ जाइए। Please sit down.  

…(Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Please sit down. आपने पूरा िवषय रख िदया है। आपका पूरा िवषय åरकॉडª  

म¤ आ चकुा है।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप जीरो ऑवर म¤ बोलना, अभी केवल सÆदभª देना ह,ै 

सिÊमशन करना है।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, अब आप बैिठए। उÆहŌन ेसिÊमशन कर िदया है। केवल सिÊमशन 

करना है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: उÆहŌन ेसिÊमशन कर िदया ह।ै 

…(Óयवधान) 
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माननीय अÅय±: नहé, माननीय सदÖय। बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: ÿो. सौगत राय जी, म§न ेअब नाम पकुार िदया है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: अब åरकॉडª  म¤ और कुछ नहé जाएगा। 

(Interruptions) … (Not recorded) 

PROF. SOUGATA ROY (DUM DUM): Sir, let the House be in order. 

…(Interruptions) 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Sir, let him finish. …(Interruptions) 

माननीय अÅय±: नहé, इसम¤ सेकÁड नहé होता है। 

…(Óयवधान) 

PROF. SOUGATA ROY (DUM DUM): He should read his submission quickly.  

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, इसम¤ केवल सिÊमशन करना होता है।  

आपको कोई िवषय रखना ह ैतो आप जीरो ऑवर म¤ रख¤, Öथगन ÿÖताव लाए,ं इसम¤ केवल 

सिÊमशन करना होता है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, åरकॉडª  म¤ आ चकुा है। इनका सिÊमशन आलरडेी  åरकॉडª  म¤ आ 

चकुा है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय ®ी सौगत राय जी । 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आपका कोई सेकÁड िवषय ह ैतो बोल दीिजए। 

…(Óयवधान) 
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SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Speaker Sir, thank you. 

 My second matter, which I request you to include in the next week’s 

agenda, is “Discuss the measure to remove the sense of insecurity in the minds 

of medical aspirants of Tamil Nadu resulting in the continuing suicide deaths due 

to the denial of social justice benefits due to NEET that affects the meritorious 

students from rural areas and deprived sections of the society.”  

(1220/RBN/RAJ) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Mr. Speaker, Sir, thank you. 

 I propose that the following items should be included in the list of business 

for the week commencing on 24th June, 2019. 

1. The condition in the public sector undertaking, the BSNL, which is making 

huge losses and where permanent and contract workers are not getting 

their salaries regularly. The contract workers in Kolkata have not got 

salaries for five months.   

2. The matter of Jet Airways, which has been lying closed and has been 

referred to the NCLT and where its 20,000 employees are without jobs.  

माननीय अÅय± :  माननीय सदÖयगण, आप केवल सदंभª रख¤। 

…(Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय (दमदम) : म§ जेट और बीएसएनल दोनŌ का िवषय उठाना चाहता हó।ं 

डॉ. वीरÆेþ कुमार (टीकमगढ़):  अÅय± महोदय, अगले सĮाह कì कायªसूची म¤ िनÌनिलिखत िवषयŌ 

का समावेश िकया जाए। 
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1.  देश म¤ लोक सभा, िवधान सभा, नगरीय िनकाय, मÁडी चनुाव एवं अÆय चनुाव अलग-

अलग समय पर होने स ेिवकास थम जाता है। समय और पैसा बहòत खचª होता है। 

अत: एक राÕů – एक चनुाव कì नीित को लागू िकया जाए।  

2.  िपछले कई वषŎ स ेवषाª का øम बािधत होने स ेदेश के कई राºयŌ म¤ गÌभीर पेयजल 

सकंट बढ़ता जा रहा है।  

अत: परुाने तालाबŌ, झीलŌ व बाविड़यŌ का जीणōĬार करन ेकì योजना को शीŅता स ेÿारभं 

िकया जाए। …(Óयवधान) 
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RE: BUSINESS OF THE HOUSE 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Ravi Shankar Prasad. 

… (Interruptions) 

®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ आपको जीरो अवर के बाद बोलने के िलए समय दूगंा।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय रिव शंकर ÿसाद जी। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी के बोलने के बाद जीरो अवर होगा। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : रिव शकंर ÿसाद जी के बोलन ेके बाद आपका नाम है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ लैिजÖलेिटव िबजनेस के बार ेम¤ बोल रहा हó।ं 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय रिव शंकर ÿसाद जी। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण ससंदीय कायªमýंी जी बोल रहे ह§। 

…(Óयवधान) 
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Now, the hon. Minister will 

introduce the Bill. …(Interruptions)  Please listen to me. At least allow me to 

complete. . …(Interruptions) You please listen to me first. Please listen to me.   

…(Interruptions) Dr. Shashi Tharoor, please listen to me. …(Interruptions) Now, 

he will introduce the Bill. …(Interruptions) Please listen to me. I am telling you 

about the procedure. …(Interruptions)  

(1225/AK/IND) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA) : Sir, the List of Business has 

to be followed in the House. …(Interruptions) It has got nothing to do with 

majority or minority. …(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Sir, the Rules are very clear. …(Interruptions) Please 

listen to me for a minute. …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी अभी केवल अनमुित मागं रहे ह§। 

…(Óयवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI : Mr. Premachandran, you are a learned Member. 

…(Interruptions) Please listen to me. …(Interruptions) After he says that : “I 

introduce the Bill”, there will be a voice vote. …(Interruptions) Please listen to 

me. …(Interruptions) Before taking voice vote, whoever opposes the 

introduction, they will be given a chance. …(Interruptions) This is the Rule. 

…(Interruptions) You will be given a chance to speak. Please understand the 

Rules. …(Interruptions) 
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SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD) : Sir, I am on a Point of Order. 

…(Interruptions) 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN) : Mr. Owaisi, you are a very 

senior Member. How can you say this? …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : केवल माननीय ससंदीय कायª मýंी जी कì बात ही åरकाडª  म¤ जाएगी। 

…(Óयवधान)…(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS) : Sir, he is on a Point of Order. Kindly allow him to 

raise it. …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : आप पहल ेमाननीय मýंी जी को बोलने दीिजए। Èवायंट ऑफ आडªर कì कोई 

बात नहé है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय रिव शंकर जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Sir, there are two things. …(Interruptions) 

First is moving the Bill, and then introducing the Bill. …(Interruptions) I will move 

the Bill, and let them make their comments before introduction and I will reply to 

them. …(Interruptions) It is very simple. …(Interruptions) This is the Rule. 

…(Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी  केवल अनमुित मागं रहे ह§। 

…(Óयवधान) 
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SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR) : Sir, there are Rules and Procedures 

for the House to run. …(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Sir, let me again clarify. …(Interruptions) I am 

only seeking the leave of the hon. Chair to move the Bill. …(Interruptions) 

Thereafter, they can put their objections, and I will reply to them and introduce 

the Bill. …(Interruptions) It is very simple. …(Interruptions) 
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 MUSLIM WOMEN 
(PROTECTION OF RIGHTS ON MARRIAGE) BILL 

1227 hours 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to protect the rights of married Muslim women and to prohibit divorce by 

pronouncing talaq by their husbands and to provide for matters connected 

therewith or incidental thereto. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill to protect the rights of 
married Muslim women and to prohibit divorce by pronouncing talaq 
by their husbands and to provide for matters connected therewith 
or incidental thereto.” 

 

… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : शिश थłर जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी केवल अनमुित मागं रहे ह§।  

…(Óयवधान) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : Sir, he has begged 

leave to introduce the Bill. I regret to state that I rise to oppose the introduction 

of the Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2019. I am not 

defending triple talaq, but I am opposing the text, draft and thrust of this Bill. 



21.06.2019         Sh/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                             257 
 

 This Bill conflates civil law and criminal law by criminalizing the act of triple 

talaq, which is an irregular form of divorce already null and void in our country 

post the decision of the Supreme Court in Shayara Bano Vs. Union of India. If 

the purpose of the Bill is to address the subsequent Acts related to triple talaq, 

then the question before us is simple. Is the action of abandoning or deserting a 

wife and family without responsibility a criminal act or is the form of desertion, 

namely, doing it by uttering talaq …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : जब िबल पर िडबेट हो, तब आप िडटेल म¤ किहएगा। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : No, Sir. I have to give 

my reasons for opposing. …(Interruptions) I am giving you three reasons for 

opposing the Bill. 

 Sir, since abandoning or deserting wives and dependents is not unique to 

the Muslim community, then why not make a law that universally criminalises 

the abandonment of family and dependents without taking responsibility instead 

of just focussing on one community? …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : आप िडबेट के समय पूरी बात किहएगा। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : No, Sir. It is not a 

debate. …(Interruptions) Sir, let me explain. …(Interruptions) These are reasons 

for opposing introduction of the Bill. …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : आप सिं±Į म¤ रीजन बता दीिजए। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : Sir, I am doing it. 

…(Interruptions) 

माननीय अÅय± : ऐसा नहé हो सकता ह।ै 
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(1230/SPR/PC) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Hon. Speaker, Sir, you 

have witnessed many such debates. Opposing introduction takes a few minutes 

but not very many. You are framing a law specifically criminalising only Muslim 

husbands for a  void act, an act already declared void by the Supreme Court, 

like the Triple Talaq, without having a universally applicable law for the act of 

desertion. The Bill is a textbook example, as the Law Minister well knows, of 

what is called a class legislation, which is pointed at one community or class and 

that violates Articles 14 and 15 of the Constitution. That is my first objection. 

 Secondly, the Bill does nothing to improve the status of Muslim women 

who suffer from numerous other difficulties including the right to unilateral 

divorce by their husbands, being coerced to engage in Nikah Halala, and so on. 

Therefore, this Bill cannot claim the benefit of the exception under Article 15 (3) 

of the special provisions. Instead of protecting Muslim women, all this Bill does 

is, it punishes Muslim women. 

 Finally, the Bill also does not have any procedural safeguards and can be 

easily misused, thereby, violating a person’s right under Article 21. I would, 

therefore, urge that instead of introducing the Bill, it should be referred to the 

Standing Committee, hon. Speaker.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr. 

Speaker, Sir, for giving me this opportunity to  oppose this Bill. I am opposing 

the introduction of the Bill under Rule 72(2) of the Rules of Procedure and 

Conduct of Business in Lok Sabha. I may be allowed to substantiate the 
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grounds, which has already been explained by my learned friend, Dr. Shashi 

Tharoor ji.  

 I am opposing the introduction of the Bill on three grounds. 

माननीय अÅय± : आप िवरोध करन ेकì अपनी Èवांटेड बात कह दीिजए। आप भाषण मत दीिजए।  

म§न ेआपको अपनी Èवांटेड बात कहने के िलए मौका िदया है। 

…(Óयवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Definitely, I will abide by your 

ruling, Sir. This is a constitutional right of a Member to oppose the introduction 

of the Bill. I am only suggesting the valid points, according to me.  

 Firstly, the Bill exceeds the legislative power of Parliament as the subject 

matter comes under Item No.5 of List 3 of Schedule VII of the Constitution. That 

is, the subject matter is in the Concurrent List.  

Secondly, criminalising a civil wrong done by a particular community, that 

is, the Muslim community, alone is discriminatory. That would be a violation of 

Articles 14, 15, and 25 of the Constitution. Further, the third objection is, further 

the Bill is a violation of Article 13(2) of the Constitution because the State shall 

not make any law violating the Fundamental Rights of the citizens of the country. 

These are the three grounds. 

Let me explain one by one. Firstly, criminalising the civil law. Disputes 

arising under the Marriage Act have never been considered as a crime within 

the purview of the criminal law. Marriage disputes in all religions are governed 

by personal laws and are treated as civil in nature. I am reading from the 

Constitution. Personal law is defined as a law that applies to certain class or a 
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group of people, or a particular person based on religion, faith and culture. Those 

are governed by the personal laws. Marriage, divorce, succession are personal 

laws and are considered as civil wrong.  

I am coming to the criminal laws. Criminal law is a crime against the State 

or against the society. Here, civil law deals with the behaviour that constitute an 

injury to an individual or a particular person. A dispute arising out of a marriage 

will never come within the purview of the criminal jurisprudence.  

माननीय अÅय± : असादĥुीन ओवैसी जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Finally, the Bill exceeds the 

legislative competence. In List III of Schedule VII, Item No.1 deals with criminal 

law; Item No.13 deals with civil procedure; Item No.5 deals with marriage and 

divorce. So, Triple Talaq comes under item No.5, which deals with marriage and 

divorce. This is neither criminal nor civil but personal law. So, the Government 

cannot deal with this as a criminal matter. This is an abuse of the legislative 

power. I strongly oppose the introduction of the Bill because it is a violation of 

Articles 14, 15 and 25 as well as the Schedule III of the Constitution. It is a 

violation and it is objectionable. 

®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद) : थ§क-यू सर, म§ आपको शŁुआत म¤ भी यह बताना चाह रहा हóं 

िक जब आप वॉइस-वोट ल¤गे, तब म§ आपकì अट§शन चाहóगंा। म§ łल-367 के सब-स³ैशन 2 म¤ 

िडवीज़न मागंने वाला हó।ं अब मेरा इस पर ऑÊज³ैशन ³या ह,ै यह म§ बता रहा हó।ं 

(1235/SPS/UB) 
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आिटªकल 14 और 15 का वॉयलेशन ह ैऔर सिंवधान म¤ इस बात कì इजाजत ह ैिक अगर 

आप िडिÖøिमनůेी लॉ बनाना चाहते ह§ तो आपको दो टैÖट सैिटÖफाई करना पड़ेगा – इÁटैिलिजबल 

िडफर¤िसया और दूसरा रेशनल लैि³सस। यहां आप देिखए िक सÿुीम कोटª  न ेजजम¤ट िदया िक िůपल 

तलाक अवॉइड ह,ै यानी शादी खÂम नहé होती है। जब शादी खÂम नहé होती ह ैऔर हमने कानून 

बनाया ह,ै Domestic Violence Act, 498 IPC, 125 CrPC, Muslim Women (Protection 

of Rights on Divorce) Act, 1986. So, your purported Bill does not satisfy 

intelligible differentia. Secondly, why I said that it does not satisfy rational nexus 

is because of the same thing. This classification is not in any way reasonably 

linked to the purported object of the Bill. 

 I am coming to the third point, Sir. म§ कÌÈलीट कर रहा हó।ं अगर कोई नॉन मुिÖलम 

हसबÁैड को िकसी केस म¤ डाला जाए और उसको एक साल कì सजा दी जाए और मुसलमान को 

तीन साल कì ūजा, ³या यह आिटªकल 14 और 15 का वॉयलेशन नहé ह?ै  Why is this Bill 

going against the Constitution?…(Interruptions) म§ खÂम कर रहा हó।ं आप मिहलाओ ंके 

िहत म¤ नहé ह,ै आप बडªन ऑफ ÿूफ मिहलाओ ंपर डाल रहे ह§। तीन साल जेल म¤ रहेगा, म¤टेन¤स 

कौन देगा? ³या आप द¤गे म¤टेन¤स? आिखर म¤ म§ आपके जåरए सरकार स ेपूछना चाह रहा हó ं िक 

आपको मुिÖलम मिहलाओ ंस ेइतनी मोहÊबत ह,ै केरल कì िहÆदू मिहलाओ ंस ेमोहÊबत ³यŌ नहé 

ह?ै ³यŌ आप सबरीमाला के िखलाफ ह§? आप बताइए िक ³यŌ जजम¤ट के िखलाफ ह§? यह गलत 

हो रहा है।  

माननीय अÅय±: माननीय रिवशंकर ÿसाद जी। 

िविध और Æयाय मýंी, संचार मýंी तथा इल³ेůोिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मýंी (®ी रिव 

शंकर ÿसाद): सर, िपछले िदसÌबर म¤ हमने इस िबल को लोक सभा स ेपाåरत िकया था, यह 

राºय सभा म¤ पेिडंग था। चूंिक इस हाउस का कायªकाल समाĮ हो गया। …(Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Please sit down.  
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… (Interruptions) 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): Sir, listen to him. 

माननीय अÅय±: आप पहल ेÿÖताव देते। नहé, उÆहŌन ेअभी िदया है। टाइम बाउÁड है। माननीय 

रिवशंकर जी। 

…(Óयवधान) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: No.…(Interruptions). Ask the Chair, not 

me...(Interruptions) 

माननीय अÅय±: िजस भी माननीय सदÖय न ेइस िवषय पर अपना ÿÖताव िदया था, म§न ेसब को 

मौका िदया। माननीय सदÖय आपने यह कागज टाइम बाउÁड िदया ह,ै इसिलए माननीय रिवशंकर 

जी आप आपनी बात कह¤।  

®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, जैसा म§न ेबताया िक िपछली लोक सभा म¤ हमने िदसÌबर म¤ इस िबल 

को पाåरत िकया था। उसके पहल ेभी इस ेपाåरत िकया था, िफर बदलाव िकया था। सधुार के िलए 

बदलाव िकया था और यह िबल राºय सभा म¤ प¤िडंग था। चूंिक लोकसभा का कायªकाल समाĮ हो 

गया, नई लोक सभा आयी। इसिलए संिवधान कì ÿिøयाओ ंके अनसुार इस िबल को हम दोबारा 

लेकर आए ह§।  

सर, एक बात म§ बहòत िवनăता स ेकहना चाहóगंा िक म§ सब कì तकरीर सनु रहा था। हम 

ससंद ह§, हमारा काम कानून बनाना ह ैऔर जनता ने हम¤ कानून बनान ेके िलए चनुा है। कानून पर 

बहस इÁटरÿेटेशन अदालत म¤ होती ह,ै लोक सभा को अदालत न बनाए।ं अपने सोवरने पावर का 

इÖतेमाल कर¤, यह बात म§ पहल ेकहना चाहता हó।ं …(Óयवधान)  

दूसरी बात, म§ उनकì सारी आपि°यŌ का जवाब दूगंा। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय आप बैिठए। माननीय मýंी महोदय को आप सÌपूणª जवाब देने 

दीिजए। आपको िकसी बात कì इÆ³वायरी करनी ह ैतो वे िफर आपका जवाब द¤गे, लेिकन आप 

बीच म¤ िडÖटब¦स मत कåरए। माननीय सदÖय बैिठए। सौगत राय जी बैिठए।  
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®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, म§ आपको बताना चाहता हó ंिक पहल ेसायरा बान ेका फैसला हòआ था। 

सायरा बानो के फैसले म¤ सÿुीम कोटª  न ेसाफ-साफ कहा है। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय आपस म¤ बात न कर¤।  

®ी रिव शंकर ÿसाद: यह जो तीन तलाक का मामला ह…ै(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय मýंी महोदय, एक िमनट Łिकए। म§ माननीय सदÖयŌ स ेिफर आúह कर 

रहा हó।ं आप इंिµलश म¤ ůांसलेशन कर लीिजए। माननीय सदÖयगण, यह सदन िनयम और ÿिøया स े

चलता ह ैऔर हम जब सदन म¤ बैठे ह§ तो सदन कì गåरमा बनान ेका काम हम सबका है। माननीय 

सदÖय एक टेबल स ेदूसरी टेबल पर जा रहे ह§, दूसरी स ेतीसरी टेबल पर जा रहे ह§। कोई इधर जा 

रहा ह,ै कोई उधर जा रहा है। म§ तीन बार िवधान सभा का सदÖय रहा हó ंऔर एक बार लोक सभा 

का सदÖय भी रहा हó।ं िवधान सभा के अंदर भी जब आसन पैर पर खड़ा होता ह ैतो कोई माननीय 

सदÖय खड़ा नहé होता है। इस सदन कì गåरमा बनान ेका दाियÂव हम पर है। िजतने भी माननीय 

सदÖयŌ का ÿÖताव आया ह,ै म§न ेसबको बोलने का मौका िदया। माननीय मýंी जी बोल रहे ह§, आप 

उनको बोलने दीिजए। िफर भी आपको कोई इÆ³वायरी करनी ह ैतो म§ िफर बोलने का मौका दूगंा।   

(1240/KDS/KMR) 

®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, सायराबानो केस म¤ सÿुीम कोटª  न ेकहा िक तीन तलाक का मामला 

आिबªůेरी ह,ै अनकॉÖटीट्यूशनल है। एक ब¤च न ेकहा- It is full of sin.  यह भी जजम¤ट म¤ कहा गया 

ह ैऔर उसके बाद सर उÆहŌन ेयह भी कहा ह ैिक  …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप आपस म¤ बात कर¤गे तो मुझे नाम स ेपकुारना पड़ेगा। आप 

चचाª मत कर¤ । जब माननीय मýंी जी जवाब द ेरहे ह§ तो आप आपस म¤ चचाª मत कìिजए।  

®ी रिव शंकर ÿसाद: It is against Constitutional morality, Sir.  

माननीय अÅय±: चाहे स°ा प± हŌ या ÿितप± हŌ, मेरी िनगाह सबके िलए एक ह,ै अलग-अलग 

नहé है। अगर वे चचाª कर¤गे तो म§ उनको भी टोकँूगा।  
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®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, हमारा कहना बार-बार ह ैऔर जब यह बहस होगी, िवÖतार स ेकहóगँा। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: राहòल जी, बैिठए।  

®ी रिव शंकर ÿसाद: यह सवाल न िसयासत का ह,ै न इबादत का ह,ै न पजूा का ह,ै न धमª का ह,ै 

न ÿाथªना का है। यह सवाल ह ैनारी Æयाय, नारी गåरमा, नारी इंसाफ और आज हमको अपने अंदर 

यह सवाल पूछना पड़ेगा िक आज़ादी के 70 साल बाद जब भारत का सिंवधान ह,ै तो ³या मतलब है 

िक ख़वातीन कोई हो, बहन कोई हो, कहा-तलाक, तलाक, तलाक। तुम घर स ेबाहर। तुÌहारी कोई 

गज़ुाåरश नहé।  

सर, एक बात बार-बार कही गयी। भारत के संिवधान कì बात कही गई। म§ जवाब द ेरहा हó।ँ 

भारत के सिंवधान के फÁडाम¤टल राइट म¤ आिटªकल-15 ‘नॉनिडिÖøिमनेशन अगेÆÖट वूमन’ ह ैऔर 

म§ उसका 15(3) पढ़ रहा हó-ँ“Nothing in this article shall prevent the State from making 

any special provision for women and children.” यह भारत के फÁडाम¤टल राइट्स म¤ कहा 

हòआ है। और जहा ँतक कÆकर¤ट कì बात ह,ै तो डाइवॉसª का िवषय आता है। अब सर म§ आपको एक 

बात बार-बार कहó ँ िक जब वॉइड हो गया तो आप ³यŌ कर रहे ह§? तो सर, हम एक बात खाली 

आपको बताए।ँ …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: शिश थłर जी। अधीर रजंन जी, आप अपने दल के नेता ह§। आप अपनी सीट पर 

बैिठए।  

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: नहé, ऐसे सदन नहé चलन ेवाला। अधीर रजंन जी, आप बैिठए। आपको बात 

करनी ह ैतो आप बाहर गैलरी म¤ जाकर कìिजए। 

 …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, ऐसे सदन नहé चलेगा। आपको बात करनी ह ैआप बाहर गैलरी 

म¤ जाकर बात कìिजए। 
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…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, बैिठए। कोई और माननीय सदÖय नहé खड़ा है। आसन पैरŌ पर 

है।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आपका आसन ह,ै आपका सदन है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप गåरमा बनाकर रिखए। आपका सदन ह,ै Èलीज़ िसट डाउन, नो।   

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आसन पैरŌ पर है। 

…(Óयवधान)  

HON. SPEAKER: Please sit down.  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आसन पैरŌ पर ह,ै बैठ जाइए आप। माननीय मýंी जी ।  

®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, म§ बता रहा था िक आज भारत का सिंवधान है। 70 साल बाद ³या ससंद 

को यह  नहé सोचना चािहए िक अगर तीन तलाक कì पीिड़त मिहलाए ँसÿुीम कोटª  के फैसले के बाद 

भी Æयाय कì गहुार कर रही ह§, we should not give justice to them? The law is to give 

justice to them. यह म§ ³यŌ कह रहा हó,ं हमार ेपास कोई िडटेÐस…(Óयवधान)  

(1245/SJN/SNT) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय बैठ जाइए।  

…(Óयवधान) 

®ी रिव शंकर ÿसाद : महोदय, म§ एक बात और कहóगंा।…(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : आपको मौका िदया जाएगा। 

…(Óयवधान) 
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®ी रिव शंकर ÿसाद : महोदय, सÿुीम कोटª  के फैसले के बाद हम लोगŌ न ेिविभÆन ľोतŌ स ेमालूम 

िकया है। कई िडटेÐस ह§।…(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय बैठ जाइए।  

…(Óयवधान) 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): Sir, why is he making a lengthy 

speech? …(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I am not giving any speech. I am replying to 

you. …(Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, जवाब द ेरहे ह§।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी महोदय के वĉÓय के अलावा कुछ भी åरकाडª  म¤ नहé जाएगा।  

…(Óयवधान) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sir, 543 cases of triple talaq have come from 

2017, in which more than 229 came after the judgement. तो ³या कर¤, ये मिहलाए ं

जजम¤ट को अपने घर म¤ टांग ल¤? इसीिलए डेटरÆेस जłरी है। मेर ेपास िदÐली हाई कोटª  का फैसला 

है। इसम¤ आिडªन¤स को अपहोÐड िकया है। आिडªन¤स के बाद 31 केसेज आए ह§। महोदय, यह इंसाफ 

का मामला ह,ै इंसािनयत का मामला ह,ै इस मÐुक कì मिहलाओ ंके िलए इºजत और आबł का 

मामाल है। इसीिलए हमारी सरकार खड़ी ह ैऔर इस पर हमारी ÿितबĦता है। हमको लगता था िक 

चनुाव म¤ हारने के बाद वे इस बात को समझ¤गे िक अब थोड़ा सोचने कì जłरत है। म§ इस िबल को 

इůंोड्यूज करता हó ंऔर सदन स ेआúह करता हó ंिक इसको पास कर¤। 
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माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक िववािहत मुिÖलम मिहलाओ ंके अिधकारŌ कì सरं±ा करन ेऔर उनके पितयŌ 
Ĭारा तलाक कì उद ्घोषणा Ĭारा िववाह-िव¸छेद का ÿितषेध करन े और उससे 
सबंिंधत या उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत 
करन ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण बैठ जाइए।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अभी कर रहे ह§। अभी ÓयवÖथा द ेरहे ह§। आप बैठ जाइए।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप इतनी जोर स ेआवाज¤ कर रहे थे। िडवीजन लेना था, तो एक Óयिĉ खड़ा 

होता। 

…(Óयवधान) 

®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद) : महोदय, म§न ेआपस ेपहल ेही कहा था।…(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : परुःÖथािपत करन ेके पहल ेनहé कह सकते ह§। 

…(Óयवधान) 

®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद) : ŁÐस का वाइलेशन हो रहा है।…(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : िडवीजन िदया जाए। 

… (Interruptions) 
(1250-1255/RV/RK) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, सभी शांत रिहए। अपनी-अपनी सीट पर बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, कृपया अपनी-अपनी सीट पर िवराज¤। 

…(Óयवधान) 
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1257 बज े

माननीय अÅय± : लॉबीज खाली कर िदए जाए ं- 

 माननीय सदÖयगण, अब लॉबीज़ खाली हो गयी ह§। 

 महासिचव महोदया।… 
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ANNOUNCEMENT RE: AUTOMATIC VOTE RECORDING SYSTEM 

SECRETARY-GENERAL: Hon. Members, I have to inform that as the Division 

Numbers have not so far been allotted to Members, it is not possible to hold the 

Division by the Automatic Vote Recording Machine.  Division will now take place 

under Rule 367 AA by distribution of slips. 

 Members will be supplied at their seats with ‘Ayes’ and ‘Noes’ printed slips 

for recording their votes.  ‘Ayes’ slips are printed on one side in green, both in 

English and Hindi and ‘Noes’ in red on its reverse.  On the slips, Members may 

kindly record votes of their choice by signing and writing legibly their names, 

constituencies and State/Union Territory and date at the place specified on the 

slip.  Members who desire to record ‘Abstention’ may ask for the ‘Abstention’ 

(Yellow colour) slip.   

Immediately after recording their vote, each Member should pass on the 

slip to the Division Officer who will come to their seat to collect the same for 

handing over to the officers at the Table.  Members are requested to fill in only 

one slip for Division.  Members are also requested not to leave their seats till the 

slips are collected by the Division Officers. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): You may clarify whether the 

Division is on the motion moved by the Minister or on the objection raised by the 

Member.…(Interruptions) 

SHRI S.S. AHLUWALIA (BARDHAMAN-DURGAPUR): Those who are 

opposing will fill ‘Red slips’ and those who are in favour of it will fill ‘Green slips’. 
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(1300/PS/MY) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I would like to just clarify the hon. Members 

that I have sought permission to introduce the Bill which is being opposed by 

them. Therefore, those who are in favour of supporting the introduction of Bill. 

जो चाहते हैं कि किल इंट्रोड्यूस किया जाए, वे हााँ िहेंगे। जो कवरोध िर रहे हैं कि नहीं किया जाए, 

वे ना िहेंगे। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 

 “कि कववाकहत मकुललम मकहलाओ ंिे अकधिारों िी सरंक्षा िरने और उनिे 

पकतयों द्वारा तलाि िी उद्घोषणा द्वारा कववाह-कवच्छेद िा प्रकतषेध िरने और उससे 

सिंकंधत या उसिे आनषुकंगि कवषयों िा उपिधं िरने वाले कवधेयि िो 

परुःलथाकपत िरने िी अनमुकत दी जाए।” 

 

लोि सभा में मत-कवभाजन हुआ। 

(1310-1320/YSH/RK) 

माननीय अध्यक्ष: मत-कवभाजन िा पररणाम यह है:  

 हााँ: 185 

 नहीं: 74 

प्रलताव लवीिृत हुआ। 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I introduce the Bill. 

--- 
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STATEMENT RE: MUSLIM WOMEN  

(PROTECTION OF RIGHTS ON MARRIAGE) 

SECOND ORDINANCE – LAID 

 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I beg to lay on the Table an explanatory 

statement (Hindi and English versions) showing reasons for immediate 

legislation by promulgation of the Muslim Women (Protection of Rights on 

Marriage) Second Ordinance, 2019 (No. 4 of 2019). 

---  
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 HOMOEOPATHY CENTRAL COUNCIL (AMENDMENT) BILL 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): On behalf of Shri Shripad Yesso Naik, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Homoeopathy Central Council 

Act, 1973. 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“कि होम्योपैथी िेन्द्रीय पररषद अकधकनयम, 1973 िा और सशंोधन िरने वाले 

कवधेयि िो परुःलथाकपत िरने िी अनमुकत दी जाए।” 

 

प्रलताव लवीिृत हुआ। 

 

DR. HARSH VARDHAN: I introduce the Bill. 

---  
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STATEMENT RE: HOMOEOPATHY CENTRAL COUNCIL  

(AMENDMENT) ORDINANCE – LAID 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): On behalf of Shri Shripad Yesso Naik, I beg to lay on the 

Table an explanatory statement (Hindi and English versions) showing reasons 

for immediate legislation by promulgation of the Homoeopathy Central Council 

(Amendment) Ordinance, 2019 (No. 11 of 2019). 

--- 
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(1325/RPS/KKD) 

विशेष उल्लेख 

श्री राजीि प्रताप रूडी (सारण): धन्द्यवाद अध्यक्ष महोदय, आपिी उपकलथकत में मझेु सववप्रथम 

इस 17वीं लोि सभा में िोलने िा मौिा कमला है। आपने मझेु शून्द्य िाल में िोलने िी अनमुकत दी 

है, इसिे कलए मैं आभार व्यक्त िरना चाह गंा।  

 महोदय, यह िहुत ही सवेंदनशील कवषय है, कजसिे सन्द्दभव में मैं आपसे आग्रह िरने वाला 

ह ।ं किहार में एि घटना हुई है, कजसमें लगभग 110 िच्चों िी मौत हो गई है। यह कचन्द्ता िा कवषय है 

और सरिार पूरी ताित से लगी है। हम मतृि िच्चों िे पररवारों िे साथ हैं। दखु भी है कि इतने 

छोटे, नन्द्हे िच्चों िी मृत्य ु हुई, ये सभी दस वषव से िम आय ु िे हैं। साथ ही साथ, मखु्यत: 

मजुफ्फरपरु में यह घटना हुई है, लेकिन उसिे इदव-कगदव िे इलािों में भी इसिा प्रभाव है। हम सि 

जानते हैं, हमारी सवेंदना उनिे साथ है। किहार िी सरिार और भारत सरिार उसिे प्रकत 

कचकन्द्तत हैं और उसिे प्रकत अपना प्रयास िर रहे हैं। लेकिन साथ एि जड़ुा हुआ अन्द्य कवषय भी 

है, कजसिी ओर मैं सदन िा ध्यान आिृष्ट िरंगा और सरिार िा भी ध्यान आिृष्ट िरंगा। 

1325 िजे             (डॉ. किररट पी. सोलंिी पीठासीन हुए) 

 सभापकत महोदय, हम सभी राजनेता हैं, जन-प्रकतकनकध हैं, गावं-देहात में जाते हैं, शहरों में 

भी रहते हैं, अलपतालों में भी जाते हैं, लेकिन हम वैज्ञाकनि नहीं हैं। हम िोई ररसचवर नहीं हैं, हम 

िोई अनसुधंानिताव नहीं हैं और न ही हम िोई डॉक्टर हैं। जि इस प्रिार िी िोई घटना होती है 

तो हम कचन्द्ता व्यक्त िरते हैं। पत्रिार हमसे पूछते हैं, टी.वी. वाले हमसे पूछते हैं, हम अपनी सरिार 

िी तरफ से जो भी प्रयास होता है, उसिे िार ेमें अपनी िात रखते हैं। इसिे साथ-साथ एि अन्द्य 

घटना हुई है, क्या वह साकजश है या ऐसी व्यवलथा पूरी दकुनया में चलती आ रही है। हम सि हजारों 

वषों से देख रहे हैं और मैं भी अपने िचपन में लीची खाता था। मझेु लीची िहुत पसन्द्द थी और 

सदन में आप सभी लोगों िो भी लीची िहुत पसन्द्द होगी। यह 15 कदनों िी फसल है। पूरी दकुनया में 

लीची िी जो फसल है, उसिा 40 प्रकतशत भारत में होता है और उसिा अकधिाशं भाग किहार में 
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है, कफर देहरादून आकद लथानों पर भी लीची होती है। अचानि हम सभी लोगों िो िताया गया कि 

ये जो िच्चे मर,े िहुत ददवनाि घटना थी, यह वायरस है, एकंसफेलाइकटस है, हम इसिे िार ेमें नहीं 

जानते हैं, यह डाक्टर िताएगें, ररसचवसव िताएगें, साइंकटलट िताएगें। हजारों वषों से वहा ंलीची िी 

फसल हो रही है। हमने िचपन में लीची खाई तो िभी िीमार नहीं पड़े और अि लीची िो आरोकपत 

किया जा रहा है। इसिा कजयोग्राकफिल इंकडिेशन है, पूरी दकुनया में मजुफ्फरपरु िी लीची िो 

माना जाता है और उसिा हजारों-िरोड़ रुपये िा एक्सपोटव  होता है। भारत िे िाद अगर िहीं 

सिसे ज्यादा मात्रा में होती है तो वह चाइना में होती है। जो हजारों-िरोड़ रुपये िा लीची एक्सपोटव  

हो रहा था, वह िन्द्दरगाहों पर रखा हुआ है। उससे जूस िनता था, उसे लोगों ने पीना िन्द्द िर 

कदया और पूर े किहार में 32 हजार हेक्टेयर के्षत्र में लीची िी फसल है, जो लगभग तीन लाख 

मीकट्रि टन है। अि यह समझना आवश्यि है कि क्या लीची खाने से ये िच्चे मर ेहैं या और भी 

िोई कवषय है। िहीं यह साकजश तो नहीं है। भारत में लीची िी 15 कदन िी फसल होती है। आम से 

पहले हम सभी लोग लीची खाते हैं। दकक्षण िे लोगों िो भी िहुत पसन्द्द होगा, किहार, उत्तर प्रदेश, 

मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ आकद राज्यों में भी लोग लीची खाते हैं। अि कचन्द्ता िा कवषय कसफव  इतना 

ही है कि आने वाले कदनों में क्या होगा। जो किसान लीची िी फसल लगाते थे, व्यापार िरते थे, 

आज 50 फीसदी से ज्यादा लीची लोग िाजार से नहीं ले रहे हैं, घरों में लेिर नहीं आ रहे हैं। यह 

सच्चाई लोगों ति पहुचंाने िी आवश्यिता है कि एकंसफेलाइकटस िा िारण क्या है? ये िच्चे क्यों 

मर?े मात्र लीची िो दोष द ेदेना क्या ठीि है और क्या यह चीन िे िारण है? मैं किसी पर आरोप 

नहीं लगाउंगा, लेकिन िहीं यह साकजश न हो और इससे किसानों िा निुसान न हो। 

 सभापकत महोदय, मैं आपसे यही आग्रह िरंगा कि इसिी सच्चाई हमें जाननी है। हमारी 

सवेंदना उन िच्चों िे साथ है। सरिार लगी हुई है, डॉक्टर हषव वधवन जी लगे हैं, किहार िे माननीय 

मखु्य मंत्री जी लगे हैं, हम सििी सवेंदनाए ंहैं।…(व्यवधान) 

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर) : वहा ंदवाई नहीं है, इसिे िार ेमें भी िोकलए।…(व्यवधान) 

माननीय सभापवत (डॉ. वकररट पी. सोलकंी):  गौरव गोगोई जी, िैठ जाइए। 
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श्री राजीि प्रताप रूडी (सारण): यह मेर ेिगल िा कजला है, लेकिन यह सच्चाई हम ति पहुचें 

ताकि उन किसानों िा निुसान न हो। यही मेरा आग्रह है। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत:  कुुँ वर पषु्पेन्द्र स िंह चन्द्देल, श्री सिसिकान्द्त दबेु, डॉ.  िंजय जाय वाल, श्री 

उदय प्रताप स िंह, श्री देवजी एम. पटेल, श्री ए . ी. उदास  और श्रीमती  सुप्रया  दाििंद  लेु को 

श्री राजीव प्रताप रडी द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  िंबद्ध करिे की अिमुसत प्रदाि की जाती है। 

श्री जगदवबबका पाल (डुमररयागजं): सर, मैं आपिा अत्यंत आभारी ह  ंकि आपने इस समय एि 

िड़े ज्वलंत, महत्वपूणव मदेु्द पर िोलने िा अवसर कदया। यह कनकित रप से हम सभी िे कलए 

दखुदायी है, कजसिा उल्लेख रडी साहि ने भी किया। इस कवषय िो हम लोग इस सदन में िई 

िार उठा चिेु हैं। यह िेवल किहार िे मजुफ्फरपरु ही नहीं, पकिम िगंाल, असम, उत्तर प्रदेश आकद 

जगहों पर भी यह वेक्टर िोनव कडजीज या वाटर िोनव कडजीज लगातार कपछले िाफी कदनों से चल 

रही है। यह घटना घकटत हुई, आज डॉक्टर हषव वधवन जी लवाल्य मंत्री हैं, इन्द्होंने इस सिंंध में 

उपाय किया था। इसी सदन में मैंने और योगी आकदत्यनाथ जी ने 4 अगलत, 2014 िो एि िॉकलंग 

अटेंशन कदया था, उस समय आपने तत्िालीन लवाल्य मंत्री िे रप में जवाि कदया था और िहा 

था कि आपने मजुफ्फरपरु हॉकलपटल िा दौरा किया था। एि मीकटंग 10 जून, 2014 िो िी थी, 

उसमें वायरोलॉजी सेंटर, गोरखपरु िनाने िी िात हुई थी। वह सेंटर िन गया है। 

(1330/RAJ/RCP) 

एि आईसीएमआर और एनआईवी िोलैिोरशेन से किहार िो लटेप-अप िरना था और  a 

Memorandum of Understanding between ICMR and Government of Bihar for 

starting of units of virology in medical colleges must be finalised within three 

years.  An early warning system should be in place.  Ahmedabad model may 

be studied.  Strengthening of research work must continue. 

माननीय रडी जी उस इलािे से चनु िर आए हैं और मैं उत्तर प्रदेश से चनु िर आया ह ।ं 

अभी ति जापनी एनसेफलाइकटस िा वायरस है, यह िात समझ में आई, लेकिन एक्यूट 
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एन्द्‍सेफलाइकटस कसन्द्रोम, अभी ति इसिा दकुनया में िोई इलाज नहीं है। हम इसिो ति रोि 

सिते हैं, जि हम प्रॉपर 100 प्रकतशत इम्यूनाइजेशन िा िाम िरें। यह िीमारी हमार ेदेश से नहीं 

आई है। यह जापान से आई, िोररया से आई, ताइवान में आई, मेन लैंड चाइना में थी। आज उन 

देशों ने टीिािरण से अपने यहा ंइस िीमारी िो समाप्त किया। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत ( डॉ. वकररट पी. सोलकंी): जगदकम्ििा पाल जी, अपनी िात सकंक्षप्त में रकखए। 

श्री जगदवबब‍िका पाल (डुमरर‍ियागाजं): सभापकत‍ महोदय, यह िहुत गंभीर मामला है, मैं इसे िहुत 

सकें्षप में रख रहा ह ।ं अगर आज यह उन सार ेदशेों में खत्म हो चिुा है लेकिन वषव 1990 से  

इंकडया, िागं्लादेश, लंिा और नेपाल में ‘जेइज’ और ‘एइज’ िा प्रिोप िढ़ा है। यह िम्िोकडया में 

खत्म हो गया है। मजु्फ्फरपरु में 152-154 िच्चों िी असामकयि मतृ्य ुहो गई और जो िच्चे िच भी 

रहे हैं, वे मेंटली ररटाडेड हो रहे हैं। वहा ंगरीिी है और उस गरीिी में िच्चों िी िीमारी िे िाद, अगर 

वे सवावइव िरते हैं। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : मेरी आपसे प्राथवना है कि‍ आप िंक्लूड िीकजए।  

श्री जगदवबब‍िका पाल (डुमरर‍ियागाजं): मैं अपनी िात िो िंक्लूड िरता ह ।ं माननीय लवाल्य मंत्री 

जी इस सदन में मौजूद है। वह इस मामले में िहुत सवेंदनशील हैं। उन्द्होंने लवय ंतत्िालीन लवालथ 

मंत्री िे रप में िदम उठाए थे, हम लोगों िी िैठि िलुाई थी, खदु दौरा किया था। उन्द्होंने जो 

एडवाइजरी दी थी, वे िातें पूरी ह ई ं। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत‍ि :  श्री िुाँ वर पूष्पेन्द्र कसहं चदंेल जी िो श्री जगदकम्ििा पाल जी द्वारा उठाए गए 

कवषय िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत प्रदान िी जाती है। 

डॉ. सजंय जायसिाल (पविम चबपारण): सभापकत‍ महोदय, आपने मझेु िहुत महत्वपूणव मदेु्द पर 

िोलने िा मौिा कदया है, इसिे कलए िहुत-िहुत धन्द्यवाद। पूरा किहार, मजुफ्फरपरु से लेिर 

चम्पारण और पूरा इलािा एक्यूट एन्द्‍सेफलाइकटस कसन्द्रोम से त्राकह‍माम िर रहा है। आज यह भी 

नहीं पता है कि‍ यह एक्यूट एन्द्‍सेफलाइकटस कसन्द्रोम या एन्द्सेफैलोपैथी है। मझेु याद है कि वषव 

2014 में जि हम लोग पाकलवयामेंट्री लटैंकडंग िमेटी िे सदलय थे तो हम लोगों ने अटलाटंा, कवश्व िे 
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सिसे िड़े वायरोलॉजी सेंटर से भी वैज्ञाकनिों िो िलुाया था। उस़ समय गोरखपरु और 

मजुफ्फरपरु िी सारी ररपोकटिंग गई थी। पर, दभुावग्य से कवश्व िे सिसे िड़े वायरोलॉजी सेंटर, 

अटलाटंा भी इसिा डायग्नॉकसस िरने में सफल नहीं हुआ कि इसिा िारण क्या है?  

 मैं आपिे माध्यम से माननीय हषववद्धवन जी से अनरुोध िरंगा कि िृपया इसिे कलए एम्स, 

पटना या एसिेएमसीएच में वायरोलॉजी िा एि सेंटर शरु किया जाए और हमार े इलािे में 

आईसीयू एडं एनआईसीयू पयावप्त सखं्या में हर प्राइमरी हेल्थ सेन्द्टर िो दी जाए। सि में िेवल एि 

ही िॉमन फैक्टर है कि सििे िच्चों में ग्लूिोज िी िमी हो जाती है। मैं िाल िल्याण कवभाग से 

अनरुोध िरंगा कि सभी आंगनवाड़ी सेंटसव पर राकत्र खाने िा भी प्रिधं किया जाए। जैसे 

आंगनवाड़ी सेंटर में सिुह कखलाया जाता है, वैसे ही अगले दो महीने ति राकत्र भोजन िा भी प्रिंध 

िाल िल्याण कवभाग िर ेताकि हम जो हाइपोग्लाइसेकमया िे िारण िच्चों िी मौत देख रहे हैं, 

उससे हम िच सिें ।  

माननीय सभापवत‍ि :  श्री िुाँ वर पूष्पेन्द्र कसहं चदंेल जी िो श्री सजंय जायसवाल जी द्वारा उठाए गए 

कवषय िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत प्रदान िी जाती है। 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : श्री अधीर रजंन चौधरी जी, आपिी नोकटस थी। आपसे मेरा कनवेदन है कि 

आप सकंक्षप्त में अपनी िात सदन मे रखें।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, a number of 

speakers from the Ruling Party have already participated in this issue.  

 सर, आपिो सारी जानिारी होगी िी चमिी िखुार, कदमागी िखुार, एक्यूट 

एन्द्‍सेफलाइकटस कसन्द्रोम िे चगंलु में किहार िा एि िड़ा कहलसा आ गया है, कजसिा एकपसेंटर 

मजुफ्फरपरु है। कितने लोगों िी मौत हुई है, कितने िच्चों िी मौत हुई है, कितने घर िे उजाले िझु 

गए हैं, यह हमें पता नहीं है। सरिारी आिलन 135 से 150 िहते हैं। उसिे अलावा दूर-दराज 

गावंों में िहा,ं किसिी मौत हुई है, उसिा िोई आिलन नहीं है। सजंय जायसवाल जी किहार से 
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चनु िर आए हैं, वह डॉक्टर भी हैं। वह िहते हैं कि‍ ग्लूिोज िी िमी होती है तो िम से िम 

प्राइमरी हेल्थ सेन्द्टर पर एि ग्लूिोमीटर रहना चाकहए, वह नहीं है। किहार िी हालत िहुत िरुी है।  

(1335/IND/MMN) 

मझेु अचरज होता है कि जि इतनी िड़ी त्रासदी किहार में फैल चिुी है, तो वहा ंिे कडप्टी 

सीएम से जि पूछा गया कि क्या हो रहा है, वे िहते हैं कि हमें एनपीए िे िार ेमें पूछो, िैंि िे िार ेमें 

पूछो, िािी किसी िे िार ेमें मत पूछो। कदल्ली में जि िें रीय मंत्रालय में पत्रिार पूछने गए, तो यहा ं

मंत्री जी िी तरफ से पूछा गया कि कहदंलुतान और पाकिलतान िे कििेट मैच में क्या नतीजा 

कनिला, उसिे िार ेमें िात िरो। आज भी यही हालत है। इस तरह िी लापरवाही िे चलते हालत 

किगड़ती जा रही है। सिसे िड़ी िात यह है कि िल राष्ट्रपकत जी िे अकभभाषण में आयषु्मान भारत 

योजना िी िड़ी सराहना िी गई थी। आप देकखए कि किहार में जो त्रासदी हुई है, उसमें कितने 

िच्चों िी मौत हुई है। 

माननीय सभापवत (डॉ. वकररट पी. सोलकंी) : यह िहुत सवेंदनशील मदु‍्दा है। आप इसे 

पॉकलकटसाइज न िीकजए। 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपुर): आयषु्मान भारत योजना िे तहत जन आरोग्य योजना है, 

इस लिीम िी सकुवधा उन्द्हें या तो कमली है या नहीं कमली है। यकद उन्द्हें इसिा लाभ नहीं कमला, तो 

क्यों नहीं कमला और िि कमलेगा। डॉ. हषववधवन जी िहुत िड़े डॉक्टर हैं। मैं उनिा ध्यान आिृष्ट 

िरने िे कलए िह रहा ह  ं कि “As per the National Family Health Survey-4, 

Muzaffarpur district has an abysmal record of child nutrition.” 

माननीय सभापवत : अधीर जी, आप अपनी िात समाप्त िीकजए। अभी िहुत से माननीय सदलयों 

ने अपनी िात िहनी है। 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपुर): महोदय, हमने इस कवषय पर िोलने िे कलए एडजोनवमेंट 

मोशन कदया था। “Nearly 48 per cent of children under the age of 5 are stunted 
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(short for their height), 17.5 per cent children are wasted (too thin for their 

height), while 42 per cent are underweight—a glaring sign of chronic 

undernutrition.” 

माननीय सभापवत : अधीर रजंन जी आप िहुत वररष्ठ सदलय हैं। 

…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): This is my last 

minute. 

Sir,‍as‍per‍the‍World‍Health‍Organization’s‍recommendation,‍the‍patient‍

doctor ratio must be 1:1000 of the population. However, in Bihar, there is one 

doctor for a population of over 50,000. Currently, in Bihar, there are only 

around 2,700 regular doctors working against a sanctioned strength of 11,393 

doctors. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Please sit down. 

 श्री ओम राजेकनिंालिर। 

…‍(Interruptions) 

1337 hours  

(At this stage, Shri Suresh Kodikunnil  and some other 

 hon. Members came and stood near the Table.) 

 

माननीय सदस्य : आप सभी अपने िो एसोकसएट िर सिते हैं। You associate with it. 

…(व्यवधान) 
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श्री ओम पिन राजेवनबंालकर (उस्मानाबाद) : सभापकत जी, आपिे माध्यम से भारी उद्योग 

मंत्रालय से मेरा अनरुोध है कि मैं महाराष्ट्र िे उलमानािाद कनवावचन के्षत्र से चनुिर आता ह ।ं 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : िेवल ओम पवन जी िी िात ररिाडव  में जाएगी। 

…(व्यवधान) 

श्री ओम पिन राजेवनबंालकर (उस्मानाबाद) : सभापकत जी, मेर ेके्षत्र में िेरोजगारी एि िहुत िड़ी 

समलया है। हमार ेयहा ंहर कशकक्षत िो पढ़ाई खत्म िरने िे िाद लथानातंररत होना पड़ता है। यह 

लथानातंरण इतना भयावह है कि मेर ेके्षत्र िी एि कवधान सभा िम हुई है।…(व्यवधान) महाराष्ट्र िे 

इस के्षत्र में किसानों िी सिसे ज्यादा आत्महत्याए ंहोती हैं।…(व्यवधान) 

HON.‍CHAIRPERSON:‍You‍sit‍down‍at‍your‍place.‍In‍‘Zero‍Hour’,‍you‍cannot‍

compel them.  

…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Do not disrupt the House. िेकिनेट मंत्री हाउस में िैठे हैं। आप 

हाउस िो कडलटिव मत िीकजए। 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : वररष्ठ मंत्री िैठे हुए हैं, हम िम्पैल नहीं िर सिते हैं। 

…(व्यवधान) 

1339 hours  

(At this stage, Shri Suresh Kodikunnil and some other 

 hon. Members went back to their seats.) 

 

श्री ओम पिन राजेवनबंालकर (उस्मानाबाद) : सभापकत जी, इस मदु‍्द ेिो ध्यान में रखते हुए 

उद्योग मंत्रालय िे मंत्री जी िो मैं आपिे माध्यम से अनरुोध िरता ह  ंकि िीएचईएल िी तरफ से 

एि ऐसा उद्योग मेर ेकनवावचन के्षत्र में लथाकपत हो, कजसिे कलए िम से िम पानी िी आवश्यिता हो 
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और कजसिे माध्यम से ज्यादा से ज्यादा यवुाओ ंिो रोजगार िा अवसर उपलब्ध हो सिे। इसिे 

कलए एमआईडीसी िी 373 हेक्टेयर जमीन भी अकधग्रकहत हो चिुी है। वह जमीन भी इस उद्योग िे 

कलए कमल सिती है। इस कवषय में हमार ेकशव सेना िे यवुा नेता सम्मानीय आकदत्य ठािर ेजी ने भी 

िहा है। इस चचाव िे माध्यम से भारी उद्योग मंत्री जी से मेरा अनरुोध है कि आप जल्द से जल्द इस 

उद्योग िे कनमावण हेत ुआवश्यि िदम उठाए।ं यहा ं िे हजारों िेरोजगार यवुाओ ंिो न्द्याय दें। मैं 

अपेक्षा िरता ह ।ं मैं इस सवोच्च सभा िा पहली िार सदलय चनुिर आया ह  ंऔर ससंद में पहली 

िार में ही अपने कनवावचन के्षत्र िी िहुत महत्वपूणव मागं रख रहा ह ।ं आपिे माध्यम से सम्मानीय 

भारी उद्योग मंत्री जी से मेरा अनरुोध है कि आप इस कवषय में न्द्याय दें। जय कहदं, जय महाराष्ट्र, 

जय कशव राय। 

माननीय सभापवत : श्री श्रीरगं आप्पा िारणे, डॉ. श्रीिातं एिनाथ कशदं ेऔर श्री राहुल रमेश 

शेवाले िो श्री ओम पवन राजेकनिंालिर  द्वारा उठाए गए कवषय िे साथ संिद्ध िरने िी अनमुकत 

प्रदान िी जाती है। 

मैं अधीर रजंन चौधरी जी िो अपनी िात समाप्त िरने िे कलए एि कमनट देता ह ।ं 

(1340/PC/VR) 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपुर) : मैं चाहता ह  ंकि कजन घरों में िच्चों िी मौतें हुई हैं, उन सारे 

पररवारों िो िॉम्पनसेशन कदया जाए। …(व्यवधान) मंत्री जी जवाि दें कि वे इसे िि पूरा िरेंगे, 

िैसे िरेंगे? …(व्यवधान) इस रोग से िचाने िे कलए आप क्या-क्या उपाय कनिाल रहे हैं? 

…(व्यवधान) आपिो यहा ंहाउस में जवाि देना पड़ेगा। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : शून्द्यिाल में आप िंपैल नहीं िर सिते हैं। 

…(व्यवधान) 
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डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशंदे (कल्याण) : धन्द्यवाद चेयरमैन सर, आज मैं यहा ं एि िहुत ही 

महत्वपूणव कवषय पर अपनी िात रखना चाहता ह ।ं …(व्यवधान) डॉक्टरों पर आये कदन हमले होते 

जा रहे हैं। …(व्यवधान) एक  प्ताह पहले की बात है, कोलकाता में दो डॉक्टरों की जाि हमले के 

कारण जा चकुी है। …(व्यवधान) उ के बाद पूर े देि में डॉक्टरों की तरफ  े स्ट्राइक की गई। 

…(व्यवधान) इससे पूर ेदेश िो एि कदन िे कलए हैल्थ सकववसेज़ नहीं कमल पाई ं।…(व्यवधान) गये 

तीि  ालों में एक हज़ार  े ज़्यादा डॉक्टरों पर हमले के ऐसप ोड् , वारदातें पूर ेदेि में हो चकुी हैं। 

…(व्यवधान)  

श्री राजीि प्रताप रूडी (सारण) : चेयरमैन सर, अधीर साहि फ्लोर लीडर हैं। …(व्यवधान) 

डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशदंे (कल्याण) : चेयरमैन सर, डॉक्टरों िो लेिर यह िहुत ही महत्वपूणव 

कवषय है। …(व्यवधान) रडी जी आप िैठ जाइए। …(व्यवधान) चेयरपसवन, आप भी डॉक्टर हैं। 

…(व्यवधान) मैं यहा ंडॉक्टरों िी समलया रखना चाहता ह ।ं …(व्यवधान) मैं अपोज़ीशन िेंच से 

दरख्वालत िरता ह  ंकि वे िैठ जाए।ं …(व्यवधान) 

 चेयरमैन सर, िहुत-िहुत धन्द्यवाद। मैं यहा ंपर डॉक्टरों िी समलया रखना चाहता ह  ं कि 

आये कदन, रोज़ाना डॉक्टरों पर हमले होते जा रहे हैं। गये सप्ताह िी िात है कि िोलिाता में दो 

डॉक्टरों िी जान जा चिुी है। …(व्यवधान) आये-कदन ये हमले िढ़ते जा रहे हैं। …(व्यवधान) गये 

तीन सालों में 1 हज़ार से ज़्यादा हमले इस पूर ेदशे में डॉक्टरों पर हुए हैं। …(व्यवधान) जो 75 

परसेंट डॉक्टसव हैं, वे हमेशा हमले िे कशिार होते आए हैं। …(व्यवधान)  महाराष्ट्र में भी डॉक्टरों 

पर 50 हमले हो चिेु हैं। …(व्यवधान) मैं इन हमलों िो सिसे पहले कनषेध िरता ह ।ं …(व्यवधान) 

आज इस सभाग्रह में भी सिसे ज़्यादा डॉक्टसव उपकलथत हैं। …(व्यवधान) ये हमले होने िे िाद पूर े

देश में लट्राइि िी गई और सि डॉक्टसव एि साथ आए। …(व्यवधान) इस पूर ेदेश िी हैल्थिेयर 

एि कदन िे कलए लथकगत हो चिुी है। …(व्यवधान) 

 मेरा आपिे माध्यम से कनवेदन है - यहा ंहैल्थ कमकनलटर जी हैं, वे भी डॉक्टर हैं - कि आज 

ये जो हमले िढ़ते जा रहे हैं, इसिा िारण लैि ऑफ इंफ्रालट्रक्चर है। …(व्यवधान) 
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माननीय सभापवत : कवनोद सोनिर जी, आप िोकलए।  

…(व्यवधान) 

डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशदंे (कल्याण) : सर, मझेु अपनी िात पूरी िरने दीकजए। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : आप सकंक्षप्त िात िीकजए।  

…(व्यवधान) 

डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशदंे (कल्याण) : आज इसिा सिसे िड़ा िारण लैि ऑफ इंफ्रालट्रक्चर 

है, डॉक्टरों िी शॉटेज है और लॉन्द्ग वेकटंग टाइम है। …(व्यवधान) इसी िे साथ हम जो जी.डी.पी. 

हैल्थिेयर में इंवेल‍ट िरते हैं, वह सिसे िम है, 1.4 परसेंट है। …(व्यवधान) नेपाल, भूटान और 

िागं्लादेश भी हम से आगे हैं। …(व्यवधान) डॉक्टर टू पेशेंट रशे्यो भी िहुत िम है। …(व्यवधान) 

 मैं आपिे माध्यम से हैल्थ कमकनलटर से दरख्वालत िरता ह  ं कि आप इंफ्रालट्रक्चर िढ़ाने 

िा िाम िीकजए और एि सेंट्रल लॉ िनाइए। …(व्यवधान) इससे डॉक्टरों पर जो लोग हमला िर 

रहे हैं, उन पर कलट्रक्ट िारववाई होनी चाकहए। …(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : डॉ. प्रीतम गोपीनाथ राव मुंडे, श्री श्रीरगं आप्पा िारणे, श्री राहुल रमेश शेवले, 

डॉ. सजुय कवखे पाटील, डॉ. सजंय जायसवाल, श्री उदय प्रताप कसहं, श्री देवजी एम. पटेल,           

श्री एस. सी. उदासी एव ंिुाँ वर पषु्पेन्द्र कसहं चन्द्देल िो डॉ. श्रीिातं एिनाथ कशदं ेद्वारा उठाए गए 

कवषय िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत प्रदान िी जाती है। 

(1345/SPS/SAN) 
 

श्री विनोद कुमार सोनकर (कौशाबबी): धन्द्यवाद सभापकत महोदय। …(व्यवधान) आज पहला 

कदन है। जि ति माननीय सदलय नहीं िैठेंगे, मैं नहीं िोलूंगा। आज पहला कदन है तो हम ठीि से 

िोलना चाहते हैं।  

माननीय सभापवत: आप िोकलए। 

श्री विनोद कुमार सोनकर (कौशाबबी): धन्द्यवाद सभापकत महोदय। सिसे पहले ‘सििा साथ, 

सििा कविास’ िे मंत्र िो कवश्वास में रखते हुए देश िे लोगों ने, देश िे यशलवी प्रधान मंत्री 
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आदरणीय नरने्द्र भाई मोदी िे नेततृ्व में और भारतीय जनता पाटी िे नेता अकमत भाई िे नेततृ्व में 

जो कवश्वास व्यक्त किया है, इस सदन िे माध्यम से मैं देश िे सभी मतदाताओ ंिा आभार व्यक्त 

िरता ह ।ं साथ ही साथ िौशाम्िी लोि सभा िे अपने सभी मतदाताओ ंिा भी आभार व्यक्त 

िरता ह ,ं कजन्द्होंने मझु पर दोिारा कवश्वास िरिे देश िे इस सदन में भेजा है।  

 माननीय सभापकत महोदय, िौशाम्िी लोि सभा िा िहुत ही गौरवशाली और वैभवशाली 

इकतहास है। जहा ंपर चौमासा किताने िे कलए भगवान िदु्ध लवय ंआए थे। भगवान राम िा पहली 

रात िो किताने िा जो इकतहास है, वह मेरी लोि सभा में है।  

माननीय सभापवत : अपने कवषय पर आइए। 

श्री विनोद कुमार सोनकर (कौशाबबी): िौशाम्िी जनपद मा ंगंगा, मा ंयमनुा िे अंतरभेदी में िसी 

िहुत ही गौरवशाली भूकम है, जहा ंकशक्षा िे कलए लवयं भगवान श्रीिृष्ण आए थे। िौशाम्िी जनपद 4 

अपै्रल 1997 िो िना। वतवमान में प्रयाग पूवव में इलाहािाद से अलग होिर िौशाम्िी जनपद 4 

अपै्रल 1997 िो िना।  

माननीय सभापवत: सोनिर जी, आप अपने कवषय पर आइए। 

श्री विनोद कुमार सोनकर (कौशाबबी): मैं कवषय पर ही आ रहा ह ।ं सार ेइंजीकनयररगं िॉलेज, सारे 

मेकडिल िॉलेज, सार ेकडग्री िॉलेज, सार ेगवनवमेंट िॉलेज प्रयाग िे कहलसे में चले गए। िौशाम्िी 

जनपद में िोई भी कवद्यालय नहीं है। मैं लगातार इस सदन िे माध्यम से सरिार से मागं िरता 

रहा। िौशाम्िी जनपद में िेन्द्रीय कवद्यालय से सिंकंधत सभी औपचाररिताए ं कजला प्रशासन द्वारा 

पूरी िरिे भारत सरिार िो भेज दी गई हैं और लगभग दो साल से पेक्डंग हैं। मैं आपिे माध्यम से 

माननीय मंत्री जी से आग्रह िरता ह  ंकि जल्दी से जल्दी िौशाम्िी में िेन्द्रीय कवद्यालय खोलने िी 

िृपा िरें।  

माननीय सभापवत : िुाँ वर पषु्पेन्द्र कसहं चन्द्देल िो श्री कवनोद िुमार सोनिर द्वारा उठाए गए कवषय 

िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत प्रदान िी जाती है। 
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Shri Thol Thirumaavalavan, we have a long list of speakers. Kindly 

conclude in a short time. 

*SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Chairman Sir, 

Hon. Members, Vanakkam. At the outset I wholeheartedly thank the people of 

my Chidambaram Parliamentary constituency for electing me as a Member of 

Parliament for the second time. I get solace in raising a burning issue in this 

august House. Tamil Nadu is facing acute drinking water crisis. The people of 

Tamil Nadu have been affected very much due to acute drinking water 

scarcity. Because of this issue, schools have been closed in Chennai 

Metropolitan city.  Hostels, IT companies are facing the threat of closure. I want 

to stress here in this House that the situation regarding drinking water crisis 

has worsened and it has not only affected the State of Tamil Nadu but the 

entire nation as well. We witness that women, especially young girls who have 

to walk to distant places to fetch drinking water. This is the prevailing situation 

throughout the country. While campaigning during elections or touring in the 

constituency, majority of the applications received by us from the people are 

related to provision of safe drinking water. Therefore I urge that  this issue 

should not be seen as an issue pertaining to a particular State . The Union 

Government too should have a responsibility in addressing this issue.  

--------------------------------------------------------------------------------------------- ----------- 

* Original in Tamil  
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The Union Government should provide a special package for Tamil 

Nadu to tackle this issue. The State Government has not taken any 

precautionary measure. The Union Government should direct the State 

Government to swiftly act in addressing this drinking water problem.  Union 

Government should also provide a special package to Tamil Nadu in this 

regard. Thank you.  

(1350/KDS/RBN) 

श्री भान ुप्रताप वसहं िमाा (जालौन): धन्द्यवाद सभापकत महोदय, इस 17वीं लोि सभा में मझेु 

पहली िार िोलने िा अवसर प्राप्त हुआ है, इसिे कलए मैं आपिा आभार व्यक्त िरता ह ाँ और कवशेष 

रप से अपने लोिसभा के्षत्र, जो जालौन, गोरखा, भोगनीपरु हैं, वहााँ िे कनवाकसयों िे कलए कदल्ली 

आने हेत ुिोई सीधी टे्रन नहीं है। हमार ेझााँसी और िानपरु िे िीच जो 200 किलोमीटर िी यात्रा 

है, उसमें िरीि 20 लटेशन पड़ते हैं।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRMAN (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Both of you 

are senior Members. Kindly sit down. 

…(व्यवधान) 

श्री भान ुप्रताप वसहं िमाा (जालौन): महोदय, दूसरा ऐट जकं्शन। इन दोनों जंक्शनों िे साथ-साथ 

कचरगााँव, मोंठ, ऐट, उरई, िालपी, पखुरायााँ अन्द्यान्द्य लटेशन हैं, जहााँ से लाखों यात्री डेली कदल्ली 

िे कलए यात्रा िरते हैं, लेकिन कदल्ली आने िे कलए िोई सीधी टे्रन नहीं है। मैं कवशेष रप से िेन्द्र 

सरिार से मााँग िरना चाहता ह ाँ कि जो उत्तर-मध्य रलेवे िे अन्द्तगवत जो कडवीजन आता है, झााँसी 

और िानपरु िे िीच, वहााँ पर नई टे्रन सीधे कदल्ली िे कलए चलाई जाए, कजससे के्षत्रवासी सीधे 

कदल्ली से जड़ु सिें  और सीधी यात्रा िर सिें । धन्द्यवाद।  

माननीय सभापवत : िंुवर पषु्पेन्द्र कसहं चन्द्देल िो श्री भान ुप्रताप कसहं वमाव द्वारा उठाए गए कवषय 

िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत प्रदान िी जाती है। 
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श्रीरगं आप्पा बारणे (मािल):  माननीय सभापकत जी, मेर ेससंदीय के्षत्र कपपंरी-कचचंवाड़, मावल िे 

रक्षा कवभाग िे अन्द्तगवत आने वाले रडे जोन िे िार ेमें अपनी िात रख रहा ह ाँ। कपछले िई वषों से 

पूना िे िरीि कपपंरी-कचचंवाड़, मावल में रक्षा कवभाग िे पास िई सार ेलोगों ने खदु िो रहने िे 

कलए मिान िनाए। इसमें से िई मिान सैकनि अथॉररटी िी परकमशन लेिर िनाए गए। शरु में रडे 

जोन िा के्षत्र 608 ति आता था। 2013 में उसे िढ़ािर 2000 याडव  ति किया गया है। इसमें रक्षा 

कवभाग िी िई सारी इमारतें आती हैं। इसमें रक्षा क्वाटवर, ऑकफस, लिूल, हॉकलपटल, देहु रोड 

िैन्द्टोनमेंट िी िई सारी इमारतें भी आती हैं। कपपंरी-कचचंवाड़ शहर से लगिर िई सारी इमारतें 

इसमें आती हैं। इसिी आिादी िरीि 4-5 लाख है। मैंने िरीि 5 साल में िई िार रक्षा कवभाग िे 

मंत्री तथा अकधिाररयों िे साथ मीकटंग िी है। िरीि सात-आठ िार इस िार ेमें मीकटंग हुई है, 

लेकिन आज ति िोई कनणवय नहीं हुआ। आकखरी िैठि रक्षा मंत्री िे साथ 3 अपै्रल, 2018 िो हुई 

थी।  

HON. CHAIRMAN: Respected Member, we have a long list of Members. Kindly 

put your views briefly. 

…(व्यवधान) 

श्रीरगं आप्पा बारणे (मािल): उसमें इस समलया िो हल िरने िे िार ेमें रक्षा कवभाग ने पूरी तरह 

से सहमकत जताई थी। देश में मोदी जी िे नेततृ्व िी सरिार आई है। लोग उनसे पूरी उम्मीद लगाए 

हुए हैं। 

माननीय सभापवत: आप अपनी िात और कवषय रकखए। 

…(व्यवधान) 

श्रीरगं आप्पा बारणे (मािल): मैं अपनी िात एि कमनट में खत्म िर रहा ह ाँ। मैं जानता ह ाँ कि देश 

िी सरुक्षा एि अहम ्मदु्दा है, कफर भी आज सरिार ने िहुत से गरीिों िो मिान देने िी घोषणा िी 

है। प्रधान मंत्री आवास योजना िे तहत 2022 ति देश िे सभी गरीिों िो मिान देने िी घोषणा 

हुई है। मैं आपिे माध्यम से सरिार से कवनती िरता ह ाँ। रडे जोन से प्रभाकवत मिानों िो राहत देने 
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िे कलए िेन्द्र सरिार द्वारा 2000 याडव  से रडे जोन िा के्षत्र 600 याडव ति िरने िी मैं मााँग िरता 

ह ाँ।   

माननीय सभापवत: धन्द्यवाद। श्री छेदी पासवान जी।    

 श्री छेदी पासिान (सासाराम): सभापकत महोदय, मैं किहार िे रोहतास कजला, इन्द्रपरुी िैराज, 

कजससे िमश: 9 कजलों िी कसचंाई होती है। प्रकतकदन नहरों िी क्षमता घटती जा रही है। क्षमता िे 

अनसुार पानी नहीं कमल रहा है, कजसिी वजह से किसानों में िाफी आिोश है। इसिे पीछे सिसे 

िड़ा िारण है कि जो मध्य प्रदेश और किहार सरिार िे मध्य एग्रीमेंट हुआ है, एग्रीमेंट में लपष्ट रप 

से उल्लेख है कि 10 हजार एिड़ फीट पानी कदया जाएगा। िाण सागर से और ररहन्द्द िााँध से, 

लेकिन एग्रीमेंट िे तहत पानी नहीं कदया जा रहा है और िाण सागर वाले िह रहे हैं कि हम पानी 

पयावप्त मात्रा में द ेरहे हैं, जिकि 1100 क्यूसेि, 500 क्यूसेि, 600 क्यूसेि से ज्यादा पानी नहीं 

कमलता है। 10 हजार एिड़ फीट पानी देने िा जो एग्रीमेंट है, यकद उतना पानी कमलना शरु हो 

जाए, तो हम समझते हैं कि 9 कजले िमश: रोहतास, भगवा, िैमूर, िक्सर, भोजपरु, अरवल, 

ज़हानािाद, गया और पटना िी कसचंाई ठीि ढंग से हो सिती है।   

(1355/SJN/AK) 
 

अतः मैं आपिे माध्यम से सरिार िा ध्यान इस ओर आिृष्ट िरता ह  ंकि सिंंकधत कवभाग 

िो कनदेकशत किया जाए, ताकि इस इलािे में पटवन िा िाम शरु हो सिे।…(व्यवधान) 

माननीय सभापवत (डॉ. वकररट पी. सोलकंी) : िुाँ वर पषु्पेन्द्र कसहं चन्द्देल, श्री राम िृपाल यादव, 

श्री राजीव प्रताप रडी और िुमारी शोभा िारान्द्दलाजे िो श्री छेदी पासवान द्वारा उठाए गए कवषय 

िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत प्रदान िी जाती है। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : Sir, I wish to draw the 

attention of the Government to a very serious damage being caused by coastal 

erosion in Kerala, particularly, in Thiruvananthapuram.  
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With the onset of monsoon, Thiruvananthapuram again finds itself in the 

throes of a recurring crisis of severe coastal erosion. The destructive effects of 

climate change are resulting in severe damage to the coastline, particularly, in 

the fishing hamlets of Valiyathura, Poothura, Panathura and Beemapally 

destroying the homes of our fishermen; encroaching on our beaches; and even 

washing away our land. 

If a foreign power were to take even an inch of our territory, then this 

House would be united and outraged, but the sea is taking away kilometres of 

our territory and our land is going into the sea, and the Government, Central 

and State -- despite all my repeated efforts to draw the attention of this House 

to the urgency of the crisis last year also -- are doing nothing in order to 

manage this calamity and save the country. 

I urge the Central Government to dedicate funds as a matter of national 

priority towards strengthening our defences against the sea by constructing a 

sea wall; installing rock groins; and to protect the coast in these areas so that 

this crisis is abated.  

 But, Sir, I must ask you this. Who is responsible for it? Who will give us a 

reply for it? If you look at the Ministers, the Jal Shakti Minister says that he is 

dealing with water, but not necessarily with sea water; you have got the coastal 

responsibility with the Fisheries Minister; and disaster is with the Home 

Minister. Will somebody reply to us? Thank you, Sir. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM) : Sir, I would like to associate with 

the issue raised by Dr. Shashi Tharoor. But I would like to mention here in the 
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House that I am going on a hunger strike for 24 hours tomorrow on the issue. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma and Shri N.K. 

Premachandran are permitted to associate with the issue raised by Dr. Shashi 

Tharoor. 

…(व्यवधान) 

श्री वदलीप घोष (मेवदनीपुर) : मैं िहुत दूर िगंाल प्रदेश से आया ह ।ं वह प्रदशे जहा ंिानून और 

व्यवलथा नहीं है, जहा ंडेमोिेसी नहीं है, जहा ंकिसी िी सरुक्षा भी नहीं है। जहां देश भर में डाक्टसव 

ने सात कदनों ति लट्राइि किया है। जहा ंएि महीने ति सार ेिोटव  िदं रहे थे, क्योंकि विीलों पर 

अटैि हो रहा है। मकहलाओ ंिो सरआेम रालतों में छेड़ा जा रहा है। िदमाश रालतों में िम-िदूंि 

लेिर घूम रहे हैं। वहा ंगोली चली, सात लोगों िो गोली लगी, पकुलस िोलती है कि हमने गोली नहीं 

चलाई है। किसने किस पर गोली चलाई है, पता नहीं है, लेकिन दो लोगों िी मौत हुई 

है।…(व्यवधान) चनुाव िे समय 500 ससंदीय के्षत्रों में िोई गड़िड़ी नहीं हुई, लेकिन िगंाल िे 42 

ससंदीय के्षत्रों में मौतें हुई हैं, गोली चली है। एि महीने में लगभग 25 लोगों िी मौतें हुई हैं और हमार े

15 लोगों िी मौतें हुई हैं।  

 महोदय, मैं कनवेदन िरता ह  ंकि इस कवषय िो सजं्ञान में कलया जाए और िल भाटपाड़ा में, 

िैरिपरु में गोली चली थी और सात लोगों िो लगी थी। गहृ मंत्रालय से एि उच्च लतरीय प्रकतकनकध 

मंडल भेजा जाए, ताकि िगंाल िे लोगों िा भय दूर हो और वहा ंिानून-व्यवलथा प्रकतकष्ठत हो सिे। 

मैं पूर ेदेश िा ध्यान इस ओर आिकषवत िरता ह ।ं    

माननीय सभापवत : िुाँ वर पषु्पेन्द्र कसहं चन्द्देल, श्री राहुल रमेश शेवले, श्री उदय प्रताप कसहं और 

श्री देवजी एम. पटेल िो श्री कदलीप घोष द्वारा उठाए गए कवषय िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत 

प्रदान िी जाती है। 
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श्री विनायक भाऊराि राऊत (रत्नावगरी-वसिुंदुगा) : महोदय, मैं सागरीय सरुक्षा िा एि िहुत ही 

गंभीर मामला इस सभागहृ िे सामने रख रहा ह ।ं जून माह िे पहले हफ्ते में 8 जून िो हमार े

रत्नाकगरी िा डाभोल नामि जो समरु तटीय के्षत्र है, वहा ंचीन िे 10 िड़े वेसल्स जो कफकशगं िरने 

िे कलए आए थे, उन्द्हें िोलटगाडव  ने पिड़ा है। जो 10 वेसेल्स पिड़े गए हैं, उनिे जो िू मेंिसव है, 

उनिे जो िैप्टन हैं, वे सार ेिे सार ेपरदेशी हैं और उनिे पास जो पासपोटव  है, वह एक्सपायर हो 

चिुा है। वे सार ेइल्लीगल एकक्टकवटी िरने वाले थे। मेरा िहना यह है कि इसिे पहले भी िई िार 

ऐसा हो चिुा है। जैसे िसाि मुंिई में समरु िे माध्यम से आया था। वैसे ही चीन और रत्नाकगरी िो 

अगर देखें, तो उनमें कितनी दूरी िा अंतर है, 10-10 िड़े वेसल्स रत्नाकगरी ति आना, िीच में 

उसिी जाचं क्यों नहीं हुई? उन्द्होंने भारत से परमीशन क्यों नहीं ली? इसिी सही तरीिे से जाचं 

होनी चाकहए। सौभाग्य से िोलट गाडव  ने रत्नाकगरी में उन्द्हें सही वक्त पर पिड़ कलया और उनिी 

इन्द्क्वायरी चालू है। लेकिन मेरी कवनती है कि भारत िे रक्षा मंत्री आदरणीय राजनाथ कसहं जी से भी 

मैंने कलकखत रप से कवनती िी है कि इस सारी घटना िी पूरी जाचं हो और भकवष्य में समरु िी 

सरुक्षा िो िड़ा किया जाए।…(व्यवधान)    

माननीय सभापवत : िुाँ वर पषु्पेन्द्र कसहं चन्द्देल, श्री राहुल रमेश शेवाले और श्री श्रीरगं आप्पा 

िारणे िो श्री कवनायि भाऊराव राऊत द्वारा उठाए गए कवषय िे साथ सिंद्ध िरने िी अनमुकत 

प्रदान िी जाती है। 



21-06-2019     sh/rjn         Uncorrected/Not for publication           293 

 

(1400/SPR/GG) 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I wish to draw the urgent attention of the 

House towards acute difficulties faced by thousands of travelers on NH-66 at 

Attingal junction in Kerala. 

 This stretch through Attingal is the major bottleneck on this national 

highway. For about three decades, the residents of Attingal as well as those who 

travel to the Capital city of Kerala on NH-66 have been raising the demand for 

constructing a bypass at Attingal. 

 The National Highways Authority of India (NHAI) is planning the widening 

of Kazhakkuttam – Kadambattukonam stretch and Attingal bypass is a part of 

this project. Sir, 3-A notification has already been issued in June, 2018, and its 

validity is ending this month. It is necessary to issue 3-D notification this month 

itself. Otherwise, 3-A notification will be lapsed. 

 The NHAI has not issued 3-D notification since the priority of this project 

has been changed. Hence, I urge the Government to take immediate steps to 

consider this project on top priority and ensure completion of works without any 

further delay. 

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर) : सभापत ‍ि महोदय, आपने मझेु शून्य काल में बोलने का अवसर 

तदया, इसके तलए मैं आपको बहु -बहु  धन्यवाद दे ा ह ू ॅूं। महोदय, राजस्थान ही नहीं, पूर ेदेश के 

अॅूंदर चॅूंबल के बीहड़ के नाम से अगर कोई प्रतसद्ध है,  ो वहाॅूं के डाकू हैं। जब हम स्कूल-कालेज, 

यूतनवतसिटी में पढ़ े थे, उस समय  भी तिल्में भी बनीं  ो वहाॅूं के डाकुओ ॅूं पर बनी। एक जगन गजुिर, 

जो कुख्या  डाकू है, वह 8-10 तदन पहले, तजसने  ीन बार सरेंडर तकया और जगन गजुिर पर डेढ़ 

सौ से ज्यादा हत्या, लूट, डकै ी के मकुदमें दजि हैं, सभापत  महोदय, वह 70 मामलों में बरी हो गया, 
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क्योंतक उसके आ ॅूंक से कोई कोटि  में गवाही देने नहीं जा ा था। अभी 12 जून को धौलपरु के बाड़ी 

में सरआेम व्यापाररयों को पीटा और मतहलाओ ॅूं को तनविस्त्र कर के उस जगन गजुिर ने घमुाया। 

राजस्थान सरकार की कानून व्यवस्था िेल हो गई। इस डाकू को पकड़ने के तलए रा  को भी ब ा 

रहे थे तक‍ि िायररॅूंग चल रही थी, पतुलस-बल गया था। लेतकन राजस्थान की पतुलस नाकाम है। मैं 

आपसे अनरुोध करना चाह ॅूंगा तक‍ि केन्र इसके अॅूंदर हस् के्षप कर।े राजस्थान में अपराध बढ़ रहे हैं। 

अभी जो लोक सभा के चनुाव हुए हैं, उनमें काॅूंगे्रस पाटी बरुी  रह से हार गई। जगन गजुिर जैसे डाकू, 

उससे पहले अलवर गैंग रपे का जो वीतडयो वायरल हुआ, पूर ेदेश के अॅूंदर राजस्थान शमिसार हुआ। 

सभापत  महोदय, मेरी आपके माध्यम से सरकार से माॅूंग है तक‍ि जगन गजुिर जैसे डाकू का एन्काउॅूंटर 

तकया जाए। आजादी के 70 साल बाद भी इन डाकुओ ॅूं के आ ॅूंक से लोग पलायन कर रहे हैं। मध्य 

प्रदेश, उत्तर प्रदेश और राजस्थान की जन ा पीतड़  है। इस डाकू को  रुॅूं  तगरफ् ार करने के तलए 

अधिसैतनक बलों को भेजना पड़े  ो उनको भेजा जाए। केन्र सरकार राजस्थान की सरकार से ररपोटि  

ले। …(व्यवधान) 

माननीय सभापत ‍ि: क ुँ वर प ष्पेन्द्र स िंह चन्द्देल को श्री हन मान बैसनवाल द्वारा उठाए गए तवषय के 

साथ सॅूंबद्ध करने की अनमुत  प्रदान की जा ी है। 

SHRI T.N. PRATHAPAN: (THRISSUR): Hon. Chairman, Sir, there is a severe 

coastal erosion in Kerala for the last two weeks. Currently, we have 366 km. of 

seawall in the 576 km. long coastal area of Kerala. But its 146 km. is almost 

destroyed. Sir, 100 km. of seawall should be newly constructed along the Kerala 

coast. In fact, a total of 246 km. long seawall is very urgently needed. Sir, the 

12th and the 13th Finance Commissions had recommended for building seawall 

in Kerala but Kerala did not get anything in the last five years.  
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(1405/UB/RV) 

It is very pathetic. Hundreds of fishermen are homeless now. They are 

living in relief camps. Their fishing equipment have been destroyed. The 

Government should help Kerala by considering this serious situation. The Centre 

should take interest to protect the coastal areas and save the fishermen. 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Adv. Adoor Prakash, Shri K. 

Muraleedharan, Shri N. K. Premachandran are permitted to associate with the 

issue raised by Shri T. N. Prathapan. 

HON. CHAIRPERSON: Those who want to associate, submit your slips at the 

Table. Shri T. N. Prathapan, please conclude now. We have a very long list. I 

am giving you half a minute to conclude. 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Sir, immediate intervention of 

Government of India is needed in this issue. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Sir, you have allowed me to 

speak on a very important issue of Sabarimala.  

In this House, many times, this subject has been brought up. On the 28 th 

September, 2016, the Supreme Court passed an order and denied the special 

Denomination Status to Shri Ayyappa Temple, and because of that denial, the 

rituals and practices which are exclusive to this temple have been denied. In the 

absence of the special denominational status, the protection of Article 26 which 

is available to other religious practices is not available to this Temple. A Bill has 

been sought to be brought in which I feel is defective because the special 

denominational status which had to be catered to or had to be applied has not 
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really been applied in the absence of which the religious practices are denied. It 

has got two-fold problems. One is that the Hindu temples and Hindu institutions 

suffer because of this particular judgment. In Hindi translation of Article 26 of the 

Constitution,‍ि it‍ि uses‍ि the‍ि word‍ि ‘Sampradaya’.‍ि So,‍ि if‍ि ‘Sampradaya’‍ि can‍ि be‍ि

protected and if Sampradayik practices can be protected, the Hindu temples will 

see that the rituals and practices are protected.  

 In the morning also, some people tried to bring the issue of Triple Talaq 

etc. Let me put it across in this House once again that the Constitution talks 

about Uniform Civil Code, not Uniform Religious Code. The religious practices 

need to be discriminated from the civil practices and these are religious 

practices. There are festivals like Attukal Pongala where men are not allowed 

and if Attukal Pongala needs to be protected,‍ि I‍ि think‍ि the‍ि ‘denominational‍ि

practices’‍िneed‍िto‍िbe‍िdefined‍िwhich‍िis‍िthe‍िjob‍िof‍िthis‍िHouse.‍िWe‍िshould‍िdefine‍िit. 

 A defective Bill is only serving the purpose of optics creating some 

headlines in some newspaper in Kerala and down south. I think, we as a 

legislative body need to understand the difference when review petition is 

pending.‍ि The‍ि debate‍ि should‍ि be‍ि on‍ि ‘what‍ि are‍ि denominational‍ि practices’‍ि and‍ि

protect all the worshippers of Ayyappa and rituals. Jai Jai Ayyappa! 

HON. CHAIRPERSON: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri Devaji Patel, 

Shri Nalin Kumar Kateel are permitted to associate with the issue raised by 

Shrimati Meenakashi Lekhi. 

श्री रामदास सी.  डस (वर्ाा): महोदय, मैं इस सदन के माध्यम से माननीय कृतष मॅूंत्री जी का ध्यान 

तकसानों की एक महत्वपूर्ि समस्या की ओर आकतषि  करना चाह ा ह ॅूं। सरकार ने पयािवरर् कानून, 
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बीज कानून व जीवनोपयोगी वस्  ुकानून से खे ी में, जैतवक  ॅूंत्र ज्ञान से तवकतस  तकए हुए बीज के 

उपयोग, तबक्री एवॅूं उत्पादों को बॅूंद तकया है। 

माननीय सभापत : रामदास जी, जरा अपनी बा  सॅूंके्षप में रखें। 

श्री रामदास सी.  डस (वर्ाा): महोदय, इस बार ेमें तकसानों को सही मागिदशिन नहीं होने से तकसानों 

को बीज खरीद प्रतक्रया में कतठनाई का सामना करना पड़ ा है। तकसान को अपने खे  में कौन-सा 

बीज बोना है, इसका सॅूंवैधातनक अतधकार तकसान को होने के बावजूद भी पयािवरर् कानून, बीज 

कानून, जीवनोपयोगी वस्  ुकानून को बॅूंद तकया गया है। 

माननीय सभापत : रामदास जी, अपनी बा  सॅूंके्षप में रखें।  

श्री रामदास सी.  डस (वर्ाा): महोदय, एक तमनट। 

 देश के तकसानों को तवदेशी तकसानों से स्पधाि करनी पड़ ी है। वहाॅूं की सरकार ने वहाॅूं के 

तकसानों को जो नए  ॅूंत्र ज्ञान को उपयोग में लाने की आज़ादी दी हुई है, वैसी आज़ादी अपने देश के 

तकसानों को भी देनी चातहए,  भी देश का तकसान तवदेश के तकसानों से स्पधाि कर सकेगा और खे ी 

का घाटा कम होगा। 

माननीय सभापत : कुुँ वर पषु्पेन्र तसॅूंह चन्देल को श्री रामदास सी.  डस द्वारा उठाए गए तवषय के 

साथ सॅूंबद्ध करने की अनमुत  प्रदान की जा ी है। 

कुुँ वर दातनश अली जी - उपतस्थ  नहीं। 

 श्रीम ी सतुप्रया सलेु जी।  

(1410/MY/KMR) 

श्रीम ी सुतिया सुले (बाराम ी): सभापत  महोदय, आज मैं यहाॅूं एक बहु  ही सॅूंवेदनशील तवषय 

पर बोलने के तलए खड़ी हुई ह ॅूं। मैं महाराष्र के तजस के्षत्र से आ ी ह ॅूं, आज वहाॅूं पानी की बहु  समस्या 

है। तपछले साल बाररश भी ठीक हुई थी, लेतकन जो बड़े बाॅूंध हैं, उसमें से एक बड़ा बाॅूंध मेर ेके्षत्र में 

आ ा है तजसको उजनी डैम कह े हैं, वह हॅूंडे्रड परसेन्ट भरा था, लेतकन इस सरकार की 

तमस्‍िमैनेजमेन्ट की वजह से अभी डेड वाटर ही बचा है। इसके तलए महाराष्र सरकार ने  ीन बड़ी 
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योजनाएॅूं बनाई ॅूं। पहली जलयकु्त तशवार योजना है, तजसमें आठ हजार करोड़ रुपये खचि हुए, लेतकन 

तकसी तजओलॉतजस्ट से नहीं पूछा, इसतलए आज पूरा जलयकु्त अतभयान पूरा खाली पड़ा है। उसका 

कोई उपाय नहीं हो रहा है। 

 दूसरा, महाराष्र के माननीय मखु्य मॅूंत्री जी ने टैंकर मकु्त महाराष्र के नाम से एक योजना 

चलायी थी। उनका डेटा भी कह रहा था तक महाराष्र टैंकर मकु्त हो गया है। सर, आज मीतडया में 

देतखए, न्यूज़ पेपर पतढ़ए, हर जगह टैंकर मातिया के बार ेमें सनुने को तमल ा है। इससे आम आदमी 

को बहु  तदक्क  हो रही है। यह तसिि  ग्रामीर् भाग का इश्यू नहीं है। आज शहरों में भी, चाहे वह 

नातसक हो, पूना हो, ममु्बई हो, हर जगह पानी की कमी हो रही है, वाटर कट्स हो रहे हैं। आज चाहे 

कोई तबतल्डॅूंग में रहने वाला हो या कोई तकसान हो, आज कहीं भी पैसे तदए तबना टैंकर नहीं तमल रहा 

है। आज हमार ेयहाॅूं जो पानी की समस्या है और महाराष्र में जो सूखा चल रहा है, उसके बार ेमें 

सोचा जाए। केन्र सरकार को पानी के तलए महाराष्र को कुछ मदद करनी चातहए। 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I would like to bring your kind attention 

to an urgent matter regarding an inhuman decision of the Reserve Bank of India. 

The‍िReserve‍िBank‍िof‍ि India‍िhas‍िdenied‍िpermission‍िto‍िGovernment‍िof‍िKerala’s‍ि

decision of moratorium on bank loans up to 31st December, 2019.  

Sir,‍िthe‍िRBI’s‍िdecision will adversely affect the farmers in Kerala especially 

in my Parliamentary Constituency ldukki. For the last so many years they have 

faced various adversities like poor crop production due to natural calamities like 

flood, drought and climate changes. Even when the crop  

production was good, farmers could not get fair prices for their produce  

and they could not meet their expenses.  

Sir, more than 10,000 houses and 11,000 hectares of land was washed 

out in the recent floods in my District. At present these affected farmers have no 
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income or livelihood. All these have contributed to severe financial liabilities.  

Many of them have taken financial assistance from banks with the earnest   

hope of timely repayment. These loans were taken as secured agricultural  

loans by pledging their collateral assets. Due to this reason repayment of their 

loans has been delayed. 

Sir, now the banks have started pressuring the farmers in various ways 

including with attachment of their property and these poor farmers are under 

threat. Because of the process of the attachment of property by the banks and 

threats, nine farmers of my Parliamentary Constituency Idukki have committed 

suicide in the last few months.  

Sir, on the other hand, when we take a look at the industrial or corporate 

loans, during the period from 2014 to 2018 an amount of Rs.3.74 crore was 

adjusted by the national Government. Considering the situation, the State 

Government decided for a moratorium on loans and that requires the consent of 

the RBI. But the decision of the RBI is inhuman in regard to the moratorium.  

Sir, as the matter is very serious, I urge upon the Government to intervene 

in the situation, freeze the decision of the RBI, and save the lives of the poor 

farmers. Thank you. 

माननीय सभापत  (डॉ. तिररट पी. सोलंिी): सभी माननीय सदस्यों से मेरा तनवेदन है तक हमारे 

पास बीस सदस्यों के नोतटस लेने की पै्रतक्टस है, लेतकन हमने उससे ज्यादा तलया है। So, all are 

requested to conclude within one minute each. 

 श्री रवनी  तसहं (लुतर्याना): सर, जो बीस में आए हैं, उनको  ो टाइम तमलना चातहए। जो बीस 

के बाहर वाले हैं, उनके तलए एक तमनट का समय है। 
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 चेयरमैन साहब, मैं सबसे पहले आपका आभार प्रकट कर ा ह ॅूं तक आपने मझेु बोलने का 

टाइम तदया। मखुजी नगर में 16 जून, 2019 को शाम का वक्त था। वहाॅूं पर सरबजी  तसॅूंह, उम्र- 

 करीबन 60 साल और उसका नाबातलग बेटा जो 16 साल का था। वह ग्रामीर् सेवा टैम्पू का चालक 

है। वह अपना टैम्पू चलाकर आ रहा था, उसके पीछे से अचानक तदल्ली पतुलस की एक तजप्सी 

आयी, उसे रोका और उससे हफ् ा लेने की बा  की। जब उसने हफ् ा देने से मना कर तदया  ो 

तजप्सी उसके पीछे-पीछे चल ी गई। जब मखुजी नगर पतुलस स्टेशन के सामने वह टैम्पू पहुॅूंचा  ो 

वहाॅूं पर तजप्सी वालों ने उसे दोबारा रोका। 

(1415/CP/SNT) 

उसके सीधा तपस्टल लगाकर उससे हफ् ा माॅूंगने लगे। जब उसने सेल्ि तडिें स में और बच्चे 

ने अपने बाप को बचाने की कोतशश की,  ो तदल्ली पतुलस वाला पतुलस स्टेशन के अॅूंदर जाकर और 

पतुलस वालों को लेकर आया। तजन्होंने तबना देखे, सरबजी  तसॅूंह और उसके बेटे को, डण्डों से, 

राइिलों से और तपस्टलों के बट से बरुी  रह पीटा। इसको सोशल मीतडया पर सबने देखा है। 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): It is a State issue. 

श्री रवनी  तसहं (लुतर्याना): सर, तदल्ली पतुलस तक‍िसके अॅूंडर है? आपको यह नहीं प ा तक 

तदल्ली पतुलस होम तमतनस्री, अतम‍ि  शाह जी के अॅूंडर है। यह स्टेट इश्यू कैसे हो गया? दोनों तसखों 

को …(व्यवधान) आपको बा  सनुनी पड़ेगी। …(व्यवधान) हमार ेतलए सबसे इॅूंपोटेंट पगड़ी और बाल 

हैं, केश हैं। …(व्यवधान) उसकी पगड़ी उ ारी गई और पगड़ी को सड़क पर रौंद तदया गया। बाल जो 

तसख के तलए सबसे इॅूंपोटेंट हैं, बालों को पकड़कर सड़क पर उसे खींचा गया। शमि की बा  यह है, 

इसमें धारा 295 ए लगनी चातहए, वह आज  क नहीं लगी। …(व्यवधान) 

माननीय सभापत : आप कनक्लूड कीतजए।  

श्री रवनी  तसहं (लुतर्याना): आप एक माइनोररटी की बा  दबाएॅूंगे। मैं अपने धमि की एक बा  कर 

रहा ह ॅूं, आप उसे दबाएॅूंगे। अतम  शाह जी, जो 84 की बा  कर रहे हैं। …(व्यवधान) आज अतम  

शाह जी के मुॅूंह से एक वडि  नहीं तनकला।…(व्यवधान) 
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माननीय सभापत : वीरने्र कुमार जी, आप अपनी बा  रतखए।  

…(व्यवधान) 

डॉ. वीरने्द्र िुमार (टीिमगढ़): माननीय सभापत ‍ि महोदय, मध्य प्रदेश का बुॅूंदेलखण्ड कम वषाि के 

कारर् अक्सर सूखे की समस्या से ग्रतस  हो ा है। मेर ेसॅूंसदीय के्षत्र टीकमगढ़, छ रपरु सतह , पन्ना, 

दत या और आसपास के जो तजले हैं, उनके साथ ही साथ उत्तर प्रदेश के कई तजलों में सूखे के 

कारर् जहाॅूं एक ओर तकसानों को तसॅूंचाई के तलए पानी नहीं तमल पा ा है, वहीं पेयजल की गम्भीर 

समस्या का सामना करना पड़ ा है। …(व्यवधान) 

श्री रवनी  तसहं (लुतर्याना): मझेु कान्क्लूड करने का टाइम दें।…(व्यवधान) 

डॉ. वीरने्द्र िुमार (टीिमगढ़):  माननीय अटल तबहारी वाजपेयी जी की सरकार के समय नतदयों 

को आपसे में जोड़ने की योजना के अॅूं गि  केन-बे वा नदी को जोड़ने का काम प्राथतमक ा के 

आधार पर तलया गया था। बीच में दस वषि जो यूपीए की सरकार आई, उस 10 वषि के कायिकाल में 

नतदयों को आपस में जोड़ने के काम को पूरी  रह से बॅूंद कर तदया गया था। इसके कारर् कािी 

कतठनाइयों का सामना बुॅूंदेलखॅूंड वातसयों को करना पड़ा। तपछले 5 वषों में केन-बे वा नदी को जोड़ने 

के काम पर कािी काम हुआ है। इसके कारर् बुॅूंदेलखण्ड में, तवशेष रूप से टीकमगढ़ और छ रपरु 

के्षत्र के लोगों में एक आशा और तवश्वास का सॅूंचार हुआ है।  

सरकार की नतदयों को आपस में जोड़ने की जो योजना है, तजसमें केन-बे वा नदी का कािी 

काम हो गया है। मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करना चाह ा ह ॅूं तक केन-बे वा नदी को 

जोड़ने का काम शीघ्र प्रारम्भ तकया जाए, तजससे टीकमगढ़, छ रपरु सतह  बुॅूंदेलखण्ड के सभी 

तज‍िलों में वहाॅूं के तकसानों को तस‍िॅूंचाई की सतुवधाओ ॅूं का तवस् ार हो सके और साथ ही साथ पेयजल 

की समस्या का तनराकरर् भी हो सके।  

माननीय सभापत : क ुॅूं वर पषु्पेन्र तसॅूंह चन्देल को डॉ. वीरने्र कुमार द्वारा उठाए गए तवषय के साथ 

सॅूंबद्ध करने की अनमुत  प्रदान की जा ी है। 

…(व्यवधान) 
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माननीय सभापत : आप दो वाक्यों में कनक्लूड कीतजए। 

श्री रवनी  तसहं (लुतर्याना): थैंक यू चेयरमैन सर, मैं आपका बहु  ही आभारी ह ॅूं, क्योंतक यह 

इॅूंपोटेंट इश्यू है। यहाॅूं पर अकाली दल के जो प्रधान हैं, तजनके अॅूंडर एसजीपीसी भी है, गरुुद्वारा 

प्रबॅूंधन कमेटी भी है, सखुबीर तसॅूंह बादल और जो चटनी और अचार की मॅूंत्री हरतसमर  हैं, उन्होंने 

आज  क एक लब्जज़ नहीं बोला। …(व्यवधान) सर, इसकी इॅूंक्वायरी होनी चातहए।…(व्यवधान) 

माननीय सभापत : यह बा  नहीं है। राहुल रमेश शेवले जी, आप अपनी बा  कतहए। 

…(व्यवधान) 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दतिण-मध्य): सभापत ‍ि जी, 17वीं लोक सभा के पहले तदन शून्य 

काल में मझेु समय देने के तलए बहु -बहु  धन्यवाद। आज मैं एक ज्वलॅूं  तवषय को सदन के सम्मखु 

रखना चाह ा ह ॅूं, जो बहु  लॅूंबे समय से माननीय सपु्रीम कोटि  में प्रलॅूंतब  है। मझेु दो तमनट बोलने का 

मौका दीतजए, क्योंतक हमार ेएनडीए सरकार के एजेंडा में भी यह महत्वपूर्ि तवषय है।  

महोदय, समूचे भार  के तहन्दओु ॅूं की आस्था का केन्र राम जन्म भूतम के तवषय में थोड़ा सा 

इत हास मैं सदन के सम्मुख रखना चाह ा ह ॅूं। यह मॅूंतदर लगभग 500 वषि पूवि तवध्वॅूंस हुआ, जब 

1528 में मगुलों ने भार  पर आक्रमर् तकया। मॅूंतदर के ध्वस्  मलबे से मगुलों ने एक ढाॅूंचे का तनमािर् 

कर डाला, जो तकसी रूप में मतस्जद जैसा नहीं था। उन्होंने यह कायि तहन्दओु ॅूं को आह  करके 

उनका मनोबल  ोड़ने के तलए तकया। इस ढाॅूंचे में कई वषों  क न  ो अजान हुई और न ही नमाज 

अदा की गई। बाद में इस उजाड़ ढाॅूंचे को बाबरी मतस्जद का नाम तदया गया। हमेशा से ही तहन्दू 

श्रद्धाल ुइस स्थान को राम जन्म भूतम मान कर इसकी पररक्रमा कर े रहे, तजस पर तकसी ने ऐ राज 

नहीं उठाया। मॅूंतदर तनमािर् के तलए माॅूंगें लग ार उठ ी रहीं, पर उन्हें दबा तदया गया, क्योाॅूंतक 1528 

ईसवी से 1947  क  भार  पर तवदेतशयों ने राज तकया और हमारी सॅूंस्कृत  और धमिपरायर् ा को 

 ोड़ने की कोतशश की।             
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(1420/NK/RK) 

23 तदसम्बर, 1949 को एक आॅूंदोलन उठा। …(व्यवधान)  अध्यक्ष महोदय यह महत्वपूर्ि 

तवषय है, यह अपना एनडीए का तवषय है। मझेु एक तमनट बोलने दीतजए। एक आन्दोलन उठा और 

इस स्थान पर लगा ार राम नाम का भजन की िन होने लगा।  त्कालीन तजलातधकारी श्री के.के.नायर 

ने इसे तववातद  ढाॅूंचे का रूप देकर बॅूंद कर तदया, तववाद अदाल  में गया और आज 70 साल बाद 

भी तहन्दओु ॅूं को न्याय नहीं तमला। इस स्थान की खदुाई में मॅूंतदर होने और राम जन्म भूतम होने के 

अनेक प्रमार् तमले, तकन्  ुअदाल  उन्हें झठुला ी चली गई। अॅूं  : इस मामले को माननीय सपु्रीम 

कोटि  के हवाले कर तदया गया, जो आज भी कोई िैसला नहीं कर पाई है।  

 महोदय, तशवसेना प्रमखु उद्धव जी ठाकर ेके साथ …(व्यवधान) हम राम जन्मभूतम गए। वहाॅूं 

राम जन्म भूतम पर मॅूंतदर तनमािर् का मागि प्रशस्  करें, तजससे वहाॅूं शीघ्र भव्य मॅूंतदर तनमािर् तकया 

जाए, तजससे तहन्दओु ॅूं की भावनाओ ॅूं और आस्था का  सम्मान हो। …(व्यवधान) 

माननीय सभापत  (डॉ. तिररट पी.सोलिंी) : माननीय सदस्यगर्, मेरा सभी सदस्यों से तनवेदन 

है तक एक तमनट में अपनी बा  को समाप्त कीतजए।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापत  : आप अपनी बा  एक वाक्य में पूर्ि कीतजए। 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दतिण-मध्य): मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है तक राम जन्म भूतम 

पर अच्छा कायि करके तवश्वभर के तहन्दओु ॅूं की भावनाओ ॅूं का आदर कर े हुए सख्  से सख्  कानून 

लाकर राम मॅूंतदर तनमािर् का मागि प्रशस्  करें। धन्यवाद।  

माननीय सभापत : कुुँ वर पषु्पेन्र तसॅूंह चन्देल, डॉ. श्रीकाॅूं  एकनाथ तशॅूंद ेऔर श्री श्रीरॅूंग आप्पा 

बाररे् को श्री राहुल रमेश शेवले द्वारा उठाए गए तवषय के साथ सॅूंबद्ध करने की अनमुत  प्रदान की 

जा ी है। 

श्री राम िृपाल यादव (पाटलीपुत्र) : सभापत  महोदय, मैं आपको तदल से,  हृदय से आभार व्यक्त 

कर ा ह ॅूं तक आपने हमार ेके्षत्र की महत्वपूर्ि समस्या पर बोलने की अनमुत  प्रदान की है। मैं आपका 
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ध्यान तबहार और खास ौर पर पाटलीपतु्र की जन ा की  रि ध्यान आकृष्ट कराना चाह ा ह ॅूं। पूर े

तबहार में बाररश नहीं हुई है, तजससे सूखे की तस्थत  उत्पन्न हो गई है, नहर और नदी में पानी नहीं 

है, नहर और नदी में पानी नहीं होने से तकसानों को तसॅूंचाई की समस्या है, मगर पीने का भी पानी 

नहीं है। I agee with you.  

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair.  

श्री राम िृपाल यादव (पाटलीपुत्र): महोदय,  तज ने भी हैंडपम्प थे, वे सभी सूख गए, नदी सूख 

गई, नहर सूख गयी, कुुँ आ सूख गयी। राज्य सरकार प्रयास कर रही है। हैंडपाइप िेल हो गया है, 

राज्य सरकार द्वारा प्रयास तकया जा रहा है।  

माननीय सभापत : आप अपनी माॅूंग रतखए।  

श्री राम िृपाल यादव (पाटलीपुत्र): महोदय, राज्य सरकार के प्रयास नाकािी हैं । मैं आपके माध्यम 

से केन्र सरकार के जल शतक्त मॅूंत्री तनवेदन करूॅूं गा, खासकर हमार ेपाटलीपतु्र के्षत्र में हहाकार मचा 

हुआ है, सारा हैंड पाइप िेल, आप वहाॅूं चल नहीं सक े, जल्द हस् के्षप करें और पानी की व्यवस्था 

करें, लोगों के तलए पानी की व्यवस्था करें।  

माननीय सभापत : कुुँ वर पषु्पेन्र तसॅूंह चन्देल को श्री राम कृपाल यादव द्वारा उठाए गए तवषय के 

साथ सॅूंबद्ध करने की अनमुत  प्रदान की जा ी है। 

SHRI SU THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Thank you very 

much for giving me this opportunity.  There is a severe drought problem in Tamil 

Nadu.  For the last six months there is no rain in the State.  We are not getting 

Cauvery water also.  Not only people, animals are also suffering because of this.  

I would request that this should be treated as a national calamity, national 

disaster, and some funds should be allocated to the State out of the National 

Disaster Management Fund.  At least, Rs.1000 crore should be allocated to 

Tamil Nadu to address the water scarcity problem. 
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श्री मनोज तिशोरभाई िोटि (ममु्बई उत्तर-पूवा) : सभापत  महोदय, मुॅूंबई की लाइि-लाइन तगनी 

जाने वाली  सेंरल सब-अबिन रलेवे तजसमें सेंरल और हाबिर दोनों लाइनें हैं, भारी बरसा  में अपने 

समय से उ र जा ी है, लेतकन अभी बरसा  भी शरुू नहीं हुई है और उससे पहले ही इसका टाइम-

टेबल गड़बड़ा गया है, तपछले पन्रह तदनों से सेंरल रलेवे अपने समय से पीछे चल रही है। मैं आपका 

और सदन का ध्यान इस ओर आकतषि  करना चाह ा ह ॅूं तक इसका बन्दोबस्  कीतजए और जो इस 

 रह की देरी हो रही है, उसको समय पर चलाने का प्रावधान करें।  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, our Party boycotted the All Party 

Meeting‍िcalled‍िby‍िthe‍िPrime‍िMinister‍िon‍ि‘One‍िNation‍िOne‍िElection’.‍ि‍िAs‍िit‍िis,‍िthis‍ि

principle is against the federal principles and the Government had not given 

sufficient time nor supplied a White Paper for us to consider the proposal of the 

Government to have all elections simultaneously. 

(1425/PS/SK) 

But our main objection is this. Shri Amit Shah, the hon. Home Minister, 

sent two advisories to the State Government under Article 355 twice in one 

week. Now, as long as the hon. Home Minister sends these advisories, we shall 

not attend meetings called by the Central Government. On the one hand, you 

want cooperation of everybody and on the other hand, you are trying to interfere 

into the affairs of the State by invoking Article 355.  

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): माननीय सभापत  जी, आपने मझेु शून्यकाल में बोलने का मौका 

तदया। मैं इलैक्शन के तदनों में जब अपने के्षत्र में गया  ब मैंने तवकास की चचाि की, देश पर आ ॅूंकवादी 

हमलों की चचाि की। जब हम गाॅूंव में घूम रहे थे  ो कई जगह लोगों ने तवषय उठाया तक कुछ तवपक्ष 

के तमत्र सतजिकल और एयर स्राइक पर सवाल उठा रहे हैं। उन्होंने कहा तक‍ि आपको हमें एक वादा 

करना पड़ेगा तक आप इसका जवाब लोकसभा के फ्लोर पर देंगे और वहाॅूं आप माॅूंग रखेंगे जो उनकी 
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 रि से होगी। मैंने कहा तक ठीक है हम यह तवषय रखेंगे। उन्होंने कहा तक‍ि काॅूंगे्रस के तमत्रों ने कहा है 

तक‍ि लाशें तक नी थीं?  

मेरा माननीय प्रधान मॅूंत्री जी और माननीय रक्षा मॅूंत्री जी से अनरुोध है  तक जब भी ऐसी 

सतजिकल स्राइक और एयर स्राइक हो  ब तवपक्ष के तमत्र, तजन्हें लाशें तगनने का शौक है, उनको 

हवाई जहाज में तबठाकर वहाॅूं भेज तदया जाए  ातक वह तगनकर आएॅूं और उसका खचि मैं अपने यहाॅूं 

से दूॅूंगा। मेरा यही तनवेदन है। 

माननीय सभापत : डॉ. सॅूंजय जायसवाल और कुॅूं वर पषु्पेन्र तसॅूंह चन्देल को श्री देवजी एम. पटेल 

द्वारा उठाए गए तवषय के साथ सॅूंबद्ध करने की अनमुत  प्रदान की जा ी है। 

श्री गौरव गोगोई (ितलयाबोर): माननीय सभापत  जी, मैं आपके माध्यम से पयािवरर् और वन्य 

प्रार्ी तवभाग का ध्यान आकतषि  करना चाह ा ह ॅूं। हालाॅूंतक हमें मीतडया के सूत्रों से प ा चला है तक 

असम से अहमदाबाद  क चार वन्य प्रार्ी, चार हातथयों का राॅूंसपोटि  एक धातमिक कायिक्रम के तलए 

हो रहा है। आपको प ा भी है तक‍ि पूर ेदेश में गमी और सूखे का वा ावरर् है, इसतलए यह राॅूंसपोटि  

बहु  ही हातनकारक है, यह वाइल्ड लाइि के तनयमों के भी तवपरी  है।  

 मैं आपके माध्यम से सरकार से तनवेदन ह ॅूं तक‍ि इसे बॅूंद तकया जाए। 

श्री सी.पी. जोशी (तित्तौड़गढ़):  माननीय सभापत  जी, आपने मझेु बोलने का मौका तदया, इसके 

तलए मैं आपका धन्यवाद कर ा ह ॅूं। मैं राजस्थान के तवषय पर बा  करना चाह ा ह ॅूं। तवधान सभा 

चनुाव में कुछ पोतलतटकल पातटियों ने अपना जनम  बढ़ाने के तलए, लोगों पर तवश्वास बढ़ाने के तलए 

कजि मािी की बा  कही थी और यवुाओ ॅूं के खा े में 3,500 रुपए डालने की बा  कही थी। अब वहाॅूं 

के तकसान अपने आपको ठगा सा महसूस कर रहे हैं।  

मैं सरकार से माॅूंग कर ा ह ॅूं तक‍ि ऐसी राजनीत क पातटियाॅूं जो जन ा की भावनाओ ॅूं के साथ 

तखलवाड़ कर ी हैं, तकसानों का कजि माि कराने के तलए राजस्थान सरकार पर दबाव बनाया जा 

रहा है। तकसान ऋर्  लेने के तलए परशेान हो रहा है, उन्हें ितटिलाइजर नहीं तमल रहे हैं। सरकार के 
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मॅूंत्री मखु्य मॅूंत्री के इस् ीिे की बा  कर रहे हैं। तवधायक धरना दे रहे हैं। वहाॅूं सरकार की तस्थत  

गॅूंभीर है।  

माननीय सभापत : श्री देवजी एम. पटेल को श्री सी.पी. जोशी द्वारा उठाए गए तवषय के साथ सॅूंबद्ध 

करने की अनमुत  प्रदान की जा ी है। 

िंुवर दातनश अली (अमरोहा): माननीय अध्यक्ष जी, आज सदन में मेरा पहला तदन है, आपने मझेु 

शून्यकाल में बोलने का मौका तदया, इसके तलए बहु  धन्यवाद।  

मैं अमरोहा के्षत्र से आ ा ह ॅूं, अमरोहा के्षत्र का प्रत तनतधत्व पहले स्व ॅूंत्र ा सैनानी मौलाना 

अज़ीज़रु रहमान और आचायि कृपलानी जी ने तकया था। यह मेरा सौभाग्य है तक‍ि मैं इस के्षत्र को 

ररपे्रजेंट कर रहा ह ॅूं। आपको जानका आश्चयि होगा तक यहाॅूं तकस  रह से तशक्षा का व्यवसायीकरर् हो 

गया है। यह के्षत्र तशक्षा में बहु  तपछड़ा हुआ है। 

मेर ेलोक सभा के्षत्र में एक भी कें रीय तवद्यालय नहीं है। मैं आपके माध्यम से सरकार से 

अनरुोध करूॅूं गा तक‍ि मेर ेलोक सभा के्षत्र में कें रीय तवद्यालय बनाया जाए। 
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MEMBER SWORN – contd. 

1427 hours 

KARNATAKA 

 Shri Prajwal Revanna (Hassan) 
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(1430/YSH/RU) 

SPECIAL MENTIONS-Contd. 

श्री नारणभाई िाछतड़या (अमरलेी): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय तशक्षा मॅूंत्री का 

ध्यान आकतषि  करना चाह ा ह ुँ तक आज देश में केन्रीय तवद्यालय से वॅूंतच  जो तजले हैं, उनमें से 

मेरा तजला अमरलेी (गजुरा ) भी है  ो मैं आपके माध्यम से माननीय मॅूंत्री जी से कहना चाह ा ह ुँ तक 

मेरा तजला कृतष आधारर  है, मजदूर आधारर  है और एकदम श्रम एररया है  ो केन्रीय तवद्यालय की 

मॅूंजूरी जल्द से जल्द तमल जाए  ो मेर ेके्षत्र की प्रतक्रया भी पूर्ि हो जाएगी। तजला प्रशासन ने प्रतक्रया 

को पूरा करके केन्र सरकार को भेज तदया गया है। मैं आपके माध्यम से जल्द से जल्द मेर ेके्षत्र के 

केन्रीय तवद्यालय के तलए मॅूंजूरी तमल जाए,  ातक वहाॅूं के बच्चों को तशक्षा प्राप्त हो सके।…(व्यवधान) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR):  Hon. Chairman Sir, I wish to 

draw the attention of the House to a very serious issue pertaining to the Ministry 

of Information and Broadcasting.  

 During the election, we have seen a channel which was set up explicitly 

for the purpose of campaigning under the guise of spreading information about 

welfare schemes to the public.  This was set up by one political party.  It was 

completely below the radar of everybody and this was closed immediately after 

the election.   

 I urge the hon. Minsiter for Information and Broadcasting to close Namo 

TV and plug the legal loophole as soon as possible as it gives an unfair 

advantage to the ruling party.  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Sir, my parliamentary 

constituency, Pathanamthitta hosts almost five crore Aiyyappa devotees in 

Sabarimala from all over the country in a year.  The recent verdict of the 
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Supreme Court created an uproar not just in Pathanamthitta but all over the 

country.  

 I would like to bring a few points to the attention of the House.  Sabarimala 

Shrine is an ancient Hindu Temple of Lord Ayyappa which is the second largest 

pilgrim centre in the world.  The customs at Sabarimala are a matter of faith 

rather than that of a gender issue.   

 The move to break the customs adversely affects the pilgrims and its 

practices performed by its devotees every year. Article 26(b) of the Constitution 

endorses the right of every religious denomination to manage its own affairs. 

The present court verdict has not only muzzled the voice of a religious institution 

but also robbed them of their right provided by law.  Judges on the panel of this 

case had the same thing to say. 

श्री राहुल िसवा ं(िुरू): सभापत  महोदय, मैं एक बहु  ही महत्वपूर्ि मदेु्द पर आपका ध्यान आकतषि  

करना चाह ा ह ुँ। इस बार देश के अॅूंदर जो गमी पड़ी है, उसका एक अपने-आप में ररकॉडि  बना। मेरा 

के्षत्र चूरू पूरी दतुनया भर में मशह र इस बा  के तलए हुआ तक टेम्पे्रचर 50.03 को टच तकया। 2 जून 

को राजस्थान के अन्दर गॅूंगानगर से लेकर जालौर और अलवर  क की आप बा  करेंगे। हर जगह 

जबदिस्  गमी पड़ ी है। चरुू का  ापमान हमेशा ही दतुनया में एक नम्बर पर आगे बढ़ ा है और इस 

बार जो टेम्पे्रचर 48-49 के मकुाबले 50.03  क पहुॅूंचा, यह एक बहु  अलातमिंग तसचएुशन है। मैं 

आपसे तनवेदन कर ा ह ुँ, तजस रूप में वहाॅूं पर  ूिान, आॅूंधी, गमी, लू पड़ ी है और ऐसे में लोगों को 

पानी लाने के तलए दूर गाॅूंव में जाना पड़ ा है  ो जो पानी हमारा 85 परसेंट  जो सेलाइन वाटर है। 

मेरा आपसे अजि है, मैं आपके मागिदशिन में सरकार से कहना चाह ॅूंगा तक नरगेा की स्कीम्स को 

इॅूंप्लीमेंटेंशन को थोडा चेंज तकया जाए, जो भार  के अन्दर 2022  क 90 प्रत श  घरों में टैप वॉटर 

देने की बा  कही। 
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सर दो तमनट लूॅूंगा सर बहु  महत्वपूर्ि मदु्दा है गमी का मदु्दा है। 90 परसेंट घरों में जो टैप 

वाटर देने की जो बा  कही गई है, चरुू के तलए प्राओररटी पर एक नया बजट तक्रयेट तकया जाए  ातक 

लोगों के घरों  क पानी पहुॅूंचे। सर एक बा  और नरगेा के  ह  एस.सी. एस.टी. और बी.पी.एल. 

पररवार के लोगों को कूॅूं ट बनाने की व्यवस्था दी जा ी है मेरा तनवेदन है तक चूरू लोक सभा के्षत्र के 

आम तकसानों की व्यवस्था दी जाए  ातक वो गमी से बचने के तलए पानी की व्यवस्था कर सकें ।   

(1435/NKL/RPS) 

श्रीम ी नवनी  रतव राणा (अमराव ी): सभापत  महोदय, मैं आपका स्वाग  कर ी ह ॅूं और यहाॅूं 

तज ने भी सॅूंसद सदस्य बैठे हैं, उनको तदल से प्रर्ाम कर ी ह ॅूं। मैं ऐसे एररया से तबलाुँग कर ी ह ॅूं, 

जहाॅूं सबसे ज्यादा तशड्यूल्ड राइब एररया है। आज हम कुपोषर् पर बा  कर रहे थे। अगर पूर ेमहाराष्र 

में देखा जाए  ो सबसे ज्यादा कुपोषर् हमार े तवदभि के एररया, जो मेर ेसॅूंसदीय के्षत्र में आ ा है - 

मेलघाट में पाया जा ा है। आज वहाॅूं पर देखें  ो वहाॅूं सूखा है, पीने के तलए पानी नहीं है। तपछले  ीन 

महीनों से लोगों को एक हण्डा भरके पानी लाने के तलए दस तकलोमीटर चलकर जाना पड़ ा है। न 

वहाॅूं पर न्यूतरशन तदया जा ा है, न वहाॅूं पर हॉतस्पटल्स हैं, जहाॅूं लोगों का इलाज हो सके। हम बोल े 

हैं तक कुपोषर्-मकु्त भार  बनाएॅूंगे,  ो हम उसमें कहाॅूं स्टैंड कर े हैं, यह मझेु सॅूंबॅूंतध  मॅूंत्री से 

जानकारी चातहए। पानी और कुपोषर् के बार ेमें उनसे पूरी जानकारी चातहए। 

माननीय सभापत  (डॉ. तिररट पी. सोलिंी):  एॅूंटो एन्‍िटोनी जी, आप एक वाक्य में कॅूं क्लूड कर 

दीतजए। 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): The Parliament has every 

competence to make law to nullify the judgement of any court. So, I urge upon 

the‍िGovernment‍िto‍िcome‍िforward‍िwith‍िa‍िnew‍िlaw.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Now, Shri Basanta Kumar Panda. 

श्री बस ं िुमार पाडंा (िालाहाडंी): माननीय सभापत  जी, तवलम्ब से सही, आपने मझेु मौका 

तदया, इसतलए मैं आपको धन्यवाद दे ा ह ॅूं। 
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 मैं तशक्षा, स्वास््य, सम्मान से वॅूंतच  एक एररया से प्रत तनतधत्व करने के तलए इस सॅूंसद में 

पहुॅूंचा ह ॅूं। हमार ेके्षत्र में लाॅूंजीगढ़, नरला और जूनागढ़ में केन्रीय तवद्यालय नहीं हैं। धमिगढ़, नयापारा 

और खररहार में केन्रीय तवद्यालय खलुा है, लेतकन उसकी तबतल्डॅूंग अभी  क नहीं बनी है। तबतल्डॅूंग 

नहीं बनने के कारर्, दूसर ेकी तबतल्डॅूंग में पढ़ाई होने के कारर् आगे क्लासेस ‘प्लस-2’‍ि क नहीं पढ़ 

पा रही हैं।  

माननीय सभापत : काइण्डली कॅूं क्लूड कीतजए, दो अन्य मेंबसि बोलने वाले हैं। 

श्री बस ं िुमार पाडंा (िालाहाडंी): सभापत  जी, मैं एक तमनट में पूरा कॅूं क्लूड कर दे ा ह ॅूं। वहाॅूं 

जल्दी से जल्दी टेंडर हुआ काम पूरा हो और नया केन्रीय तवद्यालय खोलने का रास् ा प्रशस्  हो। 

धन्यवाद। 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Now, Dr. B.V. Satyavathi. 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Respected Sir, I am 

a professional gynaecologist, who came for the first time to this august House 

of Parliament. The hon. Health Minister is also here. I want to bring to your kind 

notice that we come from rural areas. Being a professional doctor, I want to 

specify about maternal mortality here because prior also, health issues were 

being discussed in this House. I am a doctor, and many times we cried like 

anything because of losses of mothers due to transportation delays. We have 

only one King George Hospital which is very far from agency areas and also the 

rural areas. So, I request this august House, the Sabhapatiji and Mananiya 

Health Ministerji that we want an exclusive mother and child hospital in the rural 

areas, especially in Anakapalle because it is going to be a district in future.   

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 
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DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): We want a super-

speciality hospital with all facilities like, he might be knowing, blood transfusion 

facility, ventilator facility and NICU.  

I have one more point to say. The Kendriya Vidyalaya has already been 

sanctioned but it has not yet started functioning. 

HON. CHAIRPERSON: You can speak only on one point.  

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you very 

much, Sir. 

श्री सुर्ीर गपु्ता (मन्द्दसौर): सभापत  महोदय, मेर ेप्रदेश मध्य प्रदेश के तकसान भाई लगा ार छ: 

महीने से बहु  परशेानी में समय तब ा रहे हैं। लगा ार मध्य प्रदेश का तकसान प्रगत  कर रहा था, 

मगर एक दौर ऐसा आया तक देश में ‘झूठ’‍िके आधार पर सत्ता हातसल करने के तलए, काॅूंगे्रस के 

 थाकतथ  राष्रीय अध्‍ियक्ष जी ने तकसानों को दस तदनों के अॅूंदर कजि माि करने का वायदा करके 

सत्ता प्राप्त की थी। आज ऐसी हाल  है तक राष्रीय अध्यक्ष जी  ो लूडो खेलने में मस्  रह े हैं, मगर 

तकसानों के तलए –  

“चलो खेलें वही बाजी, जो परुाना खेल है काॅूंगे्रस  ेरा, 

                   ू तिर से बेविाई करना, मैं तिर से आॅूंसू बहाऊॅूं गा।”…(व्यवधान) 

माननीय सभापत : सधुीर गपु्ता जी, आप अपना तवषय रतखए।  

श्री सुर्ीर गपु्ता (मन्द्दसौर): सभापत  महोदय, मेर ेके्षत्र में तकसानों को जो दो लाख रुपये कजि माि 

करने का वायदा तकया गया था, वह पूरा नहीं हुआ। …(व्यवधान) 

माननीय सभापत : सधुीर गपु्ता जी, आप अपनी बा  रतखए।  

श्री सुर्ीर गपु्ता (मन्द्दसौर): आज तकसान अगली िसल के तलए  ैयार खड़ा है, मगर उन्हें तकसी 

तकस्म की खाद उपलब्जध नहीं हो रही है। …(व्यवधान) 
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(1440/RAJ/KSP) 

माननीय सभापत  (डॉ. तिररट पी सोलिंी): इस  रह बा ें ररकॉडि  में नहीं जाएगी। 

…(कायिवाही-वतृ्तान्  में सतम्मतल  नहीं तकया गया।) 

श्री शंिर लालवानी (इंदौर): माननीय सभापत ‍ि महोदय, मैं आपका ध्यान इॅूंदौर शहर की जतटल 

समस्या की ओर तदलाना चाह ा ह ॅूं। इॅूंदौर स्वच्छ ा में लगा ार  ीन बार प्रथम आया है, लेतकन हम 

ने रैतिक की समस्या के सॅूंबॅूंध में केन्र सरकार को जो प्रोजैक्ट तदया था, माननीय तनत न गडकरी 

जी ने उसमें से 350 करोड़ रुपये राज्य सरकार को तदए। उनको पैसा तदए हुए चार महीने बी  गए। 

केन्र सरकार ने राज्य सरकार को तजस प्रोजैक्ट के तलए पैसे तदए, उसकी डीपीआर चेंज कर रही है 

और अभी  क टेंडर भी नहीं की है, तजसके कारर् लोगों को समस्या आ रही है।  

 मेरा आपके माध्यम से कहना है तक‍ि वह डीपीआर चेंज नहीं होना चातहए। तजस डीपीआर के 

तलए केन्र सरकार ने रातश स्वीकृ  की है, उसकी डीपीआर वास् े  रुॅूं  टेंडर बलुाया जाना चातहए। 

धन्यवाद। 

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again at 3.40 p.m. 

1441 hours  

The Lok Sabha then adjourned till forty minutes past 

Fifteen of the Clock. 
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(1540/SRG/IND) 

1542 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Forty two minutes past  

Fifteen of the Clock. 

 

 (Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair) 

1543 hours 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): We may take up 

the Private Member’s business.   

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much Madam 

Chairperson. I am very fortunate to Madam be on the Chair. 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Premachandran, only introduce the Bill.  You are a 

very senior person.  You know the rules. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I will abide by the rules. It is a 

historic Bill.  I am not going into the details.  
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SABRIMALA SREEDHARMA SASTHA TEMPLE (SPECIAL PROVISIONS) 

BILL 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for maintaining status quo on religious practices of 

the Sabarimala Sreedharma Sastha Temple, as existed on the 1st day of 

September, 2018 and for matters connected therewith. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for maintaining 

status quo on religious practices of the Sabarimala Sreedharma Sastha 

Temple, as existed on the 1st day of September, 2018 and for matters 

connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I may be allowed to speak 

a few words.  

HON. CHAIRPERSON: No, Mr. Premachandran.  That is against the rules. 

That cannot be allowed. Whatever you wish to say, you can always raise it in 

the Zero Hour.   Please introduce the Bill. Nothing will go on record other than 

introducing the Bill.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I introduce the Bill.   

 

--- 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Securitisation and Reconstruction of 

Financial Assets and Enforcement of Security Interest Act, 2002.  

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Securitisation and Reconstruction of Financial Assets and Enforcement 

of Security Interest Act, 2002.”  

 

The motion was adopted. 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I introduce the Bill.   

 

--- 

MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL EMPLOYMENT GUARANTEE 

(AMENDMENT) BILL  

(Amendment of section 3, etc.) 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act, 2005. 
 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Mahatma 

Gandhi National Rural Employment Guarantee Act, 2005.”  
 

The motion was adopted. 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I introduce the Bill.   

--- 

SECURITISATION AND RECONSTRUCTION OF FINANCIAL ASSETS AND 

ENFORCEMENT OF SECURITY INTEREST (AMENDMENT) BILL 

(Amendment of section 31) 
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(1545/SRG/PC) 

 

EMPLOYEES’ STATE INSURANCE (AMENDMENT) BILL  

(Amendment of section 1, etc.) 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Employees State Insurance Act, 1948. 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Employees State Insurance Act, 1948.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I introduce the Bill.   

 

--- 

 

PREVENTION OF FEMALE INFANTICIDE BILL 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to prevent female infanticide. 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prevent female 

infanticide.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I introduce the Bill.   

 

--- 
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OLD AGE PENSION AND REHABILITATION BILL 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for payment of pension and provision of 

rehabilitation facilities to old persons. 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 

pension and provision of rehabilitation facilities to old persons.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I introduce the Bill.   

 

--- 

 

PROHIBITION AND ERADICATION OF RAGGING BILL 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to prohibit and eradicate ragging in educational 

institutions and for matters connected therewith or incidental thereto. 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit and eradicate 

ragging in educational institutions and for matters connected 

therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I introduce the Bill.   

--- 
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AGRICULTURAL WORKERS  

(EMPLOYMENT, CONDITIONS OF SERVICE AND WELFARE) BILL 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to protect the interests of agricultural workers and for 

matters connected therewith. 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to protect the interests of 

agricultural workers and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I introduce the Bill.   

 

--- 

 

अनिवार्य मतदाि नवधेर्क 

श्री जिादयि न िंह न ग्रीवाल (महाराजगिंज) : माननीय सभापति महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक 

देश में मिदािाओ ूं द्वारा अतनवायय मिदान करने और उससे सूंबूंतिि तवषयों का उपबूंि करने वाले 

तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए।  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 

voting by the electorate in the country and for matter connected 

therewith.” 

 

The motion was adopted. 
 

श्री जिादयि न िंह न ग्रीवाल (महाराजगिंज) : माननीय सभापति महोदया, मैं तविेयक को 

परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

--- 
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 िंनवधाि ( िंशोधि) नवधेर्क 

(आठवीं अिु ूची का  िंशोधि) 
 

श्री जिादयि न िंह न ग्रीवाल (महाराजगिंज) : माननीय सभापति महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक 

भारि के सूंतविान का और सूंशोिन करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी 

जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 

श्री जिादयि न िंह न ग्रीवाल (महाराजगिंज) : माननीय सभापति महोदया, मैं तविेयक को 

परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

--- 

(1550/SPS/KKD) 

पटिा उच्च न्र्ार्ालर् (महाराजगिंज में एक  

स्थार्ी न्र्ार्पीठ की स्थापिा) नवधेर्क 

 

श्री जिादयि न िंह ‘न ग्रीवाल’ (महाराजगिंज): मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक पटना उच्च न्यायालय की 

एक स्थायी न्यायपीठ की महाराजगूंज में स्थापना का उपबूंि करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि 

करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 

establishment of a permanent Bench of the High Court at Patna at 

Maharajganj.” 

The motion was adopted. 
 

श्री जिादयि न िंह ‘न ग्रीवाल’ (महाराजगिंज): मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

----- 
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गरीब और निरानश्रत कृनि कमयकार 

(कल्र्ाण) नवधेर्क 

 

श्री जिादयि न िंह ‘न ग्रीवाल’ (महाराजगिंज): मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक गरीब और तनरातििों िथा 

गाूंवों में रहने वाले ऐसे अन्य कृतष कमयकारों के तलए कल्याण उपायों िथा मतृ्य ुअथवा स्थायी 

तन:शक्तिा के मामलों में प्रतिकर के भगुिान, वदृ्धावस्था पेंशन, तचतकत्सा सहायिा, मतहला 

कमयकारों के तलए प्रसूति और तशशकुक्ष सतुविाओ ूं के तलए एक कल्याण तनति की स्थापना और 

काम की शिों के तवतनयमन िथा उससे सूंबूंतिि अथवा उसके आनषुूंतगक तवषयों का उपबूंि करने 

वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill  to provide for welfare 

measures for the poor and destitute and such other agricultural workers 

living in villages and constitution of a Welfare Fund for payment of 

compensation in cases of death or permanent disability, old-age 

pension, medical assistance, maternity and creche facilities for the 

women workers and for regulating the conditions of work and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

 

श्री जिादयि न िंह ‘न ग्रीवाल’ (महाराजगिंज): मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

----- 
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गौ  िंरक्षण नवधेर्क 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक गौ (बॉस इूंतिकस) की सूंख्या का 

तस्थरीकरण सतुनतिि करने और गौ-हत्या पर प्रतिबूंि लगाने के तलए सूंतविान के अनचु्छेद 37 

और 48 का अनपुालन करने हेि ुउपाय सझुाने के तलए एक प्रातिकरण गतठि करने और गौ-हत्या 

करने पर रोक लगाने और उससे सूंसक्त या उसके आनषुूंतगक तवषयों का उपबूंि करने वाले 

तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to constitute an Authority to 

ensure stabilization of population of cows (Bos indicus) and to suggest 

such measures to comply with articles 37 and 48 of the Constitution, to 

ban the slaughter of cows and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

The motion was adopted. 
 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

----- 

नि:शुल्क और अनिवार्य बाल नशक्षा का अनधकार 

( िंशोधि) नवधेर्क (धारा 2 का  िंशोधि इत्र्ानद) 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक तन:शलु्क और अतनवायय बाल तशक्षा का 

अतिकार अतितनयम, 2009 का और सूंशोिन करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की 

अनमुति दी जाए।  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right of 

Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

The motion was adopted. 

 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

----- 
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झारखण्ड और अन्र् राज्र्ों में जिजातीर् बालक और  

स्तिपाि करािे वाली मनहलाएिं (भूख, कुपोिण नमटािा और  

भुखमरी   ेहोिे वाली मतृ्र् ुका निवारण) नवधेर्क 

 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक देश में जनजािीय के्षत्रों तवशेषकर झारखण्ि 

में तकशोररयों और यवुा लड़तकयों िथा गभयविी और स्िनपान कराने वाली मतहलाओ ूं सतहि 

जनजािीय बालकों की भूख और कुपोषण तमटाने और भूख से होने वाली मतृ्य ुका राष्ट्रीय और 

राज्य स्िरों पर नोिल अतभकरण के माध्यम से तनवारण करने िथा इस प्रयोजनाथय राष्ट्रीय नीति 

बनाकर ित्सूंबूंिी और आनषुूंतगक मामलों का उपबूंि करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने 

की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the removal of 

hunger and malnutrition and for the prevention of starvation deaths of 

tribal children including adolescent and young girls and pregnant and 

lactating women in tribal areas of the country particularly in Jharkhand 

through a nodal agency at the National  and State levels, by formulating 

a National policy for the purpose and for matters connected therewith or 

incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

----- 
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 िंनवधाि ( िंशोधि) नवधेर्क 

(िर्े अिुच्छेद 370क का अिंत:स्थापि) 

 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक भारि के सूंतविान का और सूंशोिन करने 

वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा) : मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

----- 

(1555/KDS/RCP) 

भारतीर् दिंड  िंनहता ( िंशोधि) नवधेर्क 

(धारा 304क के स्थाि पर िई धारा का प्रनतस्थापि) 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक भारिीय दण्ि सूंतहिा, 1860 

का और सूंशोिन करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian 

Penal Code, 1860.” 

The motion was adopted. 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------- 
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 िंनवधाि (अिु ूनचत जिजानतर्ािं) आदेश ( िंशोधि) नवधेर्क 

 (अिु ूच ी का  िंशोधि) 

 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक सूंतविान (अनसूुतचि 

जनजातियाूं) आदेश, 1950 का और सूंशोिन करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की 

अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 

The motion was adopted. 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------- 

िैदानिक स्थापि (रनजस्रीकरण और नवनिर्मि)  िंशोधि नवधेर्क 

 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक नैदातनक स्थापन 

(रतजस्रीकरण और तवतनयमन) अतितनयम, 2010 का और सूंशोिन करने वाले तविेयक को  

परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Clinical 

Establishments (Registration and Regulation) Act, 2010.” 

The motion was adopted. 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

--- 
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नवद्यालर्ों में खेलों के माध्र्म  े बालकों की अनिवार्य शारीररक 

स्वस्थता और खेल  िंबिंधी अव िंरचिा का नवका  नवधेर्क 

 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक देश भर के तवद्यालयों में खेलों 

को अतनवायय तनयतमि तवषय बनाकर और तखलातड़यों को समान अवसर िथा प्रोत्साहन प्रदान 

करके पूर ेदेश में बालकों के सवाांगीण तवकास और देश में अूंिरायष्ट्रीय मानक स्िर की खेल सूंबूंिी 

अवसूंरचना तवकतसि करने हेि ु खेल तशक्षा िथा शारीररक स्वस्थिा को बढ़ावा देने और उनसे 

सूंबूंतिि या उनके आनषुूंतगक तवषयों का उपबूंि करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की 

अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to promote sports education 

and physical fitness for an all-round development of children in the 

country and to develop international standard sports infrastructure in the 

country, by making sports a compulsory regular subject in schools and 

providing equal opportunity and incentives to sportspersons across the 

country and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे (मावल) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------- 
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छुट्टा गोविंश ( िंरक्षण और निर्िंत्रण) नवधेर्क 

 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक  देश में छुट्टा गोवूंश के 

सूंरक्षण और तनयूंत्रण और उससे सूंसक्त तवषयों के तलए एक बोिय  का गठन करने का उपबूंि करने 

वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the constitution 

of a Board for the protection and control of stray cows in the country and 

for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------- 

 

अमूतय  ािंस्कृनतक धरोहर का  िंवधयि और  िंरक्षण नवधेर्क 

 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक देश की अमूिय 

साूंस्कृतिक िरोहर के सूंवियन और सूंरक्षण के तलए बोिय  गतठि करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि 

करने की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to constitute a Board for 

promotion and protection of intangible cultural heritage of the country.” 

The motion was adopted. 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------- 
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बुिंदेलखिंड रजेीमेंट नवधेर्क 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक देश की सीमाओ ूं को 

सरुतक्षि करने के तलए बुूंदलेखण्ि रजेीमेंट नामक नई सैन्य रजेीमेंट का गठन और तवतनयमन िथा 

उससे सूंबूंतिि या उसके आनषुूंतगक तवषयों का उपबूंि करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने 

की अनमुति दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the constitution 

and regulation of a new army regiment to be known as the Bundelkhand 

Regiment for safeguarding the borders of the country and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------- 

केन्रीर्  िंस्कृत नवश्वनवद्यालर् नवधेर्क 

 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं तक सूंस्कृि भाषा, सातहत्य, 

प्राचीन सूंस्कृि पाूंिुतलतपयों के के्षत्र में अनसुूंिान को बढ़ावा देने िथा कम्प्यूटर तवज्ञान, गतणि व 

सामातजक तवज्ञान में अूंिर-तवषयक के साथ इसके उपयोग को बढ़ावा देने के तलए उत्तर प्रदेश 

राज्य के महोबा में केन्रीय सूंस्कृि तवश्वतवद्यालय की स्थापना एवूं तनयमन िथा उससे सूंबूंतिि या 

उसके आनषुूंतगक तवषयों का उपबूंि करने वाले तविेयक को परु:स्थातपि करने की अनमुति दी 

जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish and incorporate a 

Central Sanskrit University at Mahoba in the State of Uttar Pradesh to 

promote Sanskrit language, literature, research in old Sanskrit 

manuscripts and its use in different subjects like computer, science, 

mathematics and social sciences with inter-disciplinary approach and for 

matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

कुुँ वर पुष्पेन्र न िंह चन्देल (हमीरपुर) : महोदया, मैं तविेयक को परु:स्थातपि करिा ह ूं। 

------ 
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(1600/MMN/SJN) 

बृहत ्पåरयोजनाए ं(समय पर पूणª करना) िवधेयक 

 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ ÿÖताव करता हó ं िक सभी बहृत् पåरयोजनाओ ंको 

समय पर पूणª करन ेतथा उसस ेससंĉ या उसके आनषुंिगक िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक 

को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for timely 
completion of all mega projects and for matters connected therewith 
or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  

--- 

जनसं́ या (िÖथरीकरण और योजना) िवधेयक 

 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ ÿÖताव करता हó ं िक गभªिनरोध के तरीकŌ तक 

Öवैि¸छक और सरुि±त पहòचं मुहैया करवाकर, देश कì जनसं́ या के िÖथरीकरण हेतु एक Óयापक 

नीित मुहैया करवाने, जनसं́ या योजना एज¤सी कì Öथापना करन,े छोटे पåरवार मानदÁडŌ को 

ÿोÂसाहन देने वाली योजनाओ ंका सवंधªन करन,े पåरवार िनयोजन पर जागłकता उÂपÆन करने 

और ÿÂयेक बािलका को सशĉ बनान ेके िलए िश±ा तक पहòचं मुहैया करान ेतथा उसस ेसबंिंधत 

अथवा उसके आनषुंिगक सभी िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì 

अनमुित दी जाए। 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a 
comprehensive policy towards stabilizing the population of the 
country by providing voluntary and safe access to methods of 
contraception, establishment of a Population Planning Agency, 
promotion of schemes that incentivizes the small family norm, 
creating awareness on family planning and providing access of 
education to empower every girl child and for all matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  

--- 

ÿाकृितक िवपि° से पीिड़त Óयिĉ (पनुवाªस और िव°ीय सहायता) िवधेयक 

 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ ÿÖताव करता हó ंिक ÿाकृितक िवपि°यŌ स ेपीिड़त 

ÓयिĉयŌ का पनुवाªस करने और उÆह¤ िव°ीय सहायता ÿदान करन ेतथा उससे सबंिंधत िवषयŌ का 

उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत करन ेकì अनमुित दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
rehabilitation and financial assistance to the victims of natural 
calamities and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  

--- 
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नदी (सरं±ण और ÿदूषण को दूर करना) िवधेयक 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ ÿÖताव करता हó ंिक देश कì निदयŌ के सरं±ण और 

उनम¤ ÿदूषण को दूर करन ेतथा तÂससंĉ िवषयŌ का उपबधं करन ेवाले िवधेयक को परुःÖथािपत 

करन ेकì अनमुित दी जाए। 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for conservation 
and elimination of pollution of rivers of the country and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : महोदया, म§ िवधेयक को परुःÖथािपत करता हó।ं  

---- 

OFFICIAL GOVERNMENT MEETINGS AND FUNCTIONS 
(PROHIBITION ON SERVING NON-VEGETARIAN FOOD) BILL 

 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH (WEST DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to prohibit non-vegetarian food from being served at official 

meetings and functions of Government of India for the purpose of animal 

conservation and impact on climate change. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit non-vegetarian food 
from being served at official meetings and functions of Government of 
India for the purpose of animal conservation and impact on climate 
change.” 

The motion was adopted. 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH (WEST DELHI): I introduce the Bill. 



21.06.2019        Sh/Rjs                   Uncorrected / Not for Publication                                           334 

 
EMBLEMS AND NAMES (PREVENTION OF IMPROPER USE) 

AMENDMENT BILL 
(Amendment of the Schedule) 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH (WEST DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Emblems and Names (Prevention of 

Improper Use) Act, 1950. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Emblems and Names (Prevention of Improper Use) Act, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH (WEST DELHI): I introduce the Bill. 

---- 

 

  



21.06.2019        Sh/Rjs                   Uncorrected / Not for Publication                                           335 

 
RESOLUTION RE: CONSTRUCTION OF CANALS THROUGH KEN-

BETWA RIVER LINKING PROJECT TO OVERCOME THE PROBLEM 
OF WATER SCARCITY AND STRAY COWS IN THE BUNDELKHAND 

REGION 
 

1604 hours 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, before I call Shri Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel to move his Private Member’s Resolution regarding construction 

of canals through Ken-Betwa river linking project to overcome the problem of 

water scarcity and stray cows in the Bundelkhand region, the time for discussion 

on the Resolution has to be allotted by the House.  

 If the House agrees, two hours may be allotted for the discussion on the 

Resolution. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: So, the House is agreeing. We can now take up the 

Private Member’s Resolution. 

 Now, Shri Kunwar Pushpendra Singh Chandel. 
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(1605/GG/VR) 

1605 बज े

कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): सभापित महोदय, म§ ÿÖताव करता हूॅ ंिक : 

“यह सभा, इस तÃय को Åयान म¤ रखते हòए िक उ°र ÿदेश राºय के बुदंेलखडं ±ेý 
म¤ जल सकंट और पशओु ंके चार ेकì अनपुलÊधता के कारण, ±ेý के लोग अपनी 
गायŌ को खुले म¤ चरने के िलए छोड़न ेपर िववश ह§, जो आम तौर पर ‘अÆन ÿथा’ के 
नाम स ेजानी जाती ह,ै और जो खेतŌ म¤ खड़ी फसलŌ को नकुसान पहòचंाती ह,ै 
सरकार स े±ेý म¤ जल सकंट कì समÖया और अÆन ÿथा कì परÌपरा को दूर करन े
के िलए बांधŌ और तालाबŌ के अंतस«योजना तथा पनुभªरण करन ेके िलए ÿÖतािवत 
केन-बेतवा नदी सÌपकª  पåरयोजना स ेनहरŌ का सजंाल िनिमªत करन ेके िलए कदम 
उठान ेका आúह करती है।” 

 

सभापित महोदय, म§ आपका धÆयवाद करता हूॅं। 17वé लोक सभा के इस सý म¤, म§ Öवयं को 

सौभाµयशाली मानता हूॅ ंिक  हमार े±ेý कì समÖया कì आवाज़ उठान ेके िलए, आज यह सकंÐप, इस 

17वé लोक सभा का पहला सकंÐप हमार ेसदन म¤ Öवीकृत हòआ है। सवªÿथम, म§ देशवािसयŌ का 

आभार ÿकट करता हूॅ ं िक  िपछले पांच वषŎ म¤ देश कì सरकार न,े आदरणीय ÿधान मýंी ®ीमान ्

नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ देश म¤ जो øांितकारी पåरवतªन, देश का जो गौरव बढ़ान ेका  काम िकया, 

पिंडत दीन दयाल उपाÅयाय जी के दशªन िक समाज के अंितम पिंĉ म¤ खड़े हòए Óयिĉ तक सिुवधाए ं

पहòचंाने का जो काम िकया, उसके पåरणामÖवłप िपछली बार स ेभी ºयादा बहòमत के साथ इस बार 

देश म¤ सरकार बनी है। सन ् 2019 के आम चनुावŌ म¤ देश म¤ जो सरकार बनी ह,ै यह सरकार 

देशवािसयŌ न ेिजतनी ताकत के साथ बनाई ह,ै िजतने भरोसे के साथ बनाई ह,ै उसस ेउनके मन म¤ 

बहòत उÌमीद¤ ह§। पूरा देश जानता ह,ै इसको एक-एक Óयिĉ जानता है। 

 म§ देशवािसयŌ का आभार ÿकट करता हूॅ ंऔर िजस ±ेý स ेम§ आता हूॅ,ं बुदंेलखंड हमार ेदेश 

का बहòत िपछड़ा ±ेý है। वहा ंबहòत किमया ंह§, िकसानŌ के िलए पानी नहé है। वहा ंनौजवानŌ के पास  

अनेकŌ ÿकार कì किठनाइया ंह§। म§ उनकì बात आज यहां सदन म¤ रखने के पहल,े म§ उनका आभार 
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ÿकट करता हूॅ ंिक मुझे दूसरी बार सदन म¤ उÆहŌन ेअपनी आवाज़ रखने के िलए यहां पर भेजा है। म§ 

समझता हó ंिक उÆहé कì शभुकामनाए ंह§ िक उनकì शभुकामनाओ ंके आधार पर आज पहला सकंÐप 

मेरा यहां पर आया ह,ै िजसके िलए म§ आज आपके सम± अपनी बात रखने जा रहा हूॅं। यह सभा इस 

तÃय को Åयान म¤ रखते हòए िक उ°र ÿदेश राºय के बुदंेलखंड ±ेý म¤ जल सकंट और पशओु ंके 

चार ेकì अनपुलÊधता के कारण ±ेý के लोग अपनी गायŌ को खुले म¤ चरने के िलए छोड़न ेपर िववश 

ह§। जो आम तौर पर ‘अÆन ÿथा’ के नाम स ेजानी जाती ह§। जो खेतŌ म¤ खड़ी फसलŌ को नकुसान 

पहòचंाती ह§। सरकार बहòत तेज़ी स ेउस िदशा म¤ काम कर रही है। जब स ेउ°र ÿदेश म¤, उ°र ÿदेश 

के बुदंेलखंड का जो भाग ह,ै जब स ेयोगी आिदÂयनाथ जी कì सरकार आई ह,ै गौशालाओ ंके िलए 

बहòत Óयापक तरीके स ेकाम चल रहा है। लेिकन जो सबस ेबड़ा सकंट ह,ै वह सकंट यह ह ैिक वहा ं

पर पानी कì कमी है। िकसानŌ के पास चार ेकì उपलÊधता नहé है। िकसान खाīाÆन नहé पैदा कर 

पा रहे ह§। उनके ब¸च ेपलायन को मजबूर ह§। हमार ेयहां इन सभी कारणŌ को देखते हòए बड़ी भारी 

सं́ या म¤ वहा ंस ेपलायान हòआ ह ैऔर लोग बाहर गए ह§।  

केन-बेतवा नदी जोड़न ेकì बात ह,ै लेिकन म§न ेअपनी बात शłु कì ह ैअÆन ÿथा स,े छुĘा 

गोवंश से। उसका कारण यह ह ैिक  बड़ी उÌमीद लगाए िकसान बैठा रहता ह ैिक बुदंेलखंड म¤ कभी 

एक िदन पानी आएगा। लोगŌ के पास बहòत जमीन ेह§, पयाªĮ माýा म¤ वहा ंपर बहòत उपजाऊ भूिम है। 

उस पर अगर पानी कì उपलÊधता हो जाएगी, तो िनिĲत łप स ेवहा ंपर इतनी अिधक पैदावार होगी। 

जैस ेसिदयŌ स ेवहा ंपर बड़ी ताकत के साथ िकसानŌ न ेकाम िकया और बहòत बड़ी भारी सं́ या म¤ 

वहा ंपर गाय ह§ और दूध दने ेवाले पश ुऔर मवेशी ह§, िजनको आधार बना कर वहा ंपर वषŎ स ेलोग 

इस पठारी ±ेý म¤ भी बड़ी ताकत के साथ वहा ंपर काम करते रहे और िकसान अपने पैरŌ पर खड़े 

रहे।  

इस बात को म§ बड़े ददª के साथ इस सदन म¤ रख रहा हूॅ ंिक आजादी के बहòत िदनŌ बाद तक 

वहा ंके जो ÿितभाशाली लोग होते थ,े अपनी िश±ा के आधार पर, अपनी ÿितभा और मेधा के आधार 

पर वे वहा ंस ेबाहर जाते थे। देश के और दिुनया के कोन-ेकोन ेम¤ जा कर काम करते थे। लेिकन आज 
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मुझे बड़ा दखु होता ह,ै जब म§ िकसी भी महानगर म¤ पहòचंता हूॅ,ं खास तौर स ेअपना जो िदÐली 

राÕůीय राजधानी ±ेý ह,ै यहां पर हमार ेयहां स ेबहòत स ेलोग, पढे-िलखे लोग तो आते ही ह§, बहòत 

स े®िमक, मज़दरू, यहां पर आ कर 20-30 मंिजलŌ कì िबिÐडंगŌ म¤ ईटŌ और बालू उठान ेका काम 

करते ह§। बड़ी तकलीफ होती ह ैिक  मेर े±ेý के लोग यहां पर केवल अपने भरण-पोषण के िलए आते 

ह§।  

(1610/KN/SAN) 

इन सभी समÖयाओ ंका समाधान ह ैिक बुदंेलखंड को पानी िमल जाए। अगर बुदंेलखंड को 

पूरा पानी िमल गया तो आप तय मािनए िक बुदंेलखंड म¤ इतनी ±मता ह,ै इतनी उवªरक ±मता ह ैिक 

उसको िकसी भी चीज़ कì आवÔयकता नहé है। पहल ेपरÌपरागत ²ान के आधार पर हमार ेपूवªजŌ 

न,े चंदेल राजाओ ंन ेबुदंेलखंड म¤ 8 हजार तालाबŌ का िनमाªण करवाया था। पूरा देश जानता ह ैिक 

8 हजार तालाब, छोटे-मोटे तालाब ही नहé, हजारŌ ह³ेटेयसª के तालाब को िजस ÿकार स ेबनाया, 

जैसा जल ÿबधंन हòआ, उस पर बाहर कì यूिनविसªटीज के लोग आकर आज åरसचª कर रहे ह§। जो 

वाटर मैनेजम¤ट िसÖटम था, वह िनिĲत łप स ेकािबले-तारीफ था। लेिकन िपछले 30-40 सालŌ म¤ 

वहा ँपर ऐसी कोई बड़ी वाटर बॉडीज नहé बनी। जो सतही जल ह,ै उसके िलए पयाªĮ माýा म¤ ÿयास 

नहé िकए गए या िदल स ेÿयास नहé िकए गए। आज जो भी बांध या नहर¤ बनी ह§, उसस ेिकसानŌ को 

पूरा पानी उपलÊध नहé हो रहा ह ैऔर अनेकŌ ÿकार कì िद³कत¤ बढ़ रही ह§। 

आज स ेहजारŌ वषª पहल े8वé, 9वé और 11वé शताÊदी तक पठारी ±ेý म¤ ऐसे बड़े-बड़े 

तालाब बनाए गए, जो आज भी वहा ँपर ह§। उनको देखने के िलए लोग आते ह§। आज भी म§ बड़े दावे 

के साथ कह सकता हó ँिक िजतनी ताकत के साथ, िजतनी ±मता के साथ उन तालाबŌ म¤ पानी होता 

था, देश आज़ाद होने के बाद अभी तक वहा ँपर उपलÊध नहé हो पाया है। यह केन-बेतवा नदी जोड़ो 

जो योजना ह,ै åरवर िलंिकंग ÿोज³ेट कì बात Öव. अटल िबहारी वाजपेयी जी कì सरकार म¤ हòई थी। 

इसके पहल ेभी नदी जोड़न ेकì बात हòई। अúेंजŌ के जमान ेम¤, उन लोगŌ न ेयातायात के साधन के 

िलए नदी जोड़ने का िवचार रखा था िक हम यातायात के िलए निदयŌ को जोड़¤गे तो हम¤ देश कì धन-
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सÌपदा, यहा ँके पूर ेिमनरÐस को बाहर ले जाने म¤ सिुवधा होगी। लेिकन जब देखा िक इसम¤ खचª 

Ûयादा आएगा तो उस खचª को समझते हòए उन लोगŌ न ेउसके बाद रेलवे लाइन का ÿोज³ेट बनाया 

और निदयŌ के जोड़न ेके काम को रोक िदया ³यŌिक इस पर लागत Ûयादा है। उÆहŌन ेरेलवे लाइन 

का नेटवकª  िबछाया, जो आज यातायात का बड़ा साधन है। आज हमार ेदेश कì निदयŌ को जोड़ने 

कì आवÔयकता ³यŌ पड़ी? हमार ेयहा ँजो केन नदी ह,ै केन नदी åरवर िलंिकंग ÿोज³ेट कì जो बात 

होती ह,ै देश का पहला ऐसा ÿोज³ेट होगा जो निदयŌ को जोड़न ेवाला होगा। म§ अपनी सरकार का 

आभार ÿकट करना चाहता हó,ँ हमारी पवूª  म¤ Öव. अटल िबहारी वापजेयी कì जो सरकार थी, उसने 

केन-बेतवा को बड़ी सजंीदगी के साथ िलया था। पिंडत दीनदयाल उपाÅयाय जी का दशªन था िक 

समाज कì अंितम पिंĉ म¤ खड़े हòए Óयिĉ के पास जब तक सिुवधा नहé पहòचँ ेतब तक राजनीितक 

का कोई मतलब नहé है। उसी ®ृंखला म¤ वहा ँपर िजस ÿकार स ेउÆहŌन ेसोचा और िहदंÖुतान के 

सबस ेÛयादा पानी के संकट स ेजूझ रहे ±ेý को केन और बेतवा को देने कì बात कì। आज केन और 

बेतवा कì जो बात हो रही ह,ै केन नदी म¤ पयाªĮ माýा म¤ पानी है और बाåरश के समय म¤ पहाड़ी नदी 

टाइप का उसका Öवłप है, जब बाåरश के समय म¤ पानी आता ह ैतो पूरा पानी Éलड के साथ बहòत 

तेजी के साथ बहता हòआ यमनुा म¤ िमल जाता है। वह पानी उपयोग म¤ नहé आता ह ैऔर परूा पानी 

Óयथª चला जाता है। केन को बेतवा स ेजोड़न ेके िलए बुंदलेखंड को मÅय ÿदेश के छ°रपरु, टीकमगढ़ 

और मेर ेससंदीय ±ेý के महोबा जनपद के बगल से होते हòए वहा ँस ेिनकलते हòए झांसी जनपद म¤ 

जाती ह ैऔर झांसी जनपद म¤ जाकर के बेतवा म¤ िमलती है। हमार ेइंजीिनयसª न ेऔर िजतने हमार े

पयाªवरणिवदŌ न ेउस पर अÅययन करके यह जो बनाया ह,ै वह िनिĲत łप स ेकािबले-तारीफ है 

इसम¤ कोई दो राय नहé है। अनेकŌ ÿकार कì बात¤ हम लोगŌ के स²ंान म¤ हमेशा रहती ह§। पानी कì 

उपलÊधतता हो जान ेके कारण स ेअगर ÿित Óयिĉ वहा ँपर जमीन का देखा जाए िक िकतने लोगŌ 

के पास जमीन ह ैतो म§ बहòत दावे के साथ कह सकता हó ँिक िहदंÖुतान म¤ कुछ एक दो ±ेý ऐसे हो 

सकते ह§, जहा ँ पर अनपुजाऊ ±ेý हो, जहा ँ पर जमीन¤ लोगŌ के पास Ûयादा हŌ, लेिकन हमार े

बुदंेलखंड म¤ िकसानŌ के पास उपजाऊ भूिम देश के औसत स ेÛयादा है। केवल पानी नहé ह,ै इस 
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पानी के कारण स ेजो वहा ँपर अ¸छी नÖल कì देशी गाय¤ होती थé, जो दूध के िलए, खेती करन ेके 

िलए िजन-िजन ससंाधनŌ कì आवÔयकता पड़ती थी, वह करते थे। जब अ¸छा गोवंश वहा ँपर था तो 

उस गोवंश के आधार पर, उसस ेजैिवक खेती भी लोग करते थ ेऔर अपने खचŎ म¤ कटौती करके 

अ¸छा उÂपादन करते थे। लेिकन पानी कì अनपुलÊधतता के कारण स,े पानी कì कमी के कारण स े

आज यह िÖथित उÂपÆन हो गई ह ैिक वहा ँपर उनके पास सब ससंाधन ह§, लेिकन पानी न होने के 

कारण स ेवह हमारी जमीन पूरी खाली पड़ी हòई है। म§ वहा ँके तालाबŌ कì फोटो अगर पूर ेसदन के 

सामन ेरखू,ँ म§न ेिपछली 16वé लोक सभा म¤ बहòत माननीय सदÖयŌ को वहा ँके तालाबो कì फोटो 

लाकर उसका पूरा बचं बनाकर िदया था। िपछली बार जब कभी भी म§ बुदंेलखंड कì बात रखने के 

िलए खड़ा होता था, सभी लोग समथªन करते थे और बुदंेलखंड के िलए हमको एसोिसएट करते थे। 

उसके कारण स ेबुदंेलखंड कì आवाज़ बड़ी दूर तक गई। 

(1615/CS/RBN) 

िपछली सरकार म¤ हमार ेयहा ँपेयजल का सकंट हòआ। जानवरŌ को पानी पीने के िलए नहé 

िमलता था। मनÕुय तो कहé न कहé संसाधन उपलÊध कर लेता ह ैया सवेंदनशीलता के कारण कोई 

न कोई उस ेपीने का पानी मुहैया करा देता है। जो मूक पश,ु मवेशी ह,ै गाय, बलै ह§ या यहा ँतक कह¤ 

िक जो जगंली जानवर ह§, उÆह¤ पीने का पानी नहé िमलता ह ैऔर वे परू ेिदशाहीन भटकते रहते ह§। 

गमê के िदनŌ म¤ म§ ऐसा अपनी आखँŌ स ेदेखता हó।ँ हम लोग इंटीåरयर के गावँ म¤ दौर ेपर जाते ह§, हम¤ 

कहé पर कोई मरा हòआ जानवर िदखाई पड़ता ह,ै जानकारी करन ेपर पता चलता ह ैिक वह केवल 

पानी कì कमी स ेमरा है। हमार ेयहा ँपीने के पानी कì िद³कत थी। िपछली सरकार म¤ हम लोगŌ न े

बात कì िक हमार ेयहा ँकम स ेकम ůेन स ेपानी पहòचँ जाए। कुछ जगहŌ पर गड्ढ़Ō म¤ पानी भर िदया 

जाए। वहा ँपर ट§करŌ स ेपानी िदया जाए। मवेशी को पीने के िलए पानी िमलना चािहए। म§ आभार ÿकट 

करना चाहता हó ँअपने देश के यशÖवी ÿधान मýंी ®ीमान ्नरÆेþ मोदी जी का और उस समय के 

तÂकालीन रेल मýंी आदरणीय मनोज िसÆहा जी का, िजÆहŌन ेपूरी łिच लेकर हमार ेयहा ँबÆुदलेखÁड 

म¤ पानी कì ůेन भेजी। म§ इस बात को आपके सामन ेरख रहा हó।ँ पानी कì ůेन स ेसमाधान नहé हो 
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सकता, म§ इस बात को जानता हó,ँ लेिकन सवेंदनशीलता यह ह ै िक अगर वहा ँपर तÂकाल कोई 

ÓयवÖथा नहé बन रही ह,ै तो जैस ेभी होगा, वहा ँका ÿशासन, पहल ेउ°र ÿदेश म¤ समाजवादी पाटê 

कì सरकार थी, वह उस ेसजंीदगी स ेनहé ले रही थी। वे हमार ेयहा ँ±ेý म¤ खनन करन ेम¤, अवैध 

कारोबार करन ेम¤ तो सिंलĮ थ,े लेिकन ऐसे सवेंदनशीलता के काम करन ेम¤ उÆह¤ łिच नहé थी। हमने 

यहा ँपर आकर गहुार लगाई, यहा ँआकर हमने अपना कĶ, ददª बताया, तो म§ गवª करता हó ँिक म§ उस 

पाटê का छोटा सा कायªकताª हó,ँ िजस पाटê कì सरकार न ेमेर ेजैस ेएक सदÖय कì बात को सनुकर 

इतना बड़ा िनणªय िलया और बÆुदेलखÁड को सभी ससंाधन उपलÊध कराने के िलए काम िकया।  

 महोदया, मुझे एक बात बताते हòए और हषª हो रहा है। अभी माननीय ÿधान मंýी जी न ेजो 

सकंÐप िलया ह ैिक वषª 2024 तक देश के एक-एक गावँ म¤ एक-एक घर म¤ हम पेयजल पहòचँान ेका 

काम कर¤गे। िनिĲत łप स ेपूर ेदेशवािसयŌ को इस पर भरोसा ह ैऔर हमार ेबÆुदेलखÁड के एक-एक 

Óयिĉ को भरोसा ह ैिक अगर आदरणीय ÿधान मýंी जी न ेबोला ह ैिक पीने का पानी पहòचँेगा, तो वह 

िनिĲत łप स ेपहòचँेगा। हमार ेयहा ँ िबजली नहé थी, गैस चूÐहा नहé था, इस ÿकार कì जो बात¤ 

सरकार न ेकहé थé, वे वहा ँतक पहòचँé। घर-घर िबजली पहòचँ गई, उººवला योजना के माÅयम स े

घर-घर तक गैस पहòचँ गई। इन सब चीजŌ को देखते हòए हमार ेयहा ँबÆुदेलखÁड का एक-एक Óयिĉ 

बड़ी आशा भरी िनगाहŌ स ेदेख रहा ह ैिक िनिĲत łप स ेइस सरकार के पास ±मता ह,ै मोदी जी के 

पास एक िवजन ह ैऔर पानी पहòचँेगा।  

 अभी िपछले िदनŌ आदरणीय ÿधान मýंी जी हमार ेयहा ँगए थे। हमार ेÿदेश के मु́ यमýंी योगी 

आिदÂयनाथ जी न ेभी यह सकंÐप िकया, उÆहŌन ेकहा िक हम बÆुदेलखÁड म¤ वषª 2022 तक समÖत 

गावँŌ के एक-एक घर म¤ पानी पहòचँा द¤गे। उसका सव¥ हो गया ह ैऔर तेजी स ेकाम हो रहा है। सव¥ होने 

के बाद बहòत तेजी के साथ काम शłु हो गया ह ैऔर मुझे पूरा िवĵास ह ैिक वहा ँपर पानी पहòचँेगा। 

यह पानी उपलÊध कहा ँस ेहोगा? सरकार उसका ÿबधंन कर रही है। ÿदेश म¤ बÆुदेलखÁड बहòत बड़ा 

भू-भाग है। बÆुदेलखÁड का बहòत बड़ा ±ेýफल ह ैऔर वहा ँजनसं́ या का घनÂव बहòत कम है। ÿाय: 

यिद देखा जाए तो एक गावँ स ेदूसर ेगावँ कì दूरी 8 स े10 िकलोमीटर ह ैऔर आने-जान ेम¤ बहòत 
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समय लगता है। वहा ँकì कुछ ऐसी टोपोúाफì ह,ै उस ेउबड़-खाबड़ ±ेý कह ल¤, पठारी ±ेý कह ल¤ 

या जगंली ±ेý कह ल¤ िक एक गावँ स ेदूसर ेगावँ जाने म¤ कई नाले पार करने पड़ते ह§, जो केवल 

बरसात तक के िलए सीिमत रह गए ह§। म§ यह बात अ¸छी तरह स ेमानता हó ँिक अगर जल ÿबधंन 

अ¸छे तरीके स ेहो जाएगा तो हमार ेयहा ँ इस काम के पूरा होने को बहòत ताकत िमलेगी। हमारे 

आदरणीय जल शिĉ मýंी ®ीमान ्गजÆेþ िसहं शेखावत जी यहा ँपर बैठे ह§। हम लोगŌ को इस बात 

कì बहòत उÌमीद ह,ै वे बहòत ही ऊजाªवान और बहòत सजंीदगी स ेचीजŌ को लेने वाले ह§। ÿधान मýंी 

जी न ेजल ससंाधन मýंालय का नाम जल शिĉ मýंालय रखा है। िकसी भी वÖतु का Öवभाव कभी 

बदलता नहé ह,ै उसम¤ गणु हमेशा रहता ह,ै लेिकन जब शिĉ होती ह ैतो गणु उभरकर आ जाता है। 

जब उसम¤ शिĉ शÊद जड़ु जाता ह ैतो उसका गणु उभरकर आ जाता ह ैऔर िजस भाव को लेकर 

काम िकया जाता ह,ै वह पूरा होता ह ैऔर म§ समझता हó ँिक इसीिलए ÿधान मýंी जी न ेइसका नाम 

जल शिĉ मýंालय िकया है। उस ±ेý को ससंाधन उपलÊध करान ेके िलए यह बहòत बड़े िवजन के 

साथ काम िकया गया है। म§ समझता हó ँिक मेर ेबÆुदेलखÁड ±ेý के िलए जल शिĉ मýंालय वरदान 

सािबत होगा और जल शिĉ मýंालय के माÅयम स ेही हमार ेयहा ँकì आधे स ेअिधक समÖयाओ ंका 

समाधान हो सकता है। मुझे पूरी उÌमीद ह ैिक हमारी इस बार कì जो सरकार ह,ै हमार ेआदरणीय 

जल शिĉ मýंी जी, हमार ेÿधान मýंी जी के िनद¥शन म¤, उनके िवजन के साथ काम करके हमार े

बÆुदेलखÁड म¤ देश का यह पहला केन-बेतवा åरवर िलंिकंग ÿोजे³ट कर¤गे। वे इस काम को बहòत तेजी 

स ेशłु करान ेके िलए ÿयासरत ह§। वे इसम¤ लगे हòए ह§। इस पर काफì ÿयास चल रहा है। पूवª  म¤ 

आदरणीय उमा भारती जी बÆुदेलखÁड स ेआती थé, जब वे मýंी थé तो उÆहŌन ेभी बहòत ÿयास िकया 

और बड़ी ताकत के साथ वे भी लगी रहé। जगह-जगह जाकर, जहा ँडैम बनना ह,ै जहा-ँजहा ँस ेउस े

िनकलना ह,ै हम सभी लोग वहा ँपर पदैल जाकर, गािड़यŌ स ेजाकर और हेलीकॉÈटर स ेहवाई सव¥±ण 

करके एक-एक िबÆद ुपर बड़ी गहनता के साथ अÅययन हòआ।  
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(1620/RV/AK) 

वहा ंजो बाधाए ंथé, उन बाधाओ ंको दूर करन ेका काम िकया। कुछ थोड़ी-बहòत कमी होगी। 

अगर यह समय पर पूरा हो जाएगा तो अ¸छा होगा। हमार ेबुदंेलखÁड का एक-एक Óयिĉ ऊजाªवान 

Óयिĉ है। हमार ेबुदंेलखÁड कì अनेक परÌपराए,ं हमारी सÖंकृित ह§। हमार ेयहां िवĵ कì एक बहòत 

बड़ी धरोहर खजरुाहो ह,ै जो एक साÖंकृितक िवरासत है। हमार ेपूवªजŌ के बनाए हòए मिÆदर ह§। वहा ं

पर हजारŌ सालŌ स ेलोगŌ का आना-जाना ह ैऔर आज वहा ंदिुनया के हर देश के लोग आते ह§। 

लेिकन, जब वे वहा ंस ेिनकलते ह§, तब वे उस सूखे ±ेý को देखते ह§। वे दखेते ह§ िक वहा ंके दूध देने 

वाले जानवर, जो वहां के लोगŌ को कुपोषण स ेबचा सकते ह§, उनके िलए पीने का पानी नहé है। जब 

पानी नहé िमलेगा तो दूध कैस ेउपलÊध होगा? वहा ंके बार ेम¤ लोगŌ न ेआिटª िकल िलखे। जब बाहर 

स ेलोग वहा ंआए और िफर बाहर जाकर जब उÆहŌन े इसके बार े म¤ आिटª िकल िलखे तो हमारी 

नौजवान पीढ़ी, जो सोशल मीिडया के माÅयम स ेबहòत एि³टव रहती ह,ै उन लोगŌ न ेहम¤ वह उपलÊध 

कराया िक सांसद जी, हम¤ यह िमला ह,ै जो हमार ेिलए बड़े शमª कì बात है।  

 हम लोग जब इस ेदेखते ह§ तो हम¤ इस बात कì बड़ी तक़लीफ होती ह ैिक अगर पहल ेकì 

सरकारŌ न ेइसके बार ेम¤ सोचा होता और इस ेबड़ी सजंीदगी स ेिलया होता तो िनिĲत łप स ेयह 

बात समय के पहल ेपूरी होती। हमार ेबुदंेलखÁड को हमेशा िपछड़ा माना गया। उसके आधार पर उस े

‘बुदंेलखÁड िवशेष’ पैकेज भी िदया जाता था। म§न ेयहां पर सरकार स ेकई बार मागं कì िक जैस े

‘ÿधानमंýी कृिष िसचंाई योजना’ ह,ै माननीय ÿधान मýंी जी का लàय उसस ेपूर ेदेश को िसिंचत 

करन ेका ह,ै लेिकन सबसे पहला लàय जो िलया जाए, उसम¤ हमार ेबुदंेलखÁड को सबस ेपहल ेसतंĮृ 

िकया जाए। हमार ेबुदंेलखÁड के एक-एक गांव म¤ पानी पहòचं जाए, उसके बाद देश के अÆय भागŌ म¤ 

जो काम चल,े वह भले ही धीमी गित स ेचले। उ°र ÿदेश कì सरकार न,े उ°र ÿदेश के मु́ यमýंी 

आदरणीय योगी आिदÂयनाथ जी न ेवषª 2024 के लàय को वषª 2022 तक कर िलया और तीन 

सालŌ म¤ उÆहŌन ेबुदंेलखÁड को पीने का पानी देने का काम िकया है।  
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म§ अपने आदरणीय जल शिĉ मýंी जी स ेभी िनवेदन कłंगा िक हमार ेबुदंेलखÁड के िलए 

वषª 2024 स ेपहल,े वषª 2022 तक करन ेका सकंÐप ले ल¤गे तो अ¸छा होगा। हमारा वह सूखा ±ेý, 

वहा ंस ेपलायन करन ेवाला ±ेý, वहा ंकì पåर®मी जनता और वहा ंके बड़े सºजन लोग, जो अनेक 

किठनाइयŌ के दौर स ेगजुर रहे ह§, आप वहा ंका ददª समझ सकते ह§। 

 माननीय मýंी जी राजÖथान स ेआते ह§। राजÖथान म¤ भी अनेक ÿकार कì किठनाइयां ह§। 

आप उनसे łबł ह§। इसिलए उन समÖयाओ ंको आप अ¸छी तरह स ेसमझते ह§। 

 म§ समझता हó ंिक हमार ेकेन-बेतवा åरवर िलंिकंग ÿोज³ेट के िलए 222 िकलोमीटर कì यह 

जो कैनाल बन रही ह,ै इसम¤ वहा ंस ेएक दौधन डैम बन रहा है। उस डैम के बनने के बाद जब यह 

कैनाल िनकलेगी, यहां माननीय मýंी जी बैठे ह§, उनसे मेरा िनवेदन ह ैिक जब वह कैनाल वहा ंसे 

िनकले तो मेर ेससंदीय ±ेý के बगल म¤ दस िकलोमीटर दूर पर 25 हजार करोड़ Łपए का एक ÿोज³ेट 

बन रहा ह,ै वह माý दस िकलोमीटर दूर स ेजा रहा है। वहा ंपर एक उिमªल डैम ह,ै मजगोवा ंडैम है। 

वहा ंके लोगŌ स ेहमने बात कì, उनसे काफì सÌपकª  िकया, उसके िलए काफì ÿयासरत रहे, मुझे 

उÌमीद ह ैिक उस उिमªल डैम को भी पानी देने का काम िनिĲत łप स ेआपके माÅयम स ेहोगा, तो 

जो हमार ेबगल स े25 हजार करोड़ Łपये कì योजना िनकल रही ह,ै उसस ेहमार े±ेý को आगे काफì 

पानी िमलना है। वहा ंउिमªल डैम, मजगोवा ं डैम और बेलाताल ह§। इनम¤ एक डैम ह ैऔर दो बहृत ्

तालाब ह§। अगर इÆह¤ पानी उपलÊध होगा तो वहा ंके बहòत बड़े भू-भाग पर जो पयेजल सकंट ह,ै वह 

समाĮ होगा। वहा ंकì कई नगरपािलकाओ ंको पीने का पानी उस उिमªल डैम स ेजाता है। वतªमान म¤ 

वहा ंयह िÖथित ह ैिक वहा ंपर पानी समाĮ हो गया है। वहा ंपीने का पानी नहé है। वहा ंिकसानŌ के 

िलए डैम बना था, लेिकन वहा ंस ेउसके पानी को मजबूरी म¤ पेयजल के łप म¤ देना पड़ा। पेयजल के 

łप म¤ देने के कारण अब िकसानŌ को भी पानी नहé िमल पा रहा है। हम¤ पीने का पानी नहé िमल पा 

रहा ह ैऔर िकसानŌ को भी पानी नहé िमल पा रहा है। 

 केन-बेतवा åरवर िलंिकंग ÿोज³ेट जो ह,ै वह हमार ेिलए एकमाý आशा कì िकरण है। अगर 

इतना बड़ा ÿोजे³ट बन कर यह यहां स ेिनकला और केन स,े दौधन डैम स ेकैनाल आकर झासँी म¤, 
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ओरछा म¤, बłआ सागर म¤ जाकर िमला और अगर उसका पानी अगर राÖते के डैÌस को नहé िमला 

तो हमार ेपास िफर उसके अलावा दूसरा कोई चारा नहé है। 

 महोदया, मेरा बहòत िवनă आúह है। सदन के सभी सÌमािनत सदÖय यहां बैठे ह§। बहòत 

अनभुवी लोग यहां बैठे ह§। म§ आपके माÅयम स ेइस बात को इसिलए रख रहा हó ं िक हमारी जो 

किठनाई ह,ै इसके बार ेम¤ पूरा सदन जानता ह,ै पूरा देश जानता ह,ै वहा ंकì एक-एक úामीण जनता 

जानती है। जब िवदेशी लोग भी इस बात को जान चकेु ह§ तो हमार े±ेý के लोग तो इस समÖया स े

िदन-ÿितिदन łबł होते ह§, इसके बन जान ेस ेउÆह¤ इन समÖयाओ ंका सामना करन ेम¤ सिुवधा 

होगी। 

 महोदया, म§ एक आकँड़ा और देना चाहता हó।ं हमार ेयहां बुदंेलखÁड, उ°र ÿदेश म¤ सात 

जनपद आते ह§। उसम¤ मेरा ससंदीय ±ेý ह,ै िजसम¤ हमीरपरु जनपद, महोबा जनपद और बादँा का 

कुछ भाग ह।ै  

(1625/MY/SPR) 

इन तीनŌ जनपदŌ को िमलाकर आज कì डेट म¤ कुल सात लाख गौवंश को िकसानŌ न ेअपने 

घर स ेछोड़ िदया है। वे मज़बूर हो गए ह§ िक कहé भी जाकर अपना भोजन कर¤। िकसानŌ के पास खाने 

के िलए नहé ह§ और वे पलायन कर गए ह§। उनके बजुगुª  माता-िपता वहा ंपर ह§। जो नौज़वान लोग कुछ 

काम कर सकते ह§, वे पलायन करके बड़ी-बड़ी जगहŌ पर चल ेगए ह§। गांवŌ म¤ उन जानवरŌ कì सेवा 

करन ेके िलए कोई नहé है। उनको पानी िपलान ेके िलए कई जगहŌ पर िद³कत है। जब ये जानवर 

बाहर घूमते ह§ तो िहसंक हो जाते ह§। िहसंक जानवरŌ के बार ेम¤ म§ इसिलए बोल रहा हó ंिक उनको  

अनेक ÿकार कì िद³कत¤ होती ह§। जब िकसान अपने खेत म¤ िदनभर काम करके रात म¤ घर आता है 

तािक वह आराम कर सक¤ , उसने खेत म¤ िदनभर अपना पसीना बहाया ह,ै लेिकन जब वह रात म¤ 

अपने घर म¤ आता ह ैतो उसको यह िचतंा सताती ह ैिक हमारी जो थोड़ी-बहòत फसल ह,ै िजसके 

िलए हम एक-एक, दो-दो िकलोमीटर दूर पाइप स ेपानी लेकर आए ह§, उस पानी स ेफसल को सéच 

कर िकसी ÿकार स ेखाने के िलए अÆन पैदा कर रहे ह§। अगर आलÖय स ेरात म¤ घर म¤ सो गए, सबुह 
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अपने खेत म¤ जाएगें तो हजारŌ गाय आकर खेत को खÂम कर देगी और बाद म¤ हमार ेब¸च¤ भी भूखे 

मर जाएगें। हमको कुछ नहé िमलेगा। इस ददª को समझते हòए िकसान 24 घंटे कì ड्यूटी कर रहा है। 

िकसी भी सरकारी नौकरी म¤ तथा कहé भी आदमी को आराम करन ेका समय ह,ै लेिकन हमार े

बुदंेलखंड के एक भी िकसान को आराम करन ेका समय नहé है। 

 अगर िकसी के घर म¤ केवल पित-पÂनी ह§, केवल मा-ँबेटे ह§, केवल िपता-पýु ह§ तो एक Óयिĉ 

घर म¤ रहता ह,ै उसके बाद वह खाना लेकर वहा ंजाता ह ैऔर िफर लौटकर आता है। उसके बाद भी 

अगर कहé पर दो िमनट कì चूक हो गई, वह सो गया, उसको नéद लग गई तो सबुह देखता ह ैिक 

उसकì खेत साफ हो गए ह§। उसके बाद वह मज़बूर होकर, भले ही इसको दिुनया कायरता कहती ह ै

और कायरता ह ैभी, अगर कोई आÂमहÂया करता ह ैतो उसस ेबड़ा कायर कोई नहé ह,ै लेिकन कोई 

भी ऐसा Óयिĉ जो रात-िदन पसीन ेबहाकर अपने ब¸चŌ का पेट पालना चाहता ह,ै ईमानदारी कì 

कमाई अपने ब¸चŌ के पेट म¤ डालना चाहता ह,ै जब उसका खेत खÂम हो जाता ह ैतो उस ेलगता है 

िक म§ िकसी स ेभीख नहé मागँ सकता, म§ ³या कłँगा। वह िववश होकर फासँी लगाने के िलए मज़बूर 

हो जाता है। म§ िजस योजना के िलए बात बोल रहा हó,ं इसीिलए म§न ेÿारभं म¤ बोला िक हमार े±ेý कì 

आधे स ेअिधक समÖयाओ ंका समाधान केन-बेतवा ÿोज³ेट और पानी कì उपलÊधता है। 

®ी अधीर रजंन चौधरी(बहरामपुर): चÆ दले जी, ³या आपके यहां गोकुल िमशन नहé ह?ै 

कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल(हमीरपुर): हमार ेयहां गोकुल िमशन है। चौधरी साहब, आपन ेअ¸छी बात 

कही और आप अनभुवी नेता भी है। गोकुल िमशन ह ैऔर इसके आधार पर कई गौशालाए ंबन रही 

ह§। हमार ेपास आकँड़े ह§, जो पूरी तरह स ेåरकॉड¥ड ह§। अब इन आकँड़Ō के आधार पर हमार े±ेý म¤ 

24 लाख गाय¤ ह§। इन 24 लाख गायŌ के िलए गौशाला बन रही है। समाज के लोग भी बना रहे ह§, सतं-

महाÂमा लोग भी बना रहे ह§। जब स ेउ°र ÿदेश म¤ योगी जी कì सरकार आयी ह,ै बड़ी तेजी स ेकाम 

हो रहा है। हर úाम पचंायत को बजट िदया गया ह ैिक आप इस काम को पूरा कर¤। आज िजतने भी 

काम हो रहे ह§, थोड़ा समय लगता ह,ै लेिकन चार ेकì उपलÊधता नहé है। पजंाब म¤ भूस ेको जला 

िदया जाता ह,ै पैडी जला दी जाती ह,ै वहा ंपर यह समÖया है। अगर पजंाब स ेहम¤ कोई Āì म¤ भी पैडी 
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देगा तो हमार ेयहां का िकसान उस पैडी को ले जान ेके िलए 50 हजार Łपये का भाड़ा नहé द ेसकता 

है। यह ÿैि³टल ÿॉÊलम है। हर ±ेý कì अपनी-अपनी समÖयाए ंह§। अपने देश म¤ पहाड़ी ±ेý कì अलग 

समÖया ह,ै कोÖटल एåरया कì अलग समÖया ह ैऔर हमार ेयहां कì अलग समÖया है। हमार ेयहां 

गोकुल िमशन के माÅयम स ेबहòत तेजी स ेकाम हो रहा ह,ै बड़े अ¸छे ढंग स ेकाम हो रहा ह ैऔर 

उसका समाधान भी धीर-ेधीर े िनकल रहा है। भारत सरकार के जल शिĉ मýंालय के माÅयम स े

हमार ेयहां िजतनी जÐदी पानी उपलÊध हो जाएगी तो म§ समझता हó ं िक पानी कì समÖया दूर हो 

जाएगी। 

 जब जानवरŌ के िलए चारा होगा, ³यŌिक आगे आने वाली समÖया यह ह ैिक हम 25 लाख 

गायŌ के िलए शेÐटर बना ल¤गे, उनके िलए पानी का इंतजाम कर ल¤गे, उनके िलए भोजन का इंतजाम 

कर ल¤गे। जब सब चीजŌ का इंतजाम हो जाएगा और उसके बाद हमार ेपास चारा तथा पानी उपलÊध 

नहé होगा तो उसके बाद हम ³या कर¤गे, उसको कहां स ेलेकर आएगें? उसके बाद अगर िकसी ÿकार 

कì बात¤ हŌगी तो म§ समझता हó ंिक लोग िववश हŌगे और उसम¤ िद³कत¤ महसूस हŌगी। िजतनी जÐदी 

जल कì उपलÊधता होगी उतनी जÐदी हमार ेगौवंश कì समÖया का समाधान होगा। 

 अनेकŌ ÿकार कì बात¤ ह§, लेिकन मुझे तो अपने ±ेý कì समÖयाओ ंके बार ेम¤ जानकारी है। 

अभी हमार ेकई िवĬान सदÖय इस सकंÐप पर बोलने वाले ह§। जब वे बोल¤गे तो पूर ेदेश कì बात¤ 

आएगंी। म§ सदन के सभी माननीय सदÖयŌ स ेिनवेदन करता हó ंिक िक आप अपने ±ेý कì समÖयाओ ं

को समझते हòए हमार ेबुदंेलखंड कì इस िवकराल समÖया के िलए, म§ आपस ेसमथªन नहé मागंता हó।ं 

हमारी एक बहन बगंाल स ेआई ंह§, अभी वह बोल रही थी। म§ आप सब स ेिनवेदन करता हó ंिक आप 

सभी इस सवेंदनशील मĥु¤ को लेकर जब कभी भी बुदंेलखंड कì बात आए, म§ आप सभी स ेसमथªन 

चाहता हó।ं आप िकसी भी पाटê स ेहो, एøॉस दी पाटê लाइन जाकर आप सब लोग वहा ंपानी के 

ÿबधं के िलए तथा िकसानŌ कì खुशहाली के िलए म§ आपस ेमदद कì उÌमीद करता हó।ं  
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(1630/CP/UB) 

मुझे उÌमीद ह ैिक िजतने लोग भी यहां सदन म¤ चनुकर आते ह§, िनिĲत łप स ेसेवा करन े

वाले लोग ह§, वहा ंपर सघंषª करन ेवाले लोग ह§। आप लोग इन समÖयाओ ंको बेहतर तरीके स ेसमझते 

ह§। यह कोई पॉिलिटकल इÔयू नहé है। ससंाधनŌ कì उपलÊधता के आधार पर उनका मैनेजम¤ट करने 

कì बात है। परÌपरागत ²ान के कारण स ेवहा ंहजारŌ वषª पहल ेकुछ चीज¤ बन गई ं, जो आज भी वहा ं

पर उपलÊध ह§। उनके आधार पर वहा ंलोग जीिवत ह§। लेिकन देश के आजाद होने के बाद आज तक 

िजस रÉतार स ेकाम होना चािहए था, वह नहé हो पाया। हमार ेयहां बहòत निदया ंह§, लेिकन तेजी स े

िनकल जाती ह§। 

 एक समÖया वहा ंपर और ह,ै लेिकन अब उसम¤ कमी आई है। पहल ेकì जो हमार ेयहां ÿदेश 

कì सरकार¤ रहé, म§ आरोप लगाने का आदी नहé हó,ं लेिकन तब हमार ेयहां बसपा और सपा कì 

सरकार के समय माइिनंग के मािफ या एि³टव थे। उन माइिनगं मािफयाओ ंन े िमलकर निदयŌ का 

Öवłप बदल िदया। निदयŌ को पोखरŌ म¤ तÊदील कर िदया और वहा ंस ेरेत िनकाल कर अपने खजाने 

भरन ेम¤ लगे रहे और वहा ंकì समÖयाओ ंको उÆहŌन ेठीक ÿकार स ेदूर करन ेका काम नहé िकया।  

®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबडेकर नगर): इसस ेकोई मतलब नहé है। …(Óयवधान) 

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): पाÁडेय जी, इसस ेहम¤ मतलब है। आपको तकलीफ नहé 

होनी चािहए। …(Óयवधान) 

माननीय सभापित  (®ीमती मीना±ी लेखी): पाÁडेय जी, आप भी अपना नाम द ेसकते ह§। जब यह 

िवषय चल रहा ह,ै तो आप भी इस पर बोल सकते ह§। अभी उनको अपनी बात कहने दीिजए। यह 

अनपािलªयाम¤ůी ल§µवेज नहé ह ैिक इसको Öůाइक डाउन िकया जाए। वे अपना िवषय कह रहे ह§। इस 

देश म¤ खनन मािफ या चल रहा है। बहòत राºयŌ कì यह खबर ह।ै 

 ®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबडेकर नगर): ³या यह उिचत ह ैिक सपा या बसपा को बोला जाएगा?  
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कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): हा ंपाÁडेय जी, िबÐकुल बोला जाएगा। सपा, बसपा न ेलूटा 

ह ैउ°र ÿदेश को और बीसŌ साल तक लूटन ेका काम िकया है। हम खनन मािफयाओ ंस ेलड़कर 

यहां आए ह§। …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप भी अपना नाम द ेदीिजए। पांडेय जी, अभी इंटरव¤शन का समय नहé है।  

®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबडेकर नगर): यहां स ेलांछन लगा रहे ह§। …(Óयवधान) 

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदया, यह निदयŌ स ेजड़ुा हòआ िवषय ह ैऔर हम नदी कì 

बात कर रहे ह§।  

माननीय सभापित : आप फोकस नदी पर रिखए। खनन मािफया ह,ै सभी जानते ह§। कोई अचÌभ े

वाली बात नहé है। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : उÆहŌन ेकुछ ऐसा नहé कहा। अनपािलªयाम¤ůी नहé है।  

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदया, अगर उनको तकलीफ हो रही ह,ै तो म§ इस बात 

को åरकाडª  म¤ लाना चाहता हó।ं …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : åरतेश जी, Èलीज बैिठए। 

…(Óयवधान) 

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदया, बसपा और सपा कì सरकार न ेवहा ंपर िकतना 

ĂĶाचार और गÁुडाराज िकया है। …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : पाÁडेय जी, Èलीज बैिठए। åरकाडª  म¤ कुछ नहé जाएगा। 

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदया, वहा ंपर निदयŌ का Öवłप बदल िदया। आज भी 

सीबीआई कì इ³ंवायरी चल रही है। वहा ंके कई Êयूरोøेट्स, अनेक पािटªयŌ के पॉिलिटकल लीडसª 

ह§। …(Óयवधान) अनेकŌ ÿकार कì िद³कत¤ ह§। …(Óयवधान) आपको ³यŌ तकलीफ हो रही ह?ै 

…(Óयवधान) आपकì माइन चल रही ह ै³या वहा ंपर? …(Óयवधान) आपकì माइन चल रही ह ै³या? 

…(Óयवधान)  
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माननीय सभापित : आप चेयर को एűेस कåरए। उधर देखकर बात मत कåरए। 

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदया, मेरा सभी माइिनंग मािफयाओ ंस ेिवरोध रहता है।  

म§न ेसदन म¤ पहल ेभी इस बात को रखा ह ैिक इन-इन निदयŌ कì रेत को िनकालन ेको लेकर हम 

लोगŌ के ऊपर हमले िकए। हम¤ डरान ेका काम िकया गया, खरीदने का काम िकया गया। हम डर ेनहé, 

िबके नहé, इसीिलए हमीरपरु कì जनता न ेहम¤ चनुकर यहां भेजा है। हम मािफयाओ ंऔर ĂĶाचारी 

सरकारŌ स ेडरन ेवाले लोग नहé ह§। हम लोग सघंषª करन ेवाले लोग ह§।  

महोदया, यह जो केन-बेतवा का इÔयू ह,ै म§ उस पर अपनी बात कह रहा था और उनसे मदद 

कì उÌमीद कर रहा था। मझेु िवĵास ह ैिक आगे वे मदद कर¤गे। इस बात को समझ¤गे और िनिĲत ही 

मदद कर¤गे। …(Óयवधान) म§ एक बात और आपके सामन ेरखकर अपनी बात को पूरी करन ेका ÿयास 

कłंगा। …(Óयवधान) पाÁडेय जी, आपकì मदद कì आवÔयकता भी नहé है। आप ºयादा मदद मत 

कåरए।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित: यह उ°र ÿदेश ±ेý का ही नहé, बिÐक देश का िवषय है। उनको अपनी बात 

पूरी कहने दीिजए। 

कंुॅवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदया, यह बहòत महÂवपूणª िवषय है। म§ इस पर बोलना 

चाहता था। सौभाµय स ेमेर े±ेý कì समÖया का िवषय रखने का मुझे मौका िमला है। म§ बहòत ºयादा 

समय नहé लंूगा। अपने िजस ददª को म§न ेबताया ह,ै म§ उसी पर केिÆþत रहóगंा, इधर-उधर जान ेका 

ÿयास नहé कłंगा।  

केन-बेतवा नदी गठजोड़ का जो यह मैटर ह,ै इसको म§न ेअÆना ÿथा स ेजोड़ने के िलए, वहां 

के पलायन स ेजोड़न ेके िलए, वहा ंके रोजगार के िलए और माननीय ÿधान मýंी जी कì सकंÐपना 

िक िकसानŌ कì आय 2022 तक दो गनुी करनी है। इन सब चीजŌ को अगर हम कोåरलेट कर¤गे, तो 

हमार ेयहा ंसबस ेबड़ी आवÔयकता पानी कì है। हमार ेयशÖवी ÿधान मýंी जी उसके िलए सकंिÐपत 

ह§। 2017 म¤ हम लोगŌ न ेउनसे िनवेदन िकया था। वे हमार ेससंदीय ±ेý म¤ आए थ।े   
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(1635/NK/KMR) 

उस समय इसका ®ीगणेश होने वाला था, लेिकन कुछ पयाªवरण कì एनओसी म¤ थोड़ा समय 

लग गया, उस कारण वह ÿोज³ेट नहé हो पाया। म§ बुदंेलखंड कì जनता का सौभाµय मानता हó ंिक 

पनु: देश म¤ सवेंदनशाील सरकार बनी ह,ै एक िवजनरी सरकार बनी है। हमारे ÿधान मýंी जी और 

जलशिĉ मýंी आदरणीय ®ी गजÆेþ िसहं शेखावत जी यहां बैठे हòए ह§। मुझे पूरी उÌमीद ह ैिक हमार े

±ेý कì गंभीर समÖया को समझते हòए उस पर िनिĲत łप स ेकोई ठोस कदम उठेगा, िजसस ेहमार े

यहां कì समÖया का समाधान होने म¤ ºयादा समय नहé लगेगा। हमार ेयहां यमनुा नदी एक कोन ेसे 

बहती ह,ै बेतवा भी बहती ह,ै वहा ंबहòत चौड़़ाई के साथ नदी बहती है।  

हमने पहल ेभी सदन म¤ मांग कì ह,ै  िचकासी, हमीरपरु और िचÐला म¤, बेना जौहरपरु म¤, भूिम 

अिधúहण कì भी आवÔयकता नहé है। वहा ंपयाªĮ माýा म¤ जगह ह,ै अगर वहा ंबैराज बना िदए जाते 

ह§, सरकार कì इ¸छा ह ैिक खेत का पानी खेत म¤ और गांव का पानी गांव म¤, अगर हम उस नार ेके 

साथ चल,े वहा ंतालाब भी बड़ी तेजी के साथ खोदे जा रहे ह§, सरकार दोनŌ हाथŌ स ेबजट उपलÊध 

करा रही है। हमार ेबुदंेलखंड के िलए तालाब और कंुए के िलए हर ÿकार कì ÓयवÖथा बन रही है। 

बेतवा और यमनुा नदी म¤ अनेकŌ ऐसी जगह ह§, हमार ेराठ और मौदाह म¤, हमीरपरु, चरखारी, महोबा 

और ितनवारी म¤ सभी जगहŌ पर ऐसी ÓयवÖथाए ंह§, जहा ंिबना भूिम अिधúहण िकए बैराज बनाकर 

हमार ेपूर े±ेý को सतंĮृ िकया जा सकता है। म§ दावे के साथ कहता हó ंिक हमारा हमीरपरु ससंदीय 

±ेý उसस ेसतंĮृ हो सकता ह,ै बाहर स ेपानी लाने कì आवÔयकता नहé होगी। बहòत सारा पानी Óयथª 

चला जाता है। आगे हमार ेयहां केन नदी यमनुा म¤ िमल जाती ह,ै जब यमनुा म¤ िमलती ह,ै मेर ेससंदीय 

±ेý म¤ बेतवा यमनुा म¤ िमलती है। हमार ेयहां स ेआगे गंगा-यमनुा का सगंम होता ह,ै िफर हमारा पानी 

नीच ेसमþु कì ओर चला जाता है। िजस पानी को हम रोकने कì बात कर रहे ह§, उस िदशा म¤ सरकार 

तेजी स ेकाम कर रही है। हमार ेबुदंेलखंड म¤ कोई दूसरा ससंाधन नहé है। नीचे úेनाइट कì पूरी सीट 

ह,ै जब लोग वहां ट्यूबवेल का बोर करवाना चाहते ह§, अपनी जमीन बेचकर लोग वहा ंपर बोर कराते 

ह ैऔर मशीन लाते ह§, अपने पैस ेस ेलगाते ह§ और सरकार सिÊसडी देती ह,ै तीन-चार सौ फìट तक 
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डÖट िनकलती रहती है। उसका खेत भी िबक जाता है और पानी का इंतजाम भी नहé होता है। दूसरा 

अगर कोई ट्यबवेल बोर कराना चाहता ह,ै उसके ददª को देखकर, उसकì तकलीफ को देखकर 

उसके घर म¤ मंथन होने लगता ह,ै एक भाई बोलता है िक खेत न बेचा जाए कहé पानी न िनकले तो 

³या होगा, और दूसरा भाई बोलता है िक अगर नहé बेचा तो हम पानी नहé लाएगें और गांव छोड़ कर 

जाना पड़ेगा, ऐसी अनेक ÿकार कì किठनाइयां ह§। लाखŌ Łपये खचª कर, अपने माता-िपता और 

पÂनी का जेवर बेचकर और अपनी जमीन बेचकर, घर िगरवी रख कर पानी का इंतजाम करते ह§। 

िजन लोगŌ न ेथोड़ा-बहòत इंतजाम कर भी िलया ह,ै एक-दो िकलोमीटर दूर स ेपानी लाने का काम 

करते ह§। आज गायŌ और मवेिशयŌ के िलए चारा नहé बचा है। उसके कारण वे िदन भर खेत म¤ पåर®म 

करते ह§ और रात म¤ भी आकर काम करना पड़ता ह,ै वह राउंड दी ³लॉक खेत म¤ ड्यूटी कर रहा है। 

म§ समझता हó ंिक जैस ेहमार ेदेश के सैिनक बॉडªर पर डटे हòए ह§, वैस ेही बुदंलेखंड का िकसान अपने 

खेत म¤ डटा हòआ ह,ै उसस ेकम िÖथित नहé है। वहा ंजब हजारŌ कì सं́ या म¤ जानवरŌ और गायŌ का 

झुडं आता ह,ै उसके बाद वे वहा ंतार लगाए ं या फ¤ िसगं लगाए ंया कुछ भी इंतजाम कर¤, वह उजाड़ता 

हòआ चला जाता है। बहòत लोग घायल भी होते ह§ और अनेकŌ ÿकार कì िद³कत¤ होती ह§। मेर ेपास 

पूरा िडटेल था, कई और वĉा भी ह§, जो इस िवषय को रख¤गे। हम लोग बहòत अÐप²ानी लोग ह§, 

यहां बहòत िवĬान लोग बैठे ह§, हमारा ददª समझ कर, हमारी पीड़ा म¤ शािमल होकर बुदंेलखंड के 

समथªन म¤ खड़े हŌगे, यही एक जनÿितिनिध का काम है।  हमीरपरु ससंदीय ±ेý और बुदंेलखंड कì 

जनता कì आवाज को हम केवल यहां रख सकते ह§। अपने अúजŌ के सहयोग स ेऔर सवेंदनशाील 

सरकार के माÅयम स ेिनिĲत łप स ेकाम पूरा हो सकता है। यह काम िनिĲत पूरा होगा, मुझे पूरा 

िवĵास है। म§ अपने यशÖवी ÿधानमंýी जी, हमारी सरकार और बुदंेलखडं वािसयŌ का पनु: आभार 

ÿकट करता हó ंिक आपने सýहवé लोक सभा म¤ ÖपĶ और जबदªÖत बहòमत कì सरकार िजस आशा 

और उÌमीद के साथ बनाई है। मुझे और मेर े±ेý को भरोसा ह ैिक उस आशा और उÌमीद कì िकरण 

बहòत जÐद पूरी होगी।   

  



21.06.2019        Sh/Rjs                   Uncorrected / Not for Publication                                           353 

 
(1640/SK/SNT) 

बुदंेलखÁड स ेपलायन नहé होगा। बजुगुª  माता-िपता वहा ंअकेले ह§ ³यŌिक  उनके ब¸च ेबाहर 

रह रहे ह§।  जब वे बीमार होते ह§ तो उनका इलाज कराने वाला कोई नहé होता है। उनको इस तरह 

के िदन न देखने पड़¤, उनके ब¸च ेबाहर न जाकर यहां काम कर¤। अगर कोई इस ±ेý स ेबाहर जाए 

तो पढ़-िलखकर, अ¸छी जॉब, अ¸छी सिवªस और अ¸छे Óयवसाय के िलए जाए न िक मजदूरी करने 

के िलए, दर-दर भटकने के िलए, िकसी झµुगी म¤ रहने के िलए गांव स ेबाहर जाए।  

 यहां बहòत बड़े जमéदार, िजनके पास िकसी जमान ेम¤ हाथी और घोड़े होते थे, जो गांव म¤ 

चांदी के िस³के लटुाते थ,े आज उनके घरŌ के ब¸चŌ कì िÖथित यह ह ैिक  वे 5,000-10,000 कì 

नौकरी गावं म¤ नहé करना चाहते ह§। बड़े लोगŌ के ब¸च े10,000 Łपए कì नौकरी नहé करना चाहते, 

20,000 Łपए कì नौकरी नहé करना चाहते। वे कहते ह§ िक  तब तो हम जनता कì मदद करते थ,े 

अब िकस मुंह स ेयह काम कर¤ इसिलए वे अपने ±ेý स ेदूर गमुनामी म¤ जाकर 5,000 Łपए कì नौकरी 

करन ेके िलए मजबूर ह§। म§ उनके ददª को यहां बयान करन ेआया हó।ं 

 म§ समझता हó ंिक  उनके ददª को समझते हòए हमारी सरकार िनिĲत łप स ेकेन-बेतवा िलंिकंग 

ÿोज³ेट को जÐद शŁु करगेी। इसका ºयादा स ेºयादा पानी उ°र ÿदेश के िहÖस ेम¤ आता ह,ै महोबा 

जनपद को उपलÊध कराएगी, इसस ेहमार े±ेý कì अनेक समÖयाओ ंका समाधान होगा। 

 माननीय सभापित जी, म§ सौभाµय मानता हó ंिक  आज आप यहां इस सीट पर िवराजमान ह§। 

भले ही आप िदÐली स ेसांसद ह§, म§ दावे के साथ कह सकता हó ंिक  िदÐली म¤ िजतने भी सांसद ह§, 

उनके घरŌ के आसपास हमारी बोली और भाषा बोलने वाले लोग रहते ह§। हम¤ रोज चार-छ: लोग 

िमल जाते ह§।  आप उनके ददª और तकलीफ को समझती हŌगी, ³यŌिक  िनिĲत łप स ेआपके सपंकª  

म¤ हजारŌ लोग आते हŌगे।  

 माननीय सभापित जी, आपने पूरा सरं±ण िदया, मुझे एक सदÖय होने के नाते अपने ±ेý कì 

बात कहने का मौका िदया। मेर े±ेý कì जनता न ेमझेु यहां अपनी आवाज रखन ेके िलए भेजा ह।ै 
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आपने मुझे उस आवाज को यहां रखन ेके िलए पयाªĮ माýा म¤ समय िदया, इसके िलए म§ आपका 

आभार Óयĉ करते हòए अपनी बात पूरी करता हó।ं जय िहदं, जय भारत। 

(इित) 
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1644 बज े

®ी िनिशकाÆत दुब े (गोड्डा): माननीय सभापित जी, सयंोग स े ÿाइवेट मैÌबर िबल के माÖटर 

लोकसभा म¤ िवप± के सबस ेबड़े दल के नेता अधीर दा यहां बैठे हòए ह§ इसिलए बात करने म¤ थोड़ी 

ºयादा सिुवधा है।  

बशीर बþ साहब कì एक बहòत अ¸छी शायरी ह ै– 

अगर फुसªत िमले, पानी कì तहरीरŌ को पढ़ लेना 
हर एक दåरया हमार ेसालŌ का अफ़साना िलखता है। 

पूरी दिुनया कì सËयता नदी घाटी सËयता ह,ै चाहे िसंध ुघाटी सËयता हो, चाहे दजला फरात 

कì सËयता हो। इसके अलावा िजतने भी बड़े शहर ह§, गांव ह§, कÖब ेह§, वहé बस ेजहा ंपानी था। आज 

भी वही देश आगे बढ़ रहा ह,ै वही राºय आगे बढ़ रहा ह,ै जहा ंपानी है। चाहे हम अपने देश म¤ गजुरात 

कì बात कर ल¤, महाराÕů कì बात कर ल¤, तिमलनाडु कì बात कर ल¤, केरल कì बात कर ल¤। एक 

जमाना था जब बगंाल बहòत आगे था, ³यŌिक वहा ंकलक°ा पोटª  था। कलक°ा पोटª  स ेजो Óयापार 

होता था, जो माहौल था, उसके कारण उस समय ईÖटनª इंिडया काफì अमीर हòआ करता था। हमने 

और आपने धीर-ेधीर ेईÖटनª इंिडया के गौरव को खÂम होते देखा है। राजमहल म¤ औīोिगक øांित 

के पहल ेआईसøìम कì फै³ůी वषª 1760 म¤ हòआ करती थी और आज आप राजमहल को पहचान 

नहé सकते ह§। कलक°ा के सार ेिमल उजड़ गए और इसके पीछे कारण ³या ह?ै कारण यह ह ैिक  

पानी कì समÖया के बार ेम¤ हमने बहòत ही कम सोचा। 

(1645/PS/YSH) 

आजादी के बाद यिद िकसी एक िवषय पर हमने कम सोचा।  

1645 hours  (Shri Rajendra Agrawal in the chair) 

राजÆेþ अúवाल जी को ढेर सारी शभुकामनाए ंसभापित के पैनल म¤ आने के िलए, यहां बैठन े

के िलए। एक बड़ी अ¸छी बात आई िक हमार ेिमý भाई पÕुपÆेþ िसहं जी न ेएक ऐसे इलाके के ददª को 

यहां उठाने का ÿयास िकया और ऐसा बिढ़या सयंोग हòआ िक सýहवé लोक सभा म¤ उनको पहला 
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ही मौका इस तरह का िमल गया। केन-बेतवा ³या ह?ै हम पहल ेउस पर ही जाते ह§, बÆुदेलखÁड पर 

जाते ह§, ³यŌिक उसी स ेजड़ुी हòई समÖया हमार ेसथंाल परगना कì ह।ै गजेÆþ िसहं शेखावत साहब 

मýंी ह,ै म§ उनसे िमल भी चकुा हó।ँ बÆुदेलखÁड कì समÖया और सथंाल परगना जहा ंस ेम§ आता हó,ँ 

उसकì समÖया म¤ कोई बहòत बड़ा फकª  नहé है। मेर ेयहां जो एक शहर देवघर ह,ै जहा ंके 5 करोड़ 

लोग पूजा करन ेके िलए जाते ह§, जो शिĉ-भिĉ का सबस ेबड़ा केÆþ ह,ै वहा ं1200-1200, 1500-

1500 फìट पर बोरवेल फेल ह।ै पीने का पानी नहé ह ैऔर जब आदमी को पीने का पानी नहé ह,ै 

जानवर को पीने का पानी नहé ह,ै खेतŌ म¤ पीने को पानी नहé ह।ै िकस तरह स ेइस देश को हम चलान े

कì कोिशश कर रहे ह§? म§ आपको बताऊँ िक काúेंस कì नीितया ं³या रहé और वाटर कì ³या जłरत 

ह?ै िहÆदÖुतान म¤ एक अनमुान ह ैिक 2050 तक 164 करोड लोग हो जाएगें। एक अनमुान ह,ै हमारे 

पास दिुनया कì 2.4 परस¤ट ल§ड ह।ै हमार ेपास 4 परस¤ट पानी ह ैऔर यिद उसको पूरी दिुनया के 

परसंटेज म¤ देख¤गे तो लगभग-लगभग 17 परस¤ट जो पोपलेुशन ह,ै 2.4 परस¤ट ल§ड ह ैऔर पूरी दिुनया 

का 4 परस¤ट पानी ह।ै उसम¤ केवल 2.3 परस¤ट Āेश वाटर ह,ै जो पीने के काम आएगा, जो खेती के 

काम आएगा, जो जानवरŌ को पीने-िपलान े के काम आएगा। 97 परस¤ट स ेºयादा, आप समिझए 

97.7 परस¤ट खारा पानी ह,ै समþु का पानी ह।ै केवल तीन महीन ेबाåरश होती ह।ै 90 िदन कì बाåरश 

म¤ हमको पूरा मैनेजम¤ट करना ह,ै 12 महीन ेका। लेिकन कोई िचितंत नहé ह।ै यिद आप उसको 

परस¤टेज के तौर पर देख¤गे तो ढाई हजार लीटर पानी कì आवÔयकता ह,ै यह एक शटª बनान ेके िलए। 

यिद म§न ेएक कॉटन का शटª  पहना हòआ ह ैतो उसके िलए हमको ढाई हजार लीटर पानी चािहए। यिद 

एक Öलाइस ऑफ āेड यिद चािहए तो उसके िलए 40 लीटर पानी कì आवÔयकता ह।ै 2400 लीटर 

पानी चािहए यिद मुझे 100 úाम का चॉकलेट, आजकल के जो ब¸च ेह§, हम लोग तो पहल ेलेमनचूस 

खा कर ही अपनी िजंदगी िबता लेते थ,े लेिकन आज के ब¸च ेचॉकलेट खाते ह§। यिद 100 úाम 

चॉकलेट खाएगें तो उनको 2400 लीटर के िलए पानी चािहए। ये पेपर, जो हम एक पपेर यूज कर रहे 

ह ैइसको बनान ेके िलए 10 लीटर पानी कì आवÔयकता ह।ै एक हजार लीटर पानी चािहए एक िकलो 

दूध के िलए। 3000 लीटर पानी चािहए एक िकलो चावल के िलए और 140 लीटर पानी चािहए जो 
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यहां कॉफì पीते ह ैहम लोग सÆेůल हॉल म¤। कहां स ेआएगा? केन-बेतवा कì कहानी सनुी ह।ै बड़ा 

अ¸छा हòआ िक एक टाÖक फोसª बनी, सरुेश ÿभ ुजी के नेतÂृव म¤, और उस टाÖक फोसª म¤ सरुशे 

ÿभ ुजी मैÌबर थ ेऔर 2002 म¤ अटल िबहारी वाजपेयी जी को लगा िक मुझे कुछ करना चािहए और 

सÿुीम कोटª  का एक जजम¤ट आया। सÿुीम कोटª  न े न े31 अ³टूबर 2002 को एक जजम¤ट िदया। 

उसम¤ कहा िक- in the said petition, the hon. Supreme Court on 31st October, 2002 

had observed: 

“We do expect that the programme when drawn up would try and 
ensure that the link projects are completed within a reasonable time 
of not more than ten years.  We say so because recently the 
National Highways projects have been undertaken and the same is 
nearing completion and the inter-linking of rivers is complementary 
to the said projects and the waterways which are so constructed will 
be of immense benefit to the country as a whole.” 

 

(1650/RPS/RC) 

हमार ेÿधान मýंी जी और मýंी गडकरी जी लगातार कहते ह§ िक हाइवेज, वाटरवेज, रोडवेज, 

सभी चल¤गे, तभी इस देश का इĀंाÖů³चर डेवलप होगा। 2002 म¤ एक जजम¤ट आया और उसके 

आधार पर तÂकालीन ÿधान मýंी अटल िबहारी वाजपेयी जी न ेएक ए³सपटª  कमेटी कांÖटीट्यूट 

कì। उसम¤ सरुशे ÿभ ुजी म¤बर थ,े दीपक दास गĮुा, जो एनएचएआई के åरटायडª चेयरमैन थ,े वह एक 

म¤बर थे। के.वी. कामत साहब, जो उस वĉ आईसीआईसीआई ब§क म¤ थ,े एक म¤बर थ,े ³यŌिक पैस े

का भी एक सवाल था िक इतने पैस ेकहां स ेआएगें। आर.के. पचौरी उसके म¤बर थे। आज के हमारे 

िव° मýंी और कॉमसª िमिनÖटर ®ी पीयूष गोयल जी भी उसके म¤बर थे। कÖतूरीरगंन और जी.सी. 

साहó भी उसके म¤बसª थे। इन लोगŌ न ेएक ए³शन Èलान बनाया। ए³शन Èलान के बार ेम¤ हम बाद म¤ 

बात कर¤गे, उस टाÖक फोसª न े2003 म¤ एक सबस ेबड़ी åरकम¤डेशन दी थी : 
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“The Task Force stated that the peninsular links are the right 
component to begin with.  Top priority links identified by the Task 
Force on inter-linking of rivers are as under: 
 

1.  Ken-Betwa 
2. Parvati-Kalisindh-Chambal.” 

 

यह एम.पी. और राजÖथान कì निदयŌ को जोड़न ेके िलए थी। यह 2003 कì åरकम¤डेशन 

थी। 2004 म¤ हमारी सरकार चली गई और उसके बाद 2014 तक, दस साल तक काúेंस को इससे 

कोई मतलब नहé रहा। म§ कागज कì बात कह रहा हó।ं पािलªयाम¤टरी Öट§िडंग कमेटी यहां बहòत अ¸छा 

काम करती है। उसकì åरकम¤डेशÆस को हम लोग पढते ह§ या नहé, अिधकारीगण पढ़ते ह§ या नहé, 

लेिकन एक कागज बन जाता है। रायपित सÌबािसवा राव उस वĉ काúेंस पाटê के ही सदÖय थ ेऔर 

वाटर åरसोस¥ज सबंधंी Öट§िडंग कमेटी के वह चेयरमनै थे। सयंोग स ेजब म§ आज पÕुपÆेþ जी के इस 

िवषय पर भाषण देने के िलए िनकल रहा था, चूंिक मुझे कमेटी कì åरपोटª  पढ़ने कì बड़ी गÆदी आदत 

ह,ै मुझे लगा िक काúेंस कì ही बातŌ को उठाया जाए िक काúेंस ने ³या-³या िकया। …(Óयवधान) 

आपने दस साल आपने ³या िकया, वही म§ कह रहा हó।ं …(Óयवधान) भाई, आप जरा हमारी बात को 

सिुनए। …(Óयवधान) आराम स ेसिुनए।…(Óयवधान) यह कमेटी कì åरपोटª  है। आप लोग यहां ह§, 

इसिलए बात कही जा रही है। 

माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): यह गÆदी नहé, अ¸छी आदत है। 

®ी िनिशकाÆत दुब े(गोड्डा): आप लोग यहां नहé होते तो कोई सनुने वाला नहé होता या कोई 

टोकने वाला नहé होता और भाषण का कोई मतलब नहé होता। आप लोगŌ कì एक नेशनल िमिनमम 

ÿोúाम कमेटी बनी और उसकì चेयरपसªन मैडम सोिनया गांधी जी हो गई ं। म§ रायपित सÌबािसवा राव 

कì Öट§िडंग कमेटी कì åरपोटª  कोट कर रहा हó,ं म§ अपनी कोई बात नहé कर रहा हó।ं म§ भाजपा-कांúेस 
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कì बात नहé करता, जो åरपोटª  पािलªयाम¤ट म¤ पेश कì गई, उस ेही पढ़ रहा हó।ं यह 2010 कì åरपोटª  

है।  कमेटी न ेिलखा : 

“As per the National Common Minimum Programme, the 
Government has done a comprehensive assessment of linking of 
the rivers of the country starting from southern rivers in a fully 
consultative manner.  A Committee of environmentalists, social 
scientists and other experts on ILR has been constituted to advice 
Government on ILR.  The information bulletins of ILR are distributed 
as a part of mass awareness programme at various seminars, 
conferences and exhibitions including India International Trade 
Fare and important public events.  The Chairman of the erstwhile 
Task Force on ILR has written about 1.5 lakh letters elaborating the 
benefits of ILR to individuals. 
 For Ken-Betwa link, pamphlets for technical and general 
public in Hindi and English highlighting the salient features and 
benefits of the link canal has been distributed in the Ken-Betwa 
project.” 

 
2008 म¤ यह åरपोटª  आई थी। इसके बाद कंसÐटेिटव कमेटी कह रही ह ैिक भाई, इस ेऐसे 

मत करो। जो 2003 कì टाÖकफोसª कì åरपोटª  ह,ै उस ेआप ÿॉपर तरीके स ेइÌपलीम¤ट करो।  

(1655/RAJ/SNB) 

“The Committee are also unhappy to take note of the submission 
made by the Secretary, Ministry of Water Resources during 
evidence that though making laws under Entry 56 would be legally 
valid, the Government for the moment does not have any proposal 
to the effect or to declare implementation of ILR programme to be 
expedited in the public interest hereunder.” 

 

यह काúेंस के चेयरमैन साहब कह रहे ह§।  

“They are further disheartened to take note of the Secretary’s 
submission that unless it comes as a recommendation from the 
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Centre-State Relation Commission such a proposal cannot be 
considered. Since the Centre-State Relation Commission may take 
some more time in giving its recommendation, the Committee 
would suggest that instead of waiting for a recommendation by the 
Commission to the effect, the Government should obtain the 
opinion/advice of the Ministry of Law as to the interpretation of the 
provision of Entry 56 in the Union List vis-à-vis Entry 17 of the State 
List. The Committee are of the considered opinion that the creation 
of a National Authority for inter-linking of rivers as recommended by 
the Task Force on ILR, the setting of a IWRFC as also inclusion of 
Ken-Betwa link under the concept of a national project, the 
enactment of law under Entry 56 of the Union List would be a logical 
sequence and would go a long way in accelerating the pace of 
implementation of projects under ILR programme. They would like 
to be apprised of the opinion of the Law Ministry obtained by 
Government in this regard at the earliest.” 
इसके बाद आपने छ: साल सरकार चलाई। आपने कोई काम िकया? …(Óयवधान) आपने 

पांच साल ³या िकया, म§ वही बता रहा हó।ं म§ जानता था िक आप यही पूछ¤गे। आप नए सदÖय बन ेह§ 

तो आप हम स ेसब कुछ पूछना चाह¤गे, हम सारा िववरण लेकर आए ह§। 

 जब मोदी जी ÿधान मýंी बन¤ तो उनको लगा िक हम¤ इसके िलए कुछ करना चािहए। 

हम न ेवषª 2002 के पीआईएल का ऑÊजव¥शन सनुाया है। माननीय सÿुीम कोटª  स ेवषª 2012 

म¤ उसका एक फाइनल जजम¤ट आ गया। 

“The hon. Supreme Court in the matter of Writ Petition No. 512 of 
2002 – networking of rivers, along with Writ Petition No. 668 of 2002 
delivered a judgement dated 27.2.2012. The hon. Supreme Court 
had directed that an appropriate body should be created to plan, 
construct and implement the inter-linking of rivers programme for 
the benefit of the nation as a whole.” 
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काúेंस के लोगŌ को माननीय सÿुीम कोटª  के जजम¤ट स ेभी कोई मतलब नहé है। Êलैक मनी 

के िलए एसआईटी बनी। 26 मई, 2014 को माननीय ÿधान मýंी जी ने चाजª िलया तो पहली कैिबनेट 

म¤ सबस ेपहला िडिसजन Êलैक मनी के िलए एक एसआईटी कमेटी बनान ेका िलया। माननीय सÿुीम 

कोटª  का यह भी जजम¤ट वषª 2012 का था। 

सभापित  महोदय, आपको आĲयª होगा िक म§न ेइस पािलªयाम¤ट म¤ जो भाषण िदया था, उसका 

जवाब नहé िदया गया था ³यŌिक  म§न ेउस वĉ के तÂकालीन तीन माननीय सांसदŌ के ऊपर आरोप 

लगाया था िक इन लोगŌ के नाम िÖवस ब§क के एकाउंट म¤, िलंचेÖटाइन ब§क के जो एकाउंट आए ह§, 

वे डाले गए ह§, चूिंक उस वĉ के तÂकालीन िव° मýंी कोई जवाब नहé िदए थे। एक हषª रघवुंशी थ,े 

जो मेर ेभाषण को लेकर माननीय सÿुीम कोटª  चल ेगए। उस केस को राम जेठमलानी जी और शांित 

भूषण जी न ेलड़ा था और उसके ऊपर स ेमाननीय सÿुीम कोटª  का एक आदशे आ गया िक आप 

एक एसआईटी बनाइए। इÆहŌन ेदो साल तक वह एसआईटी नहé बनाई। ठीक उसी तरह स ेपानी कì 

बहòत बड़ी समÖया थी।  

सभापित  महोदय, इन लोगŌ कì िÖथित और खराब हो गई है। उस िदन म§ देख रहा था, बड़ा 

हंगामा हòआ, देश म¤ कई पýकारŌ न ेभी बहòत लंबा-चौड़ा भाषण िदया िक कहé स े‘जय ®ी राम’ का 

नाम चल रहा ह,ै कहé ‘अÐलाह-हó-अ³बर’ का  नाम चल रहा है।  

अधीर दा, लीडर ऑफ द काúेंस पाटê, म§ आपके माÅयम स ेअपने कĶ को बयान करना 

चाहता हó ंऔर आपको बताना भी चाहता हó ं³यŌिक  हम और वह एक समय एक ही राºय स ेआते थे। 

िबहार और बगंाल का बटंवारा वषª 1912 म¤ हòआ। कहानी वषª 1912 के पहल ेकì है।  

सभापित  महोदय, ‘वंद ेमातरम’् Öवेदशी का नारा था, काúेंस कì यूिनटी का नारा था।  
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(1700/IND/RU) 

‘वंदे मातरम्’ को जब ब्रिब्रिश सरकार ने बैन कर ब्रदया था, तो वर्ष 1905 के कागें्रस 

अब्रिवेशन में रवीन्द्र नाथ िैगोर जी की भांजी सरला राय चौिरानी ने ‘वंद ेमातरम्’ को गाया था। 

वर्ष 1937 में इसी कागें्रस पािी ने ‘वंद ेमातरम्’ को राष्ट्रीय गीत के तौर पर स्वीकार ब्रकया था और  

उस ब्रदन जब यहा ंपाब्रलषयामेंि में हगंामा होने लगा और समाजवादी पािी के सासंद शफीकुरषहमान 

बकष  साहब ने कहा ब्रक यह इस्लाम ब्रवरोिी है, तो …(कायषवाही-वतृ्तान्द्त में सब्रममब्रलत नहीं ब्रकया 

गया।)  और …(कायषवाही-वतृ्तान्द्त में सब्रममब्रलत नहीं ब्रकया गया।)  मेज थपथपा रहे थे। क्या ये 

कागें्रस पािी है?…(व्यविान) मैं गलत नहीं कह रहा ह ।ं ये सारी चीजें लोगों ने देखीं, मेर ेपास कैसेि 

है। मैं अपनी सीमा जानता ह  ंऔर मैं ब्रकसके बार ेमें बोल रहा ह ,ं यह भी जानता ह ।ं यब्रद ए.आर. 

रहमान ‘वदंे मातरम्’ गा रहे हैं, तो कोई ब्रदक्कत नहीं है। शफीकुरषहमान मुसलमान हैं, तो क्या 

ए.आर. रहमान मसुलमान नहीं हैं? 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : ररवर इंिरब्रलंब्रकंग बहुत अच्छा इश्यू है और गंभीर मदु ्दा है। 

हम सभी को इसमें भाग लेना चाब्रहए और इसे सलुझाना चाब्रहए। यह हमारी नेशनल ररस्पोंसेब्रबब्रलिी 

है। लेब्रकन इस ब्रवर्य के बीच आप कहा ंसे कहा ंआ रहे हैं, आप स्वयं देब्रखए। उस ब्रदन शपथ लेने 

में क्या हुआ, क्या नहीं हुआ। हमार ेशपथ ग्रहण में बाहर के सार ेलोगों के ब्रलए यह आलोचना का 

मदु ्दा बनता है, तो यह हमार े ब्रलए हाब्रनकारक है। मैडम सोब्रनया गािंी ने नहीं ब्रकया, बेकार बातें 

करते हैं। ऐसा आरोप लगाना ठीक नहीं है। 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुयन राम मेघवाल): अिीर रजंन जी, आप एक ब्रमनि मेरी बात सबु्रनए। माननीय सदस्य 

15वीं लोक सभा में फाइनेंस ब्रबल पर बोल रहे थे। तब भी इन्द्होंने यह बात कही थी, क्योंब्रक नोब्रिस 

ब्रलया जाता है। ब्रनब्रशकातं जी हमार ेबहुत अच्छे वक्ता हैं। ये कह रहे हैं ब्रक कागें्रस पािी का थॉि 

प्रोसेस बदल गया। 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु) : उस ब्रदन ब्रकसी ने कहा ‘वंद ेमातरम’् और इन्द्होंने मेज 

थपथपाया। 

श्री अजुयन राम मेघवाल : अिीर जी, ‘नदी जोड़ो’ की बात सबसे पहले डॉ. अमबेडकर जी ने रखी, 

उसके बाद अिल जी ने रखी। कागें्रस भी कभी न कभी इसके समथषन में थी, लेब्रकन वर्ष 2004 से 

2014 के बीच में समथषन में नहीं थी। वर्ष 1937 में ‘वंदे मातरम्’ के पक्ष में थी, लेब्रकन अब नहीं है, 

थॉि प्रोसेस बदल गया, यही बता रहे हैं और कुछ नहीं बता रहे हैं। 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : माननीय सदस्य ने ब्रजनके नाम का उल्लेख ब्रकया है, 

वे सदन में उपब्रस्थत नहीं हैं, उनका नाम ररकाडष  में नहीं जाएगा।  

श्री तनतिकान्द्‍त दुबे (गोड्डा) : सभापब्रत जी, मैंने कागें्रस पािी के नेता की बात मान ली ब्रक ताली 

नहीं बजाई, लेब्रकन उन्द्होंने ब्रवरोि क्यों नहीं ब्रकया। मैं कह रहा ह  ं ब्रक अशफाकुल्ला ‘वंदे मातरम’् 

कहते हुए फासंी पर लिक गए। ए.आर. रहमान ‘वदं ेमातरम्’ गाते हैं। क्या अशफाकुल्ला मसुलमान 

नहीं हैं, क्या ए.आर. रहमान मसुलमान नहीं हैं? क्या इस्लाम को केवल शफीकुरषहमान जानते हैं। 

इस पाब्रलषयामेंि में यब्रद ‘वदं ेमातरम्’ का ब्रवरोि होता है, तो उसका सभी ब्रमलकर ब्रवरोि क्यों नहीं 

करते हैं। ब्रहदूं और मसुलमान के नाम पर क्या देश चलता है?  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) :  हाउस में ‘वंद ेमातरम्’ की सबसे बड़ी गूंज होती है। सार े

ब्रहदंसु्तान को ‘वंदे मातरम्’ कागें्रस पािी ने ब्रसखाया। 

श्री तनतिकान्द्‍त दुबे (गोड्डा) : सभापब्रत जी, मैं यह कह रहा था ब्रक यह 27 फरवरी, 2012 का 

जजमेंि आया और कागें्रस पािी दो साल तक बैठी रही। इसके बाद माननीय मोदी जी की सरकार 

आई। मोदी जी की सरकार ने कें रीय कैब्रबनेि में मंजूरी ब्रमली। “The Union Cabinet, in its 

meeting held on 24th July, 2012, has approved the constitution of the Special 

Committee on interlinking of rivers in the light of the judgement dated 

27.2.2012 of the Honourable Supreme Court.”  
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इस बात को सभापब्रत जी मैं आपके माध्यम से कांगे्रस के वररष्ठ नेता मब्रनका िैगोर साहब 

को बताना चाहता ह ।ं मैं बताना चाहता ह  ं ब्रक हमने इसके बाद क्या ब्रकया। “The Special 

Committee has been constituted by the Ministry of Water Resources, RD and 

GR vide Gazette Notification dated 23rd September, 2014.  Thirteen meetings 

of the Special Committee on the interlinking of rivers have been held.” उसकी 

डेि 17 अकू्तबर, 2014, 6 जनवरी, 2015, 19 माचष 2015, 14 मई, 2015, 13 जलुाई, 2015, 

15 ब्रसतमबर, 2015, 18 नवमबर, 2015, 8 फरवरी, 2016, 29 अपै्रल, 2016, 26 जलुाई, 

2016, 9 नवमबर, 2016, 8 माचष, 2017 और 27 जलुाई, 2017 है। क्या इससे ज्यादा भी कुछ 

ब्रकया जा सकता है। …(व्यविान) मीब्रिंग तो पूर ेदशे के ब्रलए हो रही है। सपु्रीम कोिष  ने केवल केन-

बेतवा नदी के ब्रलए ही नहीं कहा है। 

(1705/PC/NKL) 

 इसके बाद क्या हुआ? इसकी एक ररपोिष  आई। इस ररपोिष  के बाद हमने केन-बेतवा का 

काम चालू ब्रकया। हमने मध्य प्रदेश सरकार और उत्तर प्रदेश सरकार से एम.ओ.यू. कराया। आप 

कहेंगे ब्रक यह एम.ओ.यू. होने में लेि क्यों हो गया। मध्य प्रदेश में भारतीय जनता पािी की सरकार 

थी और यहा ंमाननीय अब्रखलेश यादव जी की समाजवादी पािी की सरकार थी। एक ब्रबजली सयंंत्र 

- बीना ररफायनरी को पानी देना है या नहीं देना है, इसके ब्रलए दोनों राज्यों के बीच यब्रद पानी है, 

तो सभापब्रत महोदय, यब्रद हम लोगों को पीने का पानी देंगे, ब्रकसानों को पानी देंगे, जानवरों को 

पानी देंगे, तो लोगों को खाने के ब्रलए भी रोज़गार देंगे। इस पानी का उपयोग ब्रजतना ब्रकसान के ब्रलए 

ज़रूरी है, उतना ही पीने के ब्रलए भी ज़रूरी है।  

 सभापब्रत महोदय, यब्रद कोई सरप्लस पानी ब्रमलता है, तो उसको हम इंडस्री के ब्रलए यूज़ 

करेंगे या नहीं करेंगे, यह एक बड़ा सवाल है। झारखडं के नाते, सथंाल परगना के नाते हम लोग उस 

समस्या से जूझ रहे हैं। ब्रबहार और झारखंड के बिंवार ेके बाद सबसे बड़ी समस्या झारखडं की हो 

गई ब्रक सब से ज़्यादा माइन्द्स और ब्रमनरल्स - इस देश का लगभग 50 परसेंि माइन्द्स और 
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ब्रमनरल्स झारखंड में है। इस देश में कागें्रस के बड़े नेता रले मंत्री रहे हैं। आज भी रले का 40 परसेंि 

से ज़्यादा रवेेन्द्य ुकेवल एक राज्य - झारखंड दतेा है। यब्रद झारखंड रवेेन्द्य ुदनेा बदं कर द,े तो इस 

देश में शायद रले में भी ताला लग जाए। हमार ेयहा ंब्रपछले 15 सालों से हम एक इंडस्री के ब्रलए 

तरस रहे हैं। हम इंडस्री नहीं बना पा रहे हैं। हम क्यों नहीं बना पा रहे हैं? इसी पानी के कारण नहीं 

बना पा रहे हैं। जब ब्रबहार और बगंाल एक साथ था, तो ब्रबहार की ज़मीन पर बगंाल ने तीन-तीन 

डैम बना ब्रलए। पचेंत डैम बन गया, मैथन डैम बन गया, मसानजोर डैम बन गया। ये हमारी ज़मीन पर 

हैं, झारखंड की ज़मीन पर हैं।  

 सभापब्रत महोदय, वे सारी नब्रदया ं हमार े यहा ं से ब्रनकलती हैं। मयूराक्षी नदी ब्रजस पर 

मसानजोर डैम है, वह मेरी लोक सभा देवघर से ब्रनकलती है। मैथन और पचेंत डैम दामोदर नदी पर 

हैं। दामोदर नदी हमार ेयहा ंसे, पलामू से ब्रनकलती है। आपको आश्चयष होगा ब्रक 1978 में ज्योब्रत 

बस ुऔर कपूषरी ठाकुर का जो पानी का बिंवारा हुआ था, उसमें बगंाल सरकार ने हमार ेसाथ 

कब्रमिमेंि ब्रकया ब्रक वह हमें दो डैम बनाकर देगी। 1978 से लेकर आज तक 40-41 सालों के बाद 

मैं इस सदन में बोल रहा ह  ंब्रक बगंाल सरकार ने उस बात को पूरा नहीं ब्रकया। हमारा पानी है, जो 

सारा का सारा पानी बगंाल यूज़ करता है। हमार ेलोग ब्रवस्थाब्रपत हुए, हमारी ज़मीन चली गई। हमार े

यहा ंडी.वी.सी. का पावर प्लािं है, लेब्रकन उसका सारा का सारा उपयोग बंगाल कर रहा है। इस 

तरह की ब्रसचएुशन में हम लोग जीने और मरने के ब्रलए बाध्य हैं। यही हाल बुंदेलखंड के लोगों का 

है। आज तक ब्रकसी ने इसके बार ेमें नहीं सोचा। इसके ब्रलये कौन सोचेगा? सवाल जो इस लोक 

सभा में, इस पाब्रलषयामेंि में है, ब्रक गरीब लोग आगे बढ़ेंगे या नहीं बढ़ेंगे? ब्रज़दंा रहेंगे या नहीं रहेंगे? 

पानी का बिंवारा सही रास्ते से होगा या नहीं होगा? पानी, जो ब्रक एरंी-56 का एक ब्रवर्य है, उस 

पर राज्य और केन्द्र के बीच में वह सहमब्रत बनेगी या नहीं बनेगी? 

 माननीय मोदी जी ने जल शब्रक्त मंत्रालय बनाया है, ब्रजसे गंगा को भी स्वच्छ करना है, 

यमनुा को भी स्वच्छ करना है, कृष्ट्णा, गोदावरी, सब को स्वच्छ करना है। इसी तरह गंगा बेब्रसन की 

जो ब्ररब्यूरी है या जो जमनुा की ब्ररब्यूरी है, चाहे वह अजय हो, चाहे वह महानदंा हो, चाहे वह 
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गेरुआ हो, चाहे वह डढ़ुआ हो, चाहे पतरो हो, चाहे जयंती हो, इस तरह की नब्रदयों के पानी का 

बिंवारा होगा या नहीं होगा? आप यह समझें ब्रक मेर ेलोक सभा के्षत्र से एक नदी ब्रनकलती है - 

चानन। उस पर1970 में डैम बन गया था। उस डैम से मेर ेलोक सभा के गोड्डा ब्रजले को पानी 

आना है।  

(1710/SPS/NKL) 

 हमने कैनाल बना ली। 85 ब्रकलोमीिर की कैनाल बन गयी। वर्ष 1970 से आज तक हम 

जूझ रहे हैं, गोड्डा में एक बूदं पानी नहीं है। चादंन से जो हाई लेवल कैनाल ब्रबहार को बनाकर वर्ष 

2000 के बाद झारखण्ड को देना था, उसके पहले ब्रबहार और झारखण्ड एक ही था। इस तरह के 

अन्द्याय यब्रद छोिे-छोिे राज्यों के साथ होंगे, छोिे-छोिे इलाकों के साथ होंगे, गरीब इलाकों के 

साथ होंगे तो मैंने इसीब्रलए इस ब्रवर्य पर बोलने का फैसला ब्रकया। बनु्द्देलखण्ड की ब्रस्थब्रत वही है 

जो हमार ेयहा ंसथंाल परगना की है। सेम वही ब्रसचएुशन है। 80 परसेंि लोग गरीबी रखेा के नीचे हैं। 

75 परसेंि मब्रहलाए ंमालन्द्यूरीशन की ब्रशकार हैं, एब्रनब्रमक हैं। बच्चे जो पैदा होते हैं, वे ब्रजन्द्दा रहेंगे 

ब्रक नहीं रहेंगे, यह एक सबसे बड़ा सवाल है। हैल्थ फैब्रसब्रलिी नहीं है। एब्रस्परशेनल ब्रडब्रस्रक्ि्स, जो 

इस देश 115 एब्रस्परशेनल ब्रडब्रस्रक्ि्स हैं, उनमें से हमार ेसार ेके सार ेब्रजले हैं। 24 ब्रजलों में से 21 

ब्रजले झारखण्ड के एब्रस्परशेनल ब्रडब्रस्रक्ि्स हैं। उसमें सबसे बड़ी समस्या है ब्रक हम पीने का पानी 

दे पायेंगे ब्रक नहीं दे पायेंगे। ब्रकसानों को पानी दे पाएगें ब्रक नहीं द ेपाएगें। झारखण्ड एक ऐसा राज्य 

है, जहा ंकेवल 12 परसेंि जमीन ब्रसबं्रचत है और वही हाल बनु्द्देलखण्ड के लोगों का है। यब्रद सबसे 

बड़ी समस्या हमार ेयहा ंहै, जो पषु्ट्पेन्द्र ब्रसहं चन्द्देल जी और अनरुाग शमाष जी अभी नए सासंद बने 

हैं झासंी के और उन्द्होंने अपनी रेन छोड़ी इसी ब्रडबेि में भाग लेने के ब्रलए। यब्रद आप झासंी, 

बनु्द्देलखण्ड, खजरुाहो, लब्रलतपरु और महोबा के एररया को देखेंगे तो आपको रोना आएगा ब्रक 

आजादी के 70 साल बाद हमने इसी के ब्रलए यह ब्रकया है। के.एल. राव आप ही के इररगेशन 

ब्रमब्रनस्िर थे। एक पायलि थे दस्तूर, उन्द्होंने 1970-72 में एक कल्पना की, लेब्रकन क्या वह 

कल्पना पूरी हो पाई? क्यों नहीं हो पाई? मैंने आपको केन-बेतवा की कहानी बता दी। आप समब्रझए 
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मैंने एक सासंद होने के बावजूद भी, महुआ मोइत्रा जी कुछ बोलेंगी और मैं उनको बोलने का पूरा 

मौका दूगंा। मैं एक ऐसा सासंद ह  ं ब्रजसने ब्रबहार सरकार के ब्रखलाफ भी और बगंाल सरकार के 

ब्रखलाफ भी पी.आई.एल. की हुई है। मेरा केस चल रहा है। बगंाल सरकार को नोब्रिस ब्रमला है। 

बगंाल सरकार ने अभी इण्िरस्िेि कौंब्रसल बैठक हुई, उस वक्त के तत्कालीन गृह मंत्री श्री राजनाथ 

ब्रसहं जी ने मीब्रिंग की तो बगंाल सरकार ने उसमें एक्सेप्ि ब्रकया ब्रक वर्ष 1978 में जो डैम उनको 

बनाकर ब्रबहार सरकार को देना था और झारखण्ड सरकार को देना था, वह उन्द्होंने नहीं ब्रदया। इस 

कारण से समस्या है। उनको पता है। आपको मैं ब्रदखाने ले चलूंगा, आप पािी की प्रवक्ता हैं। मैं 

आपके माध्यम से महुआ मोइत्रा जी को अपने यहा ंआमंब्रत्रत करता ह  ंब्रक जो मसानजोर डैम है, वह 

मेर ेयहा ंकी नदी है। हमारा पानी आपके यहा ंजा रहा है, हमार ेब्रकसानों के ब्रलए पानी नहीं है। मैथन 

और पचेंत हमार ेयहा ंहै। आपके बगंाल का एक इंच जमीन नहीं है, सारी की सारी जमीन झारखण्ड 

की है, लेब्रकन सारा का सारा पानी आप उपयोग कर रहे हैं। क्योंब्रक हमार ेयहा ंकेवल 14 मैमबर 

ऑफ पाब्रलषयामेंि हैं। मैं अभी भार्ण दे रहा ह  ंतो शायद एकाि ही यहा ंपर मौजूद होंगे। आपके यहा ं

इतनी बड़ी संख्या है, 42 लोग हैं तो आप लोग दबाव देकर हमारा पानी खींचकर ले जा रहे हैं। 

…(व्यविान) इतने वर्ों के बाद मैं आपको यह कह रहा ह  ंब्रक मैं माननीय प्रिान मंत्री जी को, देश 

की जनता को और नए जो जल शब्रक्त मंत्री हैं, उनको बिाई देना चाहता ह ,ं उनको िन्द्यवाद देना 

चाहता ह  ंब्रक उन्द्होंने पहली बार कम से कम पानी एक बड़ा ब्रवर्य है। पीने का पानी और ब्रसचंाई का 

सािन बड़ा ब्रवर्य है, क्योंब्रक ब्रकसी जमाने में आश्चयष होगा ब्रक आज से 500-550 साल पहले 

मगुलों ने इसके ऊपर काम ब्रकया था। जो वेस्िनष यमुना कैनाल है, ब्रजस इलाके से सभापब्रत महोदय 

आप आते हैं, उन मगुलों ने पजंाब, उत्तर प्रदेश और राजस्थान को पानी देने के ब्रलए आज से 500 

साल पहले उसको बनाया था। आज भी आप समब्रझए ब्रक हम लोग ब्रजस हर की पौड़ी में स्नान 

करते हैं, वह अंगे्रजों की बनायी हुई है, उसको हमने नहीं बनाया है। वह गंगा नहीं है, गंगा वह 

डाइवब्रिषड है, वह कैनाल है। कैनाल ब्रसस्िम, ब्रजसके कारण पूरा का पूरा वेस्िनष उत्तर प्रदेश आज 

आप समब्रझए खशुहाल है। के.एल. राव ने जो प्लान बनाया था, दस्तूर ने जो प्लान बनाया था, इसी 
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कागें्रस पािी ने प्लान बनाया था, उसने इमप्लीमेंि क्यों नहीं ब्रकया। कई ऐसे प्लान हैं। ये पानी का 

प्लान है। मैं आपको बताऊं ब्रक उसी तरह से नेहरू जी के बार ेमें ये बहुत बोलते हैं। नेहरू जी 

ब्रवज़नरी थे, मतलब बड़े थे, उनका भी कॉन्द्रीब्यूशन है इस देश को बनाने में। पहले प्रिान मंत्री थे, 

ब्रनब्रश्चत तौर पर बड़ा कॉन्द्रीब्यूशन है। लेब्रकन आप समब्रझए ब्रक उन्द्होंने कहा था ब्रक हम मब्रणपरु के 

रास्ते बमाष जाएगें, बमाष से हम इण्डोनेब्रशया चले जाएगें, थाईलैण्ड चले जाएगें, मलेब्रशया चले जाएगें, 

ब्रसगंापरु चले जाएगें, मनीला तक हम रोड बना देंगे।  

(1715/KDS/KSP) 

वर्ष 1962 से लेकर आज तक हम क्यों नहीं बना पाए हैं? क्यों मोदी जी के भरोसे छोड़ 

ब्रदया है?…(व्यविान) हम बना रहे हैं, इसब्रलए तो मैं कह रहा ह ।ं हम बना रहे हैं। उस पर काम शरुू 

हो गया। मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से तीन-चार बातें कहना चाह रहा ह ।ं जो िास्क फोसष की 

कुछ रकेमेण्डेशसं हैं, पूर े देश भर के ब्रलए, जैसे पहला रकेमेण्डेशन था ब्रक “Transferring 

surplus flows from the rivers of Mahanadi, Godavari to deficit basins of 

Krishna, Pennar, Cauvery and Vaigai…”, ब्रजसके कारण ओब्रडशा, आन्द्र प्रदेश, कनाषिक 

और तब्रमलनाडु और उसके साथ नॉन ब्रलंक जड़ुना था। मैं तब्रमलनाडु की भी बात कर रहा ह ,ं 

क्योंब्रक यह देश की बात हो रही है। 

माननीय सभापतत : आप बहुत ब्रवद्वान सासंद हैं और बहुत अच्छी इन्द्फॉमेशन आप द ेरहे हैं, पर 

बाकी माननीय सदस्यों को भी मौका ब्रमल जाए। मैं पहली बार आपको िोक रहा ह ,ं िोक भी नहीं 

रहा ह ,ं केवल आपसे ब्रनवेदन कर रहा ह ।ं 

श्री तनतिकान्द्त दुबे (गोड्डा): महोदय, बस पाचं-सात ब्रमनि बोलूंगा, वैसे तो मैं एक घण्िा बोलता 

ह ,ं लेब्रकन आज मैंने छोड़ ब्रदया है।  

माननीय सभापतत : मझेु पता है, इसब्रलए मैंने आपको कहा है। बाकी लोग भी बोलना चाहते हैं।  

श्री तनतिकान्द्त दुबे (गोड्डा): महोदय, दूसरा, “Transferring water from west-flowing 

rivers to the benefit of Karnataka, Tamil Nadu and Kerala…” इसके बाद ये केन-
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बेतवा, ब्रजसके ऊपर ब्रक इतना बड़ा ब्रडस्कसन है, ब्रजसके ब्रलए पषु्ट्पेन्द्र ब्रसहं चन्द्देल साहब और 

अनरुाग शमाष साहब और उनकी पूरी िीम और साथ में गजेन्द्र ब्रसहं शेखावत साहब यहा ंबैठे हुए हैं, 

किाररया साहब भी हैं। वैसे आजकल जब से मंत्री बने हैं तो इनके पास हमार ेजैसे लोगों के ब्रलए 

फुसषत नहीं है। लेब्रकन शायद केन-बेतवा के ब्रलए फुसषत होगी। मैं यह कहा रहा ह  ंब्रक पहला प्रोजेक्ि, 

ब्रजसको ब्रक हम लोग एक एग्जामपल के तौर पर डालना चाह रहे हैं, बनाना चाह रहे हैं, उसके बार ेमें 

क्या सोचें। मैं इसके अलावा बहुत ज्यादा न बोलते हुए अपने के्षत्र के बार ेमें, जैसे मैंने कहा ब्रक मैं 

ब्रजस सथंाल परगना से आता ह ,ं वहा ंएक कलेक्िर, कब्रमश्नर और एस.डी.ओ. सभी रहे, कास्िेयर 

सर। वह वर्ष 1890 में ररिायर हुए थे। उनकी एक ब्रकताब है कलेक्िसष डायरी, जो उन्द्होंने 1908 में 

ब्रलखी। उन्द्होंने ब्रलखा ब्रक हमने सथंाल परगना में सब कुछ ठीक करने का प्रयास ब्रकया और 

ब्रजतना हो सकता था, उतना हमने प्रयास ब्रकया। लेब्रकन एक ब्रडपािषमेंि ऐसा था, ब्रजसको मैं नहीं 

सिुार पाया। यह वर्ष 1890 की कहानी उन्द्होंने बतायी और मैं वर्ष 2019 में बोल रहा ह ,ं ठीक 130 

साल बाद। ब्रजतनी इस देश की आबादी है, उतने साल बाद, 130 साल बाद। यह जो ब्रडपािषमेंि है 

इररगेशन और पी.एच.जी. का, जो कास्िेयर साहब ने 1890 में ब्रलखा, आज भी 130 साल बाद 

प्रत्येक राज्य में वहीं का वहीं है। यहा ंसार ेसासंद मौजूद हैं। कुछ बोलना चाहेंगे, कुछ नहीं बोलना 

चाहेंगे, लेब्रकन वहा ं के इंजीब्रनयर की ब्रस्थब्रत यही है। डी.पी.आर. बनते-बनते एक इंजीब्रनयर का 

तबादला हो जाता है, दूसरा कंसल्िेंि आता है, कंसल्िेंि चला जाता है। मेरा सथंाल परगना है, 

जहा ंकी सारी नब्रदया ंगंगा में जाती हैं और गंगा समरु में ब्रमल जाती है। हमार ेयहा ंजो नब्रदया ंहैं, 

चाहे वह अजय हो, चाहे पथरो हो, चाहे जयंती हो, चाहे गढ़वा हो, चाहे गेरुआ हो, चाहे कब्रजया हो, 

चाहे हरना हो, चाहे ब्रत्रवेनी हो, चाहे चानन हो, चाहे बड़ुआ हो, ये सार ेप्रोजेक्ि इंिर-ब्रलंब्रकंग ऑफ 

ररवसष के ब्रलए पड़े हुए हैं। वहा ंके लोगों को पीने का पानी नहीं ब्रमल रहा है। 1200-1500 फीि पर 

भी ग्राउण्ड वािर नहीं है। ग्राउण्ड वािर मैनेजमेण्ि इस देश में मोर और लैस फेल है। हररत क्ाबं्रत 

हुई, हररत क्ाबं्रत ने एक अच्छा काम ब्रकया ब्रक लोगों को खाना, पीना, ब्रखलाना शरुू ब्रकया। हम 

लोग फूड ब्रसक्योररिी के बार ेमें सेल्फ सस्िेण्ड हैं, लेब्रकन जो सबसे भारी नकुसान इस हररत  
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क्ाबं्रत ने ब्रकया, वह यह ब्रक वािर का प्रॉपर मैनेजमेंि हम नहीं कर पाए। इस कारण ग्राउण्ड वािर 

प्रत्येक साल नीचे चला जा रहा है। उसके मैनेजमेंि का ब्रकसी भी राज्य ने कोई सजं्ञान नहीं ब्रलया 

है। ग्राउण्ड मैनेजमेंि के बार ेमें क्या करेंगे। जो पानी तीन महीने पड़ता है, 90 ब्रदन पानी पड़ता है 

और आदमी को पानी की आवश्यकता 365 ब्रदन है। 

(1720/SJN/SRG) 

उस पानी के ब्रलए क्या करेंगे? सथंाल परगना जैसा जो ब्रपछड़ा इलाका है, जो बुदंेलखंड से 

ब्रमला हुआ इलाका है, उसमें पनुासी जैसा डैम बन रहा है। वर्ष 1980 से वह डैम बन रहा है। 26 

करोड़ की योजना एक हजार करोड़ की हो गई है। बढ़ैुई डैम का वर्ष 1978 में मि ु ब्रलमये जी ने 

उसका ब्रशलान्द्यास ब्रकया था, वह आज भी नहीं बन पा रहा है। वर्ष 1978 में सगुाबथान डैम बन 

रहा था, वह नहीं बन पा रहा है। बगंाल हमार ेसाथ जो अन्द्याय कर रहा है, मसानजोर के तौर पर, 

पचंायत के तौर पर।…(व्यविान) इस पानी का क्या होगा? जो ब्रबहार हमार ेसाथ अन्द्याय कर रहा 

है। चानन का पानी जो हमार ेगोड्डा में नहीं आ रहा है, इसब्रलए हमार ेजैसे छोिे राज्यों के लोग पीने 

के पानी के ब्रलए तरस रहे हैं। ब्रकसानों को पानी नहीं है, जानवरों को पानी नहीं है। उसके ब्रलए आप 

ब्रकस तरह की व्यवस्था करेंगे? 

 सभापब्रत महोदय, मेरा आपके माध्यम से आग्रह है ब्रक हम लोग छोिे राज्य के हैं। हमार े

जैसे लोगों की आवाज बहुत दब जाती है। यहा ंबड़े राज्यों का आब्रिपत्य है। उस आब्रिपत्य से मबु्रक्त 

पाने के ब्रलए, क्योंब्रक सबका साथ, सबका ब्रवकास, जो वर्ष 2014 में माननीय प्रिान मंत्री जी ने 

शरुू ब्रकया है, उसमें लकु ईस्ि पाब्रलसी के तहत झारखंड भी उसका एक पािष  है। आप झारखंड 

और बुदंलेखंड को एक साथ रखकर कैसे उसको आगे बढ़ाएगें?  
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कैसे हम लोगों के साथ न्द्याय करेंगे। अंत में मैं केवल एक कब्रवता कह गंा ब्रक- 

   खेत-खेत फैला सन्द्नािा है, गागर घाि तमुहारा है,  

   घाि-घाि में ब्रनमषम प्रहार, अन्द्न कहा ंसे लाओगे आप। 

 अन्द्न कैसे आएगा? हम गरीब कैसे खाना खाएगें? आपसे यही आग्रह है ब्रक हमार ेके्षत्र के 

ऊपर ध्यान दीब्रजए। मैं इन्द्हीं शब्दों के साथ अपनी बात को समाप्त करता ह ।ं जय ब्रहन्द्द, जय भारत। 

(इब्रत) 
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1722 बजे 

श्री तनहाल चन्द्द (गगंानगर) : माननीय सभापब्रत महोदय, आपने 17वीं लोक सभा के पहले सत्र में 

मझेु बोलने का मौका ब्रदया, इसके ब्रलए मैं आपको िन्द्यवाद देना चाह गंा। मैं कंुवर पषु्ट्पेन्द्र ब्रसहं 

चन्द्देल जी ने जो सकंल्प ब्रलया है, बुदंलेखंड के्षत्र में जो सूखा है, उसके ब्रलए ब्रसफष  यह कहना 

चाहता ह  ं ब्रक भारत एक कृब्रर् प्रिान देश है और भारत की 80 प्रब्रतशत जनसखं्या गावंों में 

ब्रवराजमान है। यहा ंपर सूखा भी है, यहा ंपर पानी भी है और यहा ंपर बाढ़ भी आती है। कई के्षत्र ऐसे 

हैं, जो सूखे से इतने प्रभाब्रवत हैं, उनमें ब्रसचंाई हेत ुतो क्या पीने की पानी की भी बहुत बड़ी समस्या 

है। मैं ब्रजस प्रदेश से आता ह ,ं राजस्थान प्रदेश एक ऐसा के्षत्र है, जो पूरा का पूरा रबे्रगस्तान है। इस 

रबे्रगस्तान प्रदेश में पीने के पानी की भी समस्या आती है, खेती तो बहुत दूर की बात है। बुदंेलखंड 

का आपने ब्रजक् ब्रकया है। सरकार ने पीने के पानी के ब्रलए अलग-अलग समय में अलग-अलग 

व्यवस्था की है। केन्द्र में हमारी सरकार है। वर्ष 2014 से लेकर वर्ष 2019 तक ब्रजस तरीके से रलेवे 

ब्रवभाग ने पीने के पानी के ब्रलए जो सहयोग ब्रकया है और रलेगाब्रड़यों द्वारा पानी ब्रभजवाया है, 

उसकी कोई कल्पना नहीं कर सकता है। 

मैं समझता ह  ंब्रक हर गावं के गरीब के ब्रलए, हर गांव के अंब्रतम छोर पर बैठे हुए व्यब्रक्त के 

ब्रलए अगर ब्रकसी ने पहली बार प्रयास ब्रकया है, तो वह केन्द्र की सरकार और देश के प्रिान मंत्री 

श्री नरने्द्र भाई मोदी जी ने ब्रकया है। यह सकंल्प एक पानी का सकंल्प है। इस देश के अंदर 12 

करोड़ ब्रकसान जो खेतों में बसते हैं, अगर उनकी अथषव्यवस्था को ब्रकसी ने सिुारने की शरुुआत 

की थी, तो वह अिल ब्रबहारी वाजपेयी जी ने की थी। अिल जी ने नब्रदयों से नब्रदयों को जोड़ने की 

बात की थी। लेब्रकन उनका राज चला गया और राज जाने के बाद जब इिर पर कागें्रस पािी के 

लोग आए, तो नब्रदयों से नब्रदयों को जोड़ने की बात की और उस स्कीम को अगर ब्रकसी ने बदं 

करने का काम ब्रकया है, तो वह कागें्रस पािी के राज में ब्रकया गया है। मझेु कहते हुए कोई शकंा नहीं 

है ब्रक अगर अिल जी का वह सपना पूरा हो गया होता, तो चन्द्देल साहब को आज इस सकंल्प को 

लाने की जरूरत नहीं पड़ती। जहा ंपर सूखा हो, वहा ंपर पीने के पानी की व्यवस्था हो, खेती के 
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ब्रलए पानी की व्यवस्था हो, अगर ऐसा काम कोई कर सकता है, तो वह भारतीय जनता पािी की 

सरकार कर सकती है। मैं कह सकता ह  ंब्रक आज से पहले और आज तक भारत में नहर पर 31.4 

प्रब्रतशत, कंुओ ंपर 22 प्रब्रतशत, तालाबों पर 4.7 प्रब्रतशत, नलकूप पर 36.6 प्रब्रतशत और अन्द्य 

सािनों से 5 प्रब्रतशत लोग खेती करते हैं।   

(1725/GG/KKD)  

सूखा पड़ता है, पीने के पानी की परशेानी आती है। राजस्थान एक ऐसा प्रदेश है, जहा ंसे मैं 

आता ह ू,ं 66 प्रब्रतशत भाग ब्रसचंाई पर ब्रनभषर है और मैं समझता ह ू ंब्रक जहा ंपर सूखा पड़ रहा है, 

उसके ब्रलए आदरणीय नरने्द्र भाई मोदी ने ब्रपछली बार 53 हज़ार करोड़ रुपये की ब्रसचंाई 

पररयोजना की जो शरुुआत की थी, जो बजि का प्राविान ब्रकया था, उन्द्होंने एक बहुत बड़ा काम 

कर के ब्रदखाने का काम ब्रकया था। मैं इस सरकार को और देश के प्रिान मंत्री जी को बिाई देना 

चाह गंा ब्रक  ब्रकसान के खेत में पूरा पानी पहुचें, इसके ब्रलए अगर ब्रकसी ने व्यवस्था की है तो 

भारतीय जनता पािी के राज ने की है।  

 सभापब्रत महोदय, मैं ब्रजस प्रदेश से आता ह ू,ं उस प्रदेश में तीन नहरें हैं। एक एब्रशया की 

सबसे बड़ी नहर राजस्थान कैनाल है। आदरणीय मतं्री जी भी राजस्थान से ही हैं। दूसरी भाखड़ा है 

और तीसरी गंग कैनाल है। तीनों नहरों के ब्रलए पहली बार आजादी के बाद अगर ब्रकसी ने पैसा 

ब्रदया तो भारतीय जनता पािी के राज ने और नरने्द्र भाई मोदी जी ने ब्रदया है। मैं कह सकता ह ू ंब्रक 

राजस्थान कैनाल जो इतनी बड़ी नहर है, ब्रजसकी हम कल्पना नहीं कर सकते थे, उसके ब्रलए 

3200 करोड़ रुपये का बजि प्राविान ब्रदया है। सारी की सारी नहरों का नवीनीकरण करने काम हो 

रहा है। मैं समझता ह ू ंब्रक  पहली बार इतना पैसा नहरों के नवीनीकरण के ब्रलए ब्रदया गया है। हमार े

गजेन्द्र ब्रसहं जी, जो जल-शब्रक्त मंत्री हैं, इनकी देख-रखे में काम हो रहा है। पहली बार हरी का 

बैराज, जो पजंाब में है, हमने राजस्थान की मखु्यमंत्री वसुिंरा जी से ब्रनवेदन ब्रकया, सभापब्रत 

महोदय, सन ्1952 में हरर  का बैराज बना था। अब पानी कम कैसे हो रहा है, यह आप अदंाज़ा लगा 

सकते हैं। ब्रकसान के खेत में अगर पूरा पानी पहुचंाने का काम करेंगे तो नहर ब्रबल्कुल साफ होनी 



21-06-2019       (Hcb/Rsg)                    Uncorrected/Not for publication                                            374 

 

चाब्रहए। वहा ंके डैम ब्रबल्कुल साफ होने चाब्रहए। पहली बार 64 करोड़ रुपये दे कर, सन ्1952 के 

बाद 64 करोड़ रुपये उसमें ब्रदए और हरर के बैराज को साफ-सथुरा ब्रकया। जब सन ्1952 में हरर 

का बैराज बना था, तब 66 हज़ार क्यूसेक पानी उसमें आ रहा था। अब मात्र आठ हज़ार क्यूसेक 

पानी उसमें आ रहा है। यह हरर के बैराज की ब्रस्थब्रत थी। लेब्रकन पहली बार हमने उसको साफ 

ब्रकया है। मैं समझता ह  ंब्रक अगर इसी तरीके से नहरों के ब्रलए काम होता गया, नब्रदयों के ब्रलए काम 

होता गया तो बुदंेलखडं की जो ब्रस्थब्रत माननीय चदंेल साहब बता रहे हैं, वैसी ब्रस्थब्रत कभी पैदा 

नहीं होगी। मैं ब्रजस राज्य से आता ह ू,ं सभापब्रत  महोदय, हमार ेयहा ंराजस्थान कैनाल है, ब्रजसका 

पानी पजंाब से आता है। हररयाणा और पजंाब जब एक ही राज्य था, तब से ले कर आज तक हमार े

चार बार अंतराषज्यीय जल समझौते हुए हैं। पहला समझौता 29 जून, सन् 1955 को प्रिान मंत्री 

जवाहर लाल नेहरू जी की अध्यक्षता में हुआ। दूसरा समझौता 13 जनवरी, सन ्1959 को पजंाब 

और राजस्थान के बीच में सतलजु नदी के ब्रलए एक समझौता हुआ। वह भी नेहरू जी के समय में 

हुआ। तीसरा समझौता 31 ब्रदसबंर, 1981 को इंब्रदरा गािंी जी के समय में हुआ, ब्रजसमें राजस्थान 

और पजंाब के मखु्य मंत्री जी भी शाब्रमल थे। चौथा समझौता 24 जून, 1985 को राजीव गािंी जी 

के प्रिान मंत्री कायषकाल में हुआ। चार बार अंतराषज्यीय समझौते होने के बाद भी राजस्थान को 

आज भी पूरा पानी नहीं ब्रमल रहा है। राजस्थान का पॉइंि 6 एम.ए.एफ. यानी ब्रमब्रलयन एकड़ ब्रफि 

पानी आज भी पीछे पड़ा है, हरर के बैराज में है, पजंाब के पास में है और राजस्थान को आज तक 

पूरा पानी नहीं ब्रमला है। हमार ेजल शब्रक्त मंत्री राजस्थान से हैं, ये अब पूरी कोब्रशश करेंगे ब्रक 

राजस्थान को उसका पूरा पानी ब्रमल सके। वैसे तो ये पूर ेभारत के जल शब्रक्त मतं्री हैं, लेब्रकन हमार े

राजस्थान के रहने वाले हैं तो मैं इनसे ब्रनवेदन करंूगा ब्रक राजस्थान को पॉइंि 6 एम.ए.एफ. पानी 

जो राजस्थान के ब्रहस्से का पानी बनता है, उसको राजस्थान को ब्रदलाने का वे काम करेंगे, चाहे वे 

दोबारा दोनों मखु्य मंब्रत्रयों से बात करें या तीनों मखु्य मंब्रत्रयों से बात करें, लेब्रकन राजस्थान को 

उसका पूरा पानी ब्रमलना चाब्रहए। राजस्थान का ब्रकसान ब्रजस तरीके से जीवन जी रहा है, वह सारी 
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दबु्रनया जानती है। भाखड़ा ब्यास मैनेजमेंि बोडष , जो बना था, उसका चेयरमैन तीन राज्यों से बनता 

है, राजस्थान, पजंाब और हररयाणा तीनों से बनता है।  

(1730/KN/RCP) 

तीनों स्िेिों से एक बार हररयाणा का बनेगा, एक बार पजंाब का बनेगा, एक बार राजस्थान 

का बनेगा। लेब्रकन मंत्री जी आज तक भाखड़ा ब्यास मैनेजमेंि बोडष का चेयरमैन राजस्थान से एक 

बार भी नहीं बना। एक बार हररयाणा का बनता है, एक बार पजंाब का बनता है लेब्रकन समझौते में 

एक बार राजस्थान, एक बार हररयाणा और एक बार पजंाब का होना चाब्रहए था। एक बार भी 

बीबीएमबी का चेयरमैन राजस्थान का नहीं बना। मेरा आपसे आग्रह है ब्रक जब रोिेशन घूमता है तो 

राजस्थान का भी उसमें नमबर आना चाब्रहए ताब्रक उसमें राजस्थान को कुछ फायदा ब्रमल सके। 

सभापब्रत महोदय, मैं ब्रसफष  यह कह सकता ह ूँ ब्रक ब्रपछली बार माननीय मखु्य मंत्री जी ने 

राजस्थान प्रदेश में ‘मखु्य मंत्री जल स्वाब्रभमान अब्रभयान’ की शरुुआत की थी। उससे राजस्थान 

को पानी का बहुत बड़ा फायदा ब्रमला और मेरी कॉन्द्स्िीि्यूएसंी में आज जल स्तर बढ़ा हुआ है। 

पहली बार ऐसा हुआ है ब्रक डेढ़ से ढाई प्रब्रतशत की जल स्तर की बढ़ोतरी, ब्रसफष  एक इस योजना 

से हुई थी। मैं समझता ह ूँ ब्रक यह योजना एक बहुत अच्छी योजना है। अगर इस योजना को पूर ेदेश 

में लागू ब्रकया जाए तो पानी के जल सगं्रह में बढ़ोतरी होगी। माननीय मंत्री जी से मैं आग्रह करूूँ गा, 

वैसे मैं माननीय मंत्री जी से कल ब्रमलकर आया था, मैं एक बहुत तगड़ी सवेंदनशील बात बताना 

चाह रहा ह ूँ ब्रक राजस्थान एक सीमवती के्षत्र है। मेरी कॉन्द्स्िीि्यूएसंी सब्रहत 13 ब्रजले, हम लोग 

पजंाब के इंब्रदरा गािंी नहर का पानी पीते हैं, ब्रजसमें आप भी हैं, ब्रजसमें पजंाब के मखु्य मंत्री भी हैं, 

आप भी हैं। 13 ब्रजले पजंाब का पानी पीते हैं। पजंाब में लबु्रियाना के पास 383 जो फैक्िररयाूँ लगी 

हैं, उन फैक्िररयों का केब्रमकल यकु्त गदंा पानी, चमड़े का पानी, सारा का सारा केब्रमकल यकु्त गंदा 

पानी फैक्िररयों का समरु में ब्रगर रहा है। उसका पानी हम लोग पी रहे हैं। एक बड्ुढा नाले के नाम से 

वहाूँ पर एक नहर है। ऐसी 30 नहरें उस गंदे पानी को लाकर हररके बैराज में डाल रही है, ब्रजसकी 

वजह से पूर ेके पूर ेके्षत्र में कैं सर फैल रहा है। सभापब्रत महोदय, बब्रठण्डा से बीकानेर के ब्रलए एक 
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रेन चलती है, उसका नाम कैं सर रेन हो गया है। इतनी भयानक बीमाररयाूँ फैल रही हैं और मैं 

समझता ह ूँ ब्रक 383 गंदी फैक्िररयों का पानी अगर इसी तरीके से चलता रहा तो आने वाला 

भब्रवष्ट्य क्या कहेगा, यह मझेु कहने की ज़रूरत नहीं है। 

कल मैं माननीय मंत्री जी से ब्रनवेदन करने के ब्रलए गया था। हमार ेसाथ में पजंाब का एक 

डेब्रलगेशन भी था और राजस्थान का भी एक डेब्रलगेशन था। सभापब्रत महोदय, जब नहर बदं होती 

है, नहर का ब्रनमनीकरण होता है साल में एक बार नहर बदं करनी पड़ती है, 21 ब्रदन हम लोग बदं 

ही रहते हैं। जब दोबारा पानी उसमें छोड़ते हैं तो उसमें ब्रजतने भी जानवर पहली बार जो पानी पीता 

है, चाहे वह ब्रचब्रड़या हो, चाहे वह कौआ हो, जो भी जानवर पानी पीता है या चाहे वह मछली हो, 

सारी की सारी मर जाती हैं। पहली बार इस नहर में आने पर जो पानी पीता है, इतना गंदा हाल उस 

नहर का है, ब्रजसका हम लोग पानी पीते हैं। 

सभापब्रत महोदय, मेर ेयहाूँ पर एक तपोवन ब्लड बैंक है। उन्द्होंने एक बस बनाई है। एक 

करोड़ रुपये लगा था। वह बस हर गाूँव में जाती है और कैं सर के पेशिं को चैक करती है, उसकी 

ररपोिष  उसके मोबाइल पर भेजती है। हम लोग गाूँव में पहली बार उसको लेकर गए। उस गाूँव का 

नाम मैं ररकाडष  नहीं कराना चाह ूँगा, लेब्रकन उस गाूँव में हमने चैक ब्रकया ब्रक 40 पेशि्ंस एक ही गाूँव 

में, 500 की आबादी का गाूँव है और 40 पेशि्ंस कैं सर के ब्रनकले और ब्रजनको पता नहीं था ब्रक 

उसे कैं सर है। जब मैंने उनको बताया ब्रक आपको कैं सर है तो आिे तो वहीं लोि-पोि हो गए। इतना 

भयानक हाल है। मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करना चाह ूँगा ब्रक ऐसी पररस्थब्रत में हम 

लोग जी रहे हैं। एक तरफ तो सूखे से वह लोग ब्रदक्कतें महसूस कर रहे हैं और हम लोग गंदा पानी 

पीने से महसूस कर रहे हैं। मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से और सरकार से आग्रह करना चाह ूँगा ब्रक 

पजंाब में जो गदंे पानी की 383 फैक्िररयाूँ हैं, एक साल पहले एक फैक्िरी का बॉइलर फिा था 

ब्रजसमें राजस्थान का बहुत बड़ा नकुसान हुआ और पजंाब का बहुत बड़ा नकुसान हुआ। उस 

फैक्िरी पर 25 करोड़ रुपये का जमुाषना लगा था। फैक्िरी का नाम मेर े ब्रदमाग में नहीं है, उसका 

नाम मैं भूल गया। 25 करोड़ रुपये का जमुाषना लगा और उस फैक्िरी ने आज तक जमा नहीं 
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करवाया। फैक्िरी वापस चालू हो गई। इन सारी की सारी बातों को देखना होगा। हम सब लोग 

ब्रज़ममेवार लोग हैं। इस पब्रवत्र जगह पर आकर हम लोग इस देश के ब्रलए बात करते हैं। आने वाली 

पीब्रढ़यों के ब्रलए चचाष करते हैं। मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करना चाह ूँगा ब्रक ऐसी 383 

जो गंद े पानी की फैक्िररयाूँ लगी हैं उनको तरुतं बदं करने का काम करें। पजंाब सरकार को 

ब्रनदेब्रशत करें या ब्रफर पजंाब सरकार से और राजस्थान सरकार से डीपीआर मगंा कर, वैसे तो हम 

लोग भी बात करेंगे, लेब्रकन केन्द्र द्वारा सरकार डीपीआर मंगा कर उसमें काम ब्रकया जाए ताब्रक हम 

लोग बच सकें । 

(1735/CS/MMN) 

 महोदय, मैं बहुत लंबी-चौड़ी बात नहीं करना चाहता ह ूँ। मैं माननीय मंत्री जी से आग्रह 

करूूँ गा ब्रक यह एक सवेंदनशील मदु्दा है। एक मुद्दा तो यह है और दूसरा मदु्दा है ब्रक आज भी 

राजस्थान के ब्रहस्से का पानी राजस्थान को नहीं ब्रमल रहा है। राजस्थान के ब्रहस्से का पानी 

राजस्थान को ब्रमले, इसके ब्रलए माननीय मंत्री जी और सरकार व्यवस्था करगेी।  

माननीय मंत्री जी, जो मैंने बात रखी है, मैं आशा करता ह ूँ ब्रक आप अपना  जवाब देते समय 

उस सबंिं में कुछ कहेंगे। 

महोदय, मैं आपके इशार ेको समझ रहा ह ूँ। आपने मझेु इस मदेु्द पर बोलने का समय ब्रदया, 

इसके ब्रलए मैं आपका िन्द्यवाद करता ह ूँ।  

(इब्रत) 
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1736 बजे 

श्री मकेुि राजपूत (फर्रय खाबाद): महोदय, आपने मझेु सदन के पहले ब्रदन ही बोलने का अवसर 

ब्रदया, इसके ब्रलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ूँ, आपको सािवुाद करता ह ूँ।  

 महोदय, पषु्ट्पेन्द्र ब्रसहं चदंले जी द्वारा सकंल्प-पत्र के माध्यम से जो ब्रवर्य सदन को बताया 

गया, उससे मैं पूरी तरह सहमत ह ूँ। सही मायने में दखेा जाए तो इस समय देश के अंदर ब्रजस तरह 

से वािर लेवल ब्रगर रहा है, जब तक हम लोग नब्रदयों को आपस में नहीं जोड़ेंगे, तब तक उसमें 

सिुार नहीं होगा। केवल नब्रदयों को जोड़ने से ही काम नहीं चलेगा। मैं देखता ह ूँ ब्रक गाूँव के ही 

ज्यादातर लोग यहाूँ सासंद चनुकर आए हैं। वे इस समय शहर में रह जरूर रहे होंगे, लेब्रकन वे गाूँव 

के हैं। जब तक गाूँव का पानी गाूँव में नहीं रूकेगा, तालाब का पानी तालाब में नहीं रूकेगा, नहर का 

पानी नहर में नहीं रूकेगा और जब तक हम नब्रदयों को आपस में नहीं जोड़ेंगे, हमें नहीं लगता ब्रक 

तब तक हमारा वािर लेवल ऊपर आएगा। आज से 100-200 साल परुानी बात आप बता रहे थे 

ब्रक उस समय बनु्द्देलखण्ड में 8 हजार तालाब थे। अकेले बनु्द्देलखण्ड में 8 हजार तालाब थे। इसी 

तरह पहले हर स्िेि में, हर गाूँव में दो-दो, तीन-तीन तालाब थे। आज हम तालाबों की ब्रस्थब्रत 

दयनीय देख रहे हैं। ब्रजस भी गाूँव में मैं जाता ह ूँ, मैं देखता ह ूँ ब्रक वहाूँ तालाब को गाूँव वालों ने 

डस्िब्रबन बना रखा है।  

 महोदय, आप गाूँव के तालाबों को देखेंगे तो आपको लगेगा ब्रक वे डस्िब्रबन की तरह हो गए 

हैं। गाूँव में यब्रद कोई भी सामान िूि-फूि जाता है, छलनी िूि जाती है, जूते-जरुाब खराब हो जाते 

हैं, घर का जो भी कचरा होता है, गाूँव वाले उसे तालाब में डाल दतेे हैं। उस तालाब का पानी पीने 

लायक होता ही नहीं है। उस पानी में जो मच्छर पैदा होते हैं, अगर वे कहीं ब्रकसी के शरीर पर 

जाकर बैठ जाते हैं, तो उससे शरीर पर फलके पड़ जाते हैं और उससे तरह-तरह की बीमाररयाूँ 

फैलती हैं। कभी हमार ेगाूँव के जो तालाब होते थे, गाूँव के जानवर उनका पानी पीते थे और यहाूँ 

तक ब्रक गाूँव के कुछ लोग उसमें अपने कपड़े आब्रद भी िो लेते थे। आज ब्रस्थब्रत यह हो गई है ब्रक 

तालाब के पानी को कोई छूना नहीं चाहता है।  
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 मैं माननीय मंत्री जी से कह ूँगा ब्रक ब्रहन्द्दसु्तान में जो भी तालाब हैं, मैंने तो अपने यहाूँ कई 

बार ब्रजलाब्रिकारी से कहा है ब्रक मनरगेा के अन्द्तगषत तालाब का सनु्द्दरीकरण कराया जाए। हम लोग 

तालाब को ब्रकसी भी सूरत में डस्िब्रबन न बनने दें, क्योंब्रक आज गाूँव का कोई भी कचरा होता है, 

गाूँव में ब्रकसी की कोई भी चीज िूि जाती है तो वह उसे तालाब में डाल देते हैं। पूर ेदेश को लोगों 

को हमें इस बार ेमें जागरूक करना चाब्रहए। हमें इस सबंिं में जागरूकता पैदा करनी चाब्रहए ब्रक जहाूँ 

भी हमार ेजल स्रोत हैं, चाहे वे झीलें हैं, चाहे तालाब हैं, चाहे नहरें हैं, उनका उपयोग हम डस्िब्रबन 

की तरह न करें। जो हमारी पूवष में सरकारें रही हैं, उनकी कहीं न कहीं इस तरह की उदासीनता रही 

और लोगों में उस तरह से जागरूकता पैदा नहीं की गई, ब्रजसकी वजह से आज ब्रहन्द्दसु्तान की 

ब्रस्थब्रत बहुत ही दयनीय होती जा रही है। जब हम लोग गाूँव में जाते हैं, तो हमें यह लगता है ब्रक 

कोई कुए ंमें बाल्िी डालकर पानी ब्रनकालेगा, हैंडपमप से पानी ब्रनकालकर हमें ब्रपलाने के ब्रलए 

लाएगा। हम गाूँव में जाते हैं, तो हम देखते हैं ब्रक वहाूँ पर भी वे हमार ेपीने के ब्रलए पानी की बोतल 

लाते हैं। जैसे हमार ेउत्तर प्रदेश का फरुष खाबाद शहर तीन-तीन नब्रदयों के मध्य में ब्रस्थब्रत है। गंगा 

नदी हमार े पूर ेलोक सभा के्षत्र में बह रही है। हमार ेयहाूँ रामगंगा नदी भी बह रही है। हमार ेयहाूँ 

काली नदी भी बह रही है। हम लोग ब्रजस भी गाूँव में जाते हैं, तो वे हमें घर का पानी नहीं ब्रपलाते हैं। 

हम लोगों के स्वागत में वे वैसे पानी की व्यवस्था करते हैं। मैं उनसे कहता ह ूँ ब्रक जो पानी आप लोग 

पीते हो, वही पानी हमें ब्रपलाइए। हमें इसका ब्रचतंन करना पड़ेगा।  

(1740/RV/VR) 

हम लोगों के यहा ंकहा जाता था ब्रक जल से पतला क्या है? गावं में कोई भी आदमी कभी 

पानी मागंने आता था या नलकूप पर भरने आता था या कुएूँ पर भरने आता था तो उसके ब्रलए 

कोई मना नहीं करता था। पर, आज ब्रस्थब्रत यह हो गयी है ब्रक लोग अन्द्न जैसी चीजें तो दे देते हैं, 

पर पानी के ब्रलए कहते हैं ब्रक पानी नहीं है। इसके ब्रलए हम सबका ब्रचतंन होना चाब्रहए। 

 दूसरी बात यह है ब्रक मैं गावंों में ब्रजस तरह से देख रहा ह ,ं जैसे हमार ेउत्तर प्रदेश में, 

ब्रवशेर्कर हमारा जो बेल्ि है, जैसे फरुष खाबाद है, कन्द्नौज है, मैनपरुी है, इिावा है, ओरयैा है, एिा 
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है, बदायूूँ है, इन के्षत्रों में मक्का 21 जून के बाद बोया जाता था। उस समय मॉनसून आ जाता था 

और 21 जून के बाद मक्का बोया जाता था और मूगंफली की फसल होती थी। अब ब्रस्थब्रत यह है 

ब्रक जनवरी-फरवरी में ही मक्के की फसल बो दी जाती है तो इस समय मक्का तैयार हो जाता है। 

मक्के का उत्पादन तो अच्छा है, लेब्रकन उसमें पानी तो लगता ही है। इस समय भूब्रमगत जल का 

स्तर 15-20 फुि नीचे चला जाता है। हमार ेयहा ंहैंडपमप्स पानी देना बदं कर देते हैं। ब्रकसानों को 

थोड़े-से लाभ की वज़ह से, मक्का या मूंगफली का उत्पादन होने के थोड़े लाभ में हम अपना 

ब्रकतना नकुसान कर रहे हैं, हमें इसकी कल्पना नहीं है। हम लोग भूब्रमगत जल का ब्रकतना पानी 

ब्रनकाल रहे हैं और हम उस कीमती जल को फसलों में लगा-लगा कर बबाषद कर रहे हैं। मैं माननीय 

मंत्री जी से कह गंा ब्रक इस पर भी थोड़ा ध्यान देना पड़ेगा। जो फसल ब्रजस सीजन की है, जैसे 

मक्का जब बोनी चाब्रहए, उसी समय मक्का बोयी जानी चाब्रहए। अगर इस पर ब्रनयंत्रण नहीं ब्रकया 

गया तो ऐसा बुदंेलखण्ड केवल एक ही नहीं होगा, बब्रल्क ब्रहन्द्दसु्तान में हर गावं, हर जनपद एक 

तरह से बुदंेलखण्ड के रूप में तब्दील हो जाएगा। बुदंेलखण्ड की आज जो ब्रस्थब्रत है, आज से 100 

साल पहले ऐसी नहीं रही होगी। इसब्रलए हम सबका इस पर ब्रचतंन होना चाब्रहए। माननीय मंत्री जी 

से मेरा ब्रनवेदन है ब्रक जो भी फसलें हो रही हैं, उनका जब समय हो, तब ही बोना चाब्रहए। ब्रजस 

समय मक्के की फसल का सीजन हो, जैसे वह बरसात में होता है, वह उस समय ही बोया जाना 

चाब्रहए। उसके ऐसे बीज तैयार ब्रकए जाए,ं ब्रजससे कम पानी में भी उस फसल की पैदावार ठीक से 

हो सके। 

 अन्द्ना पश ुकी जो बात कही गयी है तो हमें एक बार वर्ष 2016 में बुदंेलखण्ड के दो-तीन 

ब्रविान सभाओ ंमें भेजा गया। मैं ब्रजिर से भी ब्रनकलता था, हाईवे पर पूर ेके पूर ेअन्द्ना जानवर बैठे 

हुए थे। ब्रजस खेत की तरफ देखता था, उस खेत की तरफ अन्द्ना जानवर घूम रहे थे। जानवरों के 

खाने के ब्रलए कुछ नहीं था। आज मैं देख रहा ह  ंब्रक हमार ेयहा ंफरुष खाबाद में भी ऐसी ब्रस्थब्रत है। हम 

ब्रजस गावं में जाते हैं और जब लोगों से पूछते हैं ब्रक ब्रबजली आ रही है तो वे कहते हैं ब्रक हाूँ, बब्रढ़या 

आ रही है। हमने पूछा ब्रक क्या आपको और कुछ चीजों में प्रॉब्लम है, जैसे शासन-प्रशासन, कानून-
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व्यवस्था में, तो वे कहते हैं ब्रक सब ठीक है। मैं पूछता ह  ंब्रक ब्रफर प्रॉब्लम क्या है, तो वे कहते हैं ब्रक 

प्रॉब्लम एक ही है ब्रक ये जो गाएूँ हैं, इन गायों की व्यवस्था कर दीब्रजए। उत्तर प्रदेश की सरकार, 

हमार ेयोगी जी की सरकार में मखु्य मंत्री माननीय योगी जी इसकी व्यवस्था कर रहे हैं, लेब्रकन यह 

समस्या भी बड़ी तेजी से बढ़ रही है। हम लोगों को इस पर भी ब्रचतंन करना पड़ेगा। अगर ब्रकसी ने 

चार-पाूँच बीघे पर गेह  ंकी फसल लगा दी और रात-रात भर उसकी रखवाली करके गेह  ंको बचाया, 

पर अगर एक ब्रदन उसकी आंख लग गयी तो उसका पूरा का पूरा गेह  ंचला गया। इस तरह से 

ब्रकसान बेचारा अन्द्ना जानवरों से बहुत परशेान है। इसके ब्रलए केवल राज्य सरकार अकेले नहीं, 

बब्रल्क भारत सरकार भी इसके ब्रलए सहयोग दे या यहा ंसे कोई ऐसी व्यवस्था बनाई जाए। जैसे वहां 

लोग जानवरों का दूि ब्रनकाल कर या जो जानवर दूि देना बदं कर देते हैं, उन जानवरों को छोड़ 

देते हैं। ऐसे जानवर झुडं के रूप में उन खेतों में चले जाते हैं, जहा ंउन्द्हें हररयाली ब्रमलती है और वे 

ब्रकसानों की पूरी फसल तबाह कर देते हैं। ऐसे ब्रकसान या लोग, जो अपने जानवरों को छोड़ देते हैं, 

इन्द्हें भी कानून के दायर ेमें लाना चाब्रहए ब्रक अगर कोई ब्रकसान ऐसे जानवरों को छोड़ेगा तो उसके 

ऊपर कानूनी कारषवाई की जाएगी। अगर कोई आदमी ब्रकसी जानवर का दूि पीता है या दूि 

ब्रनकालता है तो उस जानवर को उसे बािं कर ब्रखलाना भी चाब्रहए और यब्रद दूि नहीं देता है, तब 

भी उसे ब्रखलाना चाब्रहए, उसका इंतजाम करना चाब्रहए। 

(1745/MY/SAN) 

इस तरह से जरूर एक ब्रनयम होना चाब्रहए। यहा ंसे हम लोग इस बार भारत सरकार से मागं 

रख रहे हैं। आज इस सकंल्प के माध्यम से बात चचाष में आयी है। हम लोग यह बात जरूर कहना 

चाहते हैं ब्रक अन्द्ना पशओु ंकी समस्या का समािान होना चाब्रहए। 

 दूसरा, यब्रद पानी की समस्या इसी तरह ब्रनरतंर बनी रहेगी तो ब्रजस तरह से हमार ेमाननीय 

सदस्य श्री पषु्ट्पेन्द्र चन्द्देल जी जो कह रहे थे, इस तरह से वाकई ब्रजस जनपद में पानी की ब्रकल्लत 

होगी, उस जनपद के नौज़वान बेरोजगार हो जाएगें और बेरोज़गार होकर ब्रदल्ली तथा ममुबई जैसे 

बड़े शहरों की तरफ पलायन करेंगे। उनको लगता है ब्रक जब वे बड़े शहरों में जाएगें तो रोजगार ब्रमल 



21-06-2019       (Hcb/Rsg)                    Uncorrected/Not for publication                                            382 

 

जाएगा। अपने जनपद में वे दखेते हैं ब्रक उनके खेत में कोई भी फसल पैदा नहीं हो रही ह,ै वैसी ब्रस्थब्रत 

में वे बड़े शहरों में जाकर चार हजार रुपये, पांच हजार रुपये या दस हजार रुपये की मज़दूरी करना 

पसंद करेंगे। वे अपने यहां दस हजार रुपये में मज़दूरी करना पसंद नहीं करते हैं। वे समझते हैं ब्रक बड़े 

शहर में मज़दूरी करेंगे तो उनको कोई नहीं दखेेगा। गांव में उनको लगता ह ैब्रक उनके पास जमीन ह,ै 

100 बीघा जमीन ह,ै 25 बीघा जमीन ह।ै लेब्रकन वे 25 बीघे जमीन में कुछ पैदा नहीं कर पा रह ेहैं। 

कहने के ब्रलए तो वे गांव के जमींदार हैं, लेब्रकन वे गांव में काम न करके बड़े शहरों में जा कर काम कर 

लेंगे, ब्रकसी अन्द्य महानगर में जा कर काम कर लेंगे। 

 सभापब्रत महोदय, आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से मेरा अनरुोि ह ैब्रक इसको गंभीरता 

से लेना चाब्रहए। हम सभी का कतषव्य बनता ह,ै पूर ेसदन का कतषव्य बनता ह ैऔर आपके माध्यम से 

सरकार से भी अनरुोि ह ै ब्रक हम सब लोगों को इस पर तरुतं ऐसी कारषवाई करनी चाब्रहए ब्रजससे 

हमारी नब्रदयां आपस में जोड़ी जा सकें । अगर नब्रदयां आपस में नहीं जोड़ी जाएगंी तो पानी की समस्या 

हमेशा बनी रहगेी। मैं दखेता ह  ंब्रक कभी-कभी हमार ेयहां गंगा जी में बाढ़ आ जाती ह।ै गंगा जी में इतना 

पानी ह ैब्रजससे बाढ़ आ जाती ह ैऔर उस बाढ़ के पानी से लोगों की फसल खराब हो जाती ह।ै बाढ़ से 

गांव के गांव कि जाते हैं। कभी-कभी मैं दखेता ह  ंब्रक रामगंगा नदी सूखी पड़ी रहती ह ैया काली नदी 

सूखी पड़ी रहती ह।ै यब्रद नब्रदयां आपसे में ब्रलंक हो जाएगंी तो ये बराबर में रहेंगी। इससे हमारा वािर 

लेवल भी बढ़ेगा। इससे बाढ़ की समस्या को भी रुकावि ब्रमलेगी। हमार ेपूवष प्रिान मंत्री श्रद्धये स्वगीय 

अिल ब्रबहारी वाजपेयी जी ने नब्रदयों को आपस में जोड़ने के ब्रलए जो सपना दखेा था, हमें लगता ह ै

ब्रक इस समय वह वक्त ह।ै अब सही वक्त ह ैऔर इस पर काम होना चाब्रहए। नब्रदयों को ब्रबना जोड़े हम 

अपने मीठे पानी के लैवल को नहीं बचा पाएगें। मीठा पानी ही आगे जाकर समरु में ब्रगरता ह ैऔर वह 

खारा हो जाता ह।ै इसब्रलए मीठे पानी को बचाना हमारी सरकार तथा हम सबकी ब्रजममेदारी बनती ह।ै  

 हमार ेचन्द्दले साहब ने जो संकल्प लाया ह,ै उसके ब्रलए मैं उनका आभार व्यक्त करता ह  ंऔर 

इसका पूरा समथषन करता ह ।ं 

 जय ब्रहन्द्द – जय भारत ।  

          (इब्रत) 



21-06-2019       (Hcb/Rsg)                    Uncorrected/Not for publication                                            383 

 

1748 बजे 

श्री भान ुप्रताप तसहं वमाय (जालौन): सभापब्रत महोदय, आज मझेु 17वीं लोक सभा में जीरो ऑवर 

में बोलने का मौका ब्रमला था। आपने भी मझेु इस संकल्प पर बोलने का मौका ब्रदया, इसके ब्रलए मैं 

आपका िन्द्यवाद करता ह ।ं 

आदरणीय सासंद श्री चन्द्दले जी जो बुदंेलखंड के्षत्र से हैं। इनके द्वारा जो सकंल्प लाया गया 

है, इसमें इन्द्होंने केन नदी को बेतवा से जोड़ने की बात कही है। जल सकंि के कारण पशओु ंको 

चार ेकी जो समस्या है, इस बात को लोक सभा में रखा गया है। जब तक हम बुदंेलखंड में ब्रकसानों 

को ब्रसचंाई के ब्रलए पयाषप्त जल नहीं देंगे तब तक वहां के ब्रकसानों की आब्रथषक ब्रस्थब्रत सिुरने वाली 

नहीं है। ब्रवशेर् रूप से हम लोग देखते हैं ब्रक श्रद्धये अिल ब्रबहारी वाजपेयी जी ने, ब्रजस समय वर्ष 

1998 में पहली बार उनकी सरकार बनी थी, उन्द्होंने उसी समय इन नब्रदयों को जोड़ने का प्रस्ताव 

लाया था। उस समय काम हुआ था। वर्ष 2004 तक तेजी के साथ काम हुआ, लेब्रकन वर्ष 2004 से 

लेकर वर्ष 2014 तक इन नब्रदयों को जोड़ने का जो प्रस्ताव था, वह ब्रबल्कुल ठंडे बस्ते में चला गया 

था। 

(1750/CP/AK)  

आज पषु्ट्पेन्द्र चन्द्देल जी केन नदी को बेतवा से जोड़ने का जो प्रस्ताव लाए, वह बहुत 

अच्छा प्रस्ताव है। ब्रवशेर् रूप से जब यह नदी जड़ु जाएगी, बेतवा में जड़ुने के बाद हमार े ब्रलए, 

क्योंब्रक मैं भी बुदंेलखण्ड से आता ह ,ं यह बेतवा नदी हमार ेसमपूणष बुदंेलखण्ड से होती हुई आगे 

जाकर पनु: हमीरपरु की ओर जाती है। यह ब्रजतना एररया अब्रसबं्रचत है, वह ब्रसबं्रचत हो जाएगा। 

आज हम ब्रकसानों की बात कर रहे हैं। ब्रवशेर् रूप से अन्द्ना पशओु ंसे ब्रकसान बरुी तरीके से त्रस्त 

है। जो अन्द्ना पश ुकी समस्या है, यह आज की समस्या नहीं है। जब 2017 का चनुाव हुआ था, तब 

देश के यशस्वी प्रिानमंत्री हमार े बुदंेलखण्ड में, उरई के्षत्र में गए थे, उस समय बुदंेलखण्ड के 

ब्रकसानों ने इस समस्या को उठाया था। के्षत्र की उस समस्या के ब्रनदान के ब्रलए देश के यशस्वी 
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प्रिानमंत्री नरने्द्र भाई मोदी जी ने वचन भी ब्रदया था। उन्द्होंने इसका ब्रनदान करने के ब्रलए ढेर सारी 

योजनाए ंदी हैं।  

 मैं िन्द्यवाद देना चाहता ह  ंब्रक 2017 के चनुाव के बाद उत्तर प्रदेश में भारतीय जनता पािी 

के नेततृ्व में सरकार बनी और सरकार बनने के बाद हमार ेयोगी जी ने अन्द्ना पश ुके ब्रनदान के ब्रलए 

ढेर सारी योजनाए ंबनाई हैं। उन्द्होंने गौशालाओ ंकी व्यवस्थाओ ंके ब्रलए ग्राम सभाओ ंके माध्यम से, 

हर एक ग्राम सभा में, कोई ब्रबरली ही छोिी ग्राम सभा होगी, ब्रजसमें इसे न बनाया गया हो, उन्द्होंने 

पूर ेउत्तर प्रदेश में जहा-ंजहा ंअन्द्ना पश ुकी समस्या है, 9 लाख रुपये की गौशाला बनाने का एक 

प्राविान ब्रकया है। साथ ही साथ उन्द्होंने जो हमार ेिाउन एरर याज हैं, उनमें भी 3 लाख से लेकर 3 

करोड़ 50 लाख तक की गौशालाए ंबनाने के ब्रलए पैसा ब्रदया है और उससे काम चल रहा है। ब्रवशेर् 

रूप से बुदंेलखण्ड में जो गौशालाए ंबनाई जा रही हैं, उसका उत्तर प्रदेश सरकार ने एक मॉडल ही 

दे ब्रद या है। इसमें 1 करोड़ 65 लाख रुपये ब्रदए जा रहे हैं। उस 1 करोड़ 65 लाख में जहा ंयह 

गौशाला बनाई जाएगी, सबसे पहले उस गौशाला के अंदर एक अस्पताल का ब्रनमाषण ब्रकया जाएगा। 

अगर हमारी गायें वहा ंबीमार होती हैं, ऐसी कोई ब्रस्थब्रत आती है, तो उस अस्पताल में उनका 

इलाज कराया जा सकेगा। उसी बाउंड्री के अंदर हमारी गौशालाओ ंके अंदर गायों के ब्रलए िीन शेड 

बनाया जा रहा है। उस िीन शेड के माध्यम से उन गायों को छाया ब्रमल सकेगी, वे उसमें बैठ 

सकें गी। हम लोग देखते हैं ब्रक गौशालाए ंबनी हुई थी, उन गौशालाओ ंमें अकारण ही िूप और गमी 

के कारण सैकड़ों गाय मर गई थीं। इसके बाद लोगों ने यह कहना प्रारमभ कर ब्रदया था ब्रक इससे तो 

अच्छा है ब्रक इन गायों को छोड़ ब्रदया जाए और इनको ब्रकसी तरह से बचाया जाए। िीन शेड का 

ब्रनमाषण उन गौशालाओ ंमें कराया जा रहा है।  

गावं में गौशाला के अंदर एक भूसे का स्िोर भी बनाया जाएगा, ब्रजससे गायें भूखी न रहें, 

उन्द्हें समय पर भोजन और जल ब्रमल सके, ब्रजससे उनका सरंक्षण ब्रकया जा सके। यहा ंतक उसी 

गौशाला के अंदर ऐसे कमर ेबनाए जाएगें, ब्रजसमें उन गायों को देखने के ब्रलए एक कमषचारी रहेगा। 

कहने का तात्पयष यह है ब्रक उत्तर प्रदेश सरकार, जो अन्द्ना पश ुप्रथा है उसे समाप्त करने के ब्रलए 
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पूर ेजोर-शोर से लगी हुई है और इसके ब्रलए ढेर सारा पैसा द ेरही है। पैसों के साथ-साथ उसकी 

ब्रचतंा भी कर रही है, माब्रन िररगं भी कर रही है ब्रक जो गौशालाए ंबनाई जा रही हैं, वे शीघ्र बनाई जा 

सकें , ब्रजससे हम अन्द्ना पश ुकी समस्याओ ंका ब्रनदान पा सकें ।  

महोदय, हम लोगों के सामने एक बात आती है ब्रक अन्द्ना पशओु ंमें हमारी गाय माता है, 

बछड़ा है, साड़ं है, ये अन्द्ना घूमते रहते हैं।       

(1755/NK/SPR) 
 

अन्द्ना घूमने की वजह से हमारी गाय दो ब्रकलो, तीन ब्रकलो दूि देती है, चार ब्रकलो दूि देती 

है, जब तक चार ब्रकलो दूि देती रहती है तब तक ब्रकसान उसे बांिे रखता है। चार ब्रकलो के बाद 

जैसे ही दो ब्रकलो पर आती है उसे छोड़ देता है, उसके बाद वह अन्द्ना हो जाती है, अन्द्ना होने के 

बाद वह दूसर ेकी फसलों को नकुसान पहुचंाती है। ब्रवशेर् रूप से उत्तर प्रदेश सरकार ने इसकी 

ब्रचतंा की है, ब्रवशेर् तौर से एक कृब्रत्रम गभाषिान की व्यवस्था की जा रही है। कृब्रत्रम गभाषिान के 

माध्यम से जो बब्रछया हैं, जो सीमेन डाला जाएगा, उससे जो नस्ल पैदा होगी, वह ब्रसफष  बब्रछया ही 

होगी, बब्रछया पैदा होने के बाद और बछड़े पैदा नहीं होंगे, िीर-ेिीर ेअन्द्ना पशओु ंकी समस्या का 

ब्रनदान हो जाएगा। इसमें समय लगेगा और समय लग भी रहा है, लेब्रकन उत्तर प्रदेश सरकार और 

केन्द्र सरकार ब्रकसानों को नकुसान न हो, उनको ब्रकसी तरीके से लाभ दे सकें , ऐसी सारी योजनाए ं

केन्द्र और राज्य सरकार बना रही है।  

 सभापब्रत महोदय, इन सारी बातों के बावजूद भी हम लोग कह सकते हैं, ब्रकसानों की 

ब्रसचंाई के ब्रलए हमार ेयहा ंएक पसना बािं है, पसना बािं मध्य प्रदेश के ब्रभडं की सीमा को छूता है, 

इिावा की सीमा से छूता है, हमार ेजनपद जालौन की सीमा है। तीनों ब्रजलों की सीमा में बसा हुआ 

एक पसना बािं है, जहा ंपाचं नब्रदया ंआकर ब्रमलती है, हम लोग वर्ों से कह रहे हैं ब्रक वहा ंबािं बन 

जाएगा तो बुदंेलखंड के साथ-साथ हमार ेजो कानपरु के्षत्र का भाग है, जो सूखे की ब्रस्थब्रत को 

झेलता है, वर्ाष न होने की वजह से पानी की परशेानी होती है, वहा ंअगर बािं बना ब्रदया जाए तो 

ब्रनब्रश्चत ही समस्या का ब्रनदान ब्रमल सकता है। वहा ंपाचं नब्रदया ंहैं, यमनुा नदी है, कंुवारी नदी है, 
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ब्रसिं नदी है, बहुज नदी है, चमोल नदी है, इन पाचं नब्रदयों को ब्रमलाने पर पयाषप्त जल है। उसमें बािं 

बनने की कई बार ब्रस्थब्रतया ंआई ं। 

पूवष जल ससंािन मंत्री हमारी बहन उमा भारती जी ने उसका सवे भी ब्रकया था, उसे दखेा 

था और उस पर थोड़ा बहुत काम भी ब्रकया था। हम लोग आशा करते हैं, सरकार हमारी है तो 

ब्रनब्रश्चत ही उस पर बांि बनाने का काम करना चाब्रहए, क्योंब्रक आज बुदंेलखंड के ब्रकसानों की जो 

दयनीय ब्रस्थब्रत है, वह अपने के्षत्र को छोड़ कर ब्रकसी तरीके से ब्रदल्ली आकर बसते हैं, ब्रकसी 

तरीके से मजदूरी करते हैं। कोई दूसर ेके यहा ंकाम करते हैं और जीवनयापन करते हैं। जब झासंी 

से ब्रदल्ली के ब्रलए आते हैं, वहा ंसे यूपी सपंकष  क्ाबं्रत रेन चलती है, उस सपंकष  क्ाबं्रत में हम लोग 

देखते हैं ब्रक बुदंेलखडं के लोग अपने बीबी बच्चों को साथ लेकर रेन में आते हैं, ब्रनजामदु्दीन स्िेशन 

पर उतरते हैं, वह देखते ही बनता है। वह अपने ब्रसर पर गठरी रखे हुए और बच्चों को हाथ में ब्रलए 

हुए ब्रदल्ली में ब्रसफष  रोजगार के ब्रलए भिकते ब्रफरते हैं। वे ब्रकसान हैं, उनके पास जमीन है, 

बुदंेलखंड में ब्रकसानों के पास ज्यादा जमीन है, लेब्रकन वहा ंपैदावारी कम है। बुदंेलखंड के अलावा 

हम लोग कहीं और जाते हैं तो देखते हैं ब्रक ब्रकसी के पास अगर दो एकड़ जमीन है तो वह ब्रकसान 

खशुहाल है, लेब्रकन हमार ेयहा ंब्रकसान को दस एकड़ भी जमीन है तो वह खशुहाल नहीं है क्योंब्रक 

दस एकड़ जमीन उसके पास है, लेब्रकन उसमें पैदा कुछ नहीं होता है। ब्रसचंाई का कोई सािन नहीं 

है इसब्रलए ब्रकसान पूरी तरह से तबाह रहता है। उसकी मजबूरी रहती है ब्रक ब्रकसी तरीके से वह 

बाहर जाकर काम कर।े ब्रवशेर् रूप से ब्रकसानों की  ब्रसचंाई के ब्रलए जो प्राइवेि ि्यूबवेल की सबु्रविा 

ब्रकसानों को द ेदें तो हमार ेब्रकसान प्राइवेि ि्यूबवेल लगा कर अपने खेत को ब्रसबं्रचत कर सकते हैं 

और अपनी आब्रथषक ब्रस्थब्रत को सिुार सकते हैं। ब्रवशेर् रूप से कुछ ि्यूबवेल ब्रदए गए थे लेब्रकन 

अभी बीच ब्रवद्यतु कनेक्शन में कुछ सब्रब्सडी थी, ब्रकसानों को ब्रवद्यतु की सब्रब्सडी नहीं ब्रमल पा रही 

है।  
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माननीय सभापतत : माननीय सदस्य वमाष जी, समय पूरा हो गया है और छह बज गए हैं, आप 

अगली बार कन्द्िीन्द्यू कीब्रजएगा। आपका वक्तव्य अभी अिूरा माना जा रहा है, उसे आप पूरा 

कीब्रजएगा।  

माननीय सभापतत : सभा की कायषवाही सोमवार ब्रद नाकं 24 जून, 2019 को सबुह 11 बजे तक के 

ब्रल ए स्थब्रग त की जाती है।  

1800 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोमवार ब्रदनाकं 24 जून, 2019 /3 अर्ाढ़ 1941 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के ब्रलए स्थब्रगत हुई। 

 


